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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Douăzeci de ani de Arhipăstorire

înalt P rea Sfinţia Sa NICOLAE, M itropolitul A rdealului

închinare ^rhipăstorului nostru

Se împlinesc azi, în marea săr
bătoare a Pogorârii Duhului Sfânt, 
douăzeci de ani, de când cârma vieţii 
sufleteşti a poporului român din Ar
deal e purtată cu înţelepciune unanim 
admirată şi cu o  impunătoare bărbă
ţie de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae.

Sufletele tuturor Românilor orto
docşi din Arhiepiscopie şi din Mitro
polia Ardealului sunt copleşite de o 
bucurie sărbătorească şi de o negrăită 
recunoştinţă faţă de Arhipăstorul şi 
Părintele lor, când privind înapoi văd 
marele progres spiritual realizat în 
acest timp şi îşi amintesc de atâtea 
mari izbânzi şi cinstiri pe cari Bise
rica le a repurtat graţie marelui lor 
Mitropolit.

Nu fără o  voie mai înaltă s’a 
nimerit ca instalarea I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae şi deci şi aniversarea 
acestei instalări să se producă în săr
bătoarea care comemorează revărsa
rea darurilor Duhului Sfânt peste apo
stoli şi peste primii oameni transfor
maţi în Biserică a lui Dumnezeu. 
Ziua aceasta începătoare de viaţă 
nouă de sus, de epocă nouă, ziua 
aceasta în care s’a pornit marele vânt 
de înoire a lumii şi care e nu numai 
plină de o lumină deosebită, ci şi de-o 
mişcare, de-o înfiorare, de o cutremu
rare a renaşterii tuturor, s’a potrivit 
să fie în anul Domnului 1920 şi o zi 
începătoare de viaţă nouă pentru su
fletul românesc din Mitropolia Ar
dealului.

Nu vrem să scădem cu nimic 
măreţia timpurilor dinainte de înce
perea arhipăstoririi I. P. S. Sale. Ele 
ne impun, chiar sub raport religios, prin 
tenacitatea şi deci prin adâncimea de 
convingere cu care era legat poporul 
nostru de credinţa lui strămoşească, 
de adevărul genuin al ortodoxiei pă
strat în comuniune cu Patriarhii Ră
săritului. Era în credinţa lor o gran
doare care se arăta şi în temeiurile 
ei limpezi dar profunde, precum şi în 
seriozitatea şi armonia vieţii practice 
înălţată pe adâncimile ei.

Dar nu e mai puţin adevărat că 
Intrarea poporului nostru în éra de 
viaţă ce se deschidea cu sfârşitul ră- 
sboiului şi cu unirea politică a tu
turor românilor, a adus o  clătinare 
profundă a cadrelor lui de viaţă ante
rioară, o lărgire de orizonturi, o mu
tare pe un plan spiritual expus unor 
complexe încrucişări de vânturi ideo
logice. începea o epocă nouă în viaţa 
poporului nostru. Şi ca de obiceiu în 
astfel de momente de răscruce, toate 
coordonatele vieţii naţionale de până 
atunci erau aduse sub un semn de 
întrebare, înaintea unei conştiinţe 
pătrunsă de noui timpuri în faţa 
căreia aveau să-şi probeze viabilitatea 
în noile condiţii de viaţă şi să-şi pună 
pasul de acord cu noul ritm de viaţă.

Atâtea preocupări cari nu aveau 
decât un rol modest în viaţa popo

rului nostru dinainte de 1918, căpă- 
tară o mare amploare, solicitând aten 
ţiunea şi sufletul poporului într’o mă
sură vecină cu exclusivitatea. Statul 
cu tot vastul lui registru de probleme 
politice, economice, culturale, începea 
să capteze până Ia copleşire interesul 
poporului. Ridicaţi pe podişul unei 
vieţi istorice, intraţi în curentul mon
dial de idei, de influinţe, o mulţime 
de doctrine filosofice şi religioase 
şi-au făcut apariţia bătându-şi toba 
reclamei, angajând cu arme ce luceau 
de prestigiul Apusului o luptă pe 
viaţă şi pe moarte cu temeiurile spi
ritualităţii româneşti, masive dar lip
site de sprinteneala mişcărilor şi de-o 
armură potrivită cu nouii adversari.

In faţa noilor preocupări de viaţă 
naţională ce se înălţau ca munţii ame
ninţând să ascundă orizontul şi pu
tinţa de respiraţie pentru laturea reli
gioasă, trebuia să se înalţe şi aceasta

la nivelul lor, pentru a salva armonia 
sufletului românesc, pentru a vărsa 
lumina spiritualului peste amplificatele 
preocupări politice şi economice ale 
unui neam ajuns la libertate. Iar pen 
tru frângerea elanului ofensiv al con 
cepţiilor străine şi disolvaate, trebuia 
să se învioreze duhul de luptă, de 
propagandă, de cucerire şi să se fău
rească armatura necesară a credinţi! 
strămoşeşti.

Trebuia cu un cuvânt ca preocu
parea religioasă a sufletului românesc 
să fie amplificată cel puţin la măsura 
în care s’au amplificat celelalte pre
ocupări, să fie înviorată, să se pună 
ca o problemă deosebită şi impor
tantă, să fie scoasă din starea de in- 
dinstincţie în care trăise până atunci 
la un loc cu tot complexul, dealtfel 
destul de simplu, de neproblematic 
al vieţii naţionale.

Providenţa dumnezeească a dat 
neamului nostru în laturea bisericească 
a vieţii sale, la acest început de 
epocă nouă ce ne impunea şi o caldă 
accentuare a elementului religios, pe 
omul cel mai potrivit, pe singurul 
care era în măsură să răspundă ace
stui imperativ. Acest om este I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, omul nou al unei 
epoci româneşti nouă.

Dacă privim strădania de două 
decade a 1. P. S. Sale în slujba Bi
sericii cu intenţia de-a găsi firul roşu 
care o străbate, nervul care o însu
fleţeşte, nu ne este gr«.u să consta
tăm că el constă în voinţa de-a ri
dica cât mai la suprafaţă problema 
înoirii sufleteşti prin religie, de-a în
viora cât mai mult marea forţă a re
ligiei în slujba căreia se găseşte Bi
serica şi preoţimea. I. P. S. Sa a ve
nit cu programul de-a desfăşura uria
şele latenţe ce se găsesc în Biserica 
strămoşească şi în Evanghelia Iui Hri- 
stos, de-a pune în lumină vie pe Iisus 
Hristos în faţa oamenilor, de-a trezi 
şi dilata dorul de viaţă în comuniune 
cu Dumnezeu ce se găseşte, strâm- 
torat, în sufletul fiecărui om.

I. P. S. Sa a descoperit socie
tăţii româneşti contimporane dimen
siuni noui ale religiei, valenţe de mân
gâiere, de lămurire a rostului în viaţă, 
de înălţare a personalităţii şi a nea
mului; a dat religiei şi Bisericii un 
prestigiu nou, o justificare suprasufi- 
cientă unor generaţii cari ispitite de 
noutăţile şi de larma vremii, erau pe 
cale de-a pierde total înţelegerea pen
tru creştinism.

I. P. S. Sa a scos lucrarea Bise
ricii şi a religiei din forma potrivită 
cu o epocă trecută, pentru a o tran 
spune în forma cerută de epoca 
actuală.

Fără a părăsi nimic din tezaurul 
sfânt al Revelaţiei şi al Tradiţiei, din 
mijloacele harîce de mântuire, Bise
rica şi-a adaptat lucrul la ritmul nou, 
şi-a înzestrat arsenalul cu armele mo
derne, s’a apropiat de psihologia, de 
preocupările şi de cunoştinţele omu
lui contimporan, a dat vioiciune, sprin
teneală, avânt, căldură, bogăţie de 
metode activităţii sale. Certitudinile 
vechi confruniâudu-se cu fanatismele 
moderne s’au înflăcărat d n adânc şi 
şi-au câştigat dintr’o mai atentă pri
vire în temeiurile proprii noui evi
denţe, noui avânturi. Inoirea şi dina
mizarea lucrării a crescut în cea mai 
mare parte din adâncurile proprii, dar 
prilejuite de noile situaţii.

Ca un general care înflăcărează 
necontenit pe soldaţii săi la luptă, 
stând în fruntea lor, aşa a fost între 
preoţii Săi în toţi aceşti douăzeci de 
ani I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae. 

j Veşnic neobosit, neepuizat, continuu 
i cu cuvânt de îmbărbătare pe buze, 
! cu o uimitoare credinţă în roadele 

luptei pe care o susţine, nedescurajat 
i  nici un moment de puţina putere şi
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de căderile unora sau altora dintre 
ostaşii Săi, de îndârjita rezistenţă şi 
chiar de anumite victorii ale adver
sarului, cei ce au fost aproape de I. 
P. Sfinţia Sa —  şi toţi preoţii au fost 
de multeori aproape de comandantul 
lor — poartă în suflet cu uimire im
presia unei vitalităţi spirituale cum 
n’au mai întâlnit.

Neuitând de nici unul din sec
toarele frontului, prezent aproape în 
fiecare moment în toate părţile, 1. P. 
S. Sa a făcut să se reverse asupra 
tuturor păturilor sociale vibraţia pu
ternică a credinţii religioase. Pentru 
popor a mânat în lupta de înviorare 
mişcarea «Oastei Domnului», tinere
tul l a chemat în soc. «Sf. Gheorghe», 
rândurile intelectualilor mireni le a 
strâns şi le-a înfiorat de duhul ere 
dinţii în cadrul «Frăţiei Ortodoxe 
Române».

Activitatea preoţimii a primit —  
în faţa unei societăţi ispitită de alte 
forme de viaţă decât cele creştine — 
accentul şi ardoarea misionară. Cu
vântul şi scrisul religios, străbătute 
de focul aprig al apostolatului şi în- 
temeinicite pe o cultură serioasă, s’a 
luat la luptă biruitoare în toate col
ţurile pământului românesc cu indi
ferenţa, cu duhul ateu, cu ideologiile re
ligioase vehiculate de agenturi străine.

Creştinismul nostru ortodox a 
întrat într’o fază de viguros avânt, 
de încrezătoare amplificare a puterilor 
sale ţinute până acum într’o stare 
nedesvoltată.

Pilda şi chipul I. P. Sf. mitro
polit Nicolae sunt steagul, sunt sim
bolul acestei ortodoxii luptătoare, vi
brante şi incandescente.

Cuvântul Său, fluviu larg, ma- 
jestos, de rezonanţă masivă, ce vrea 
să cuprindă totul, răpind sufletele în 
entuziasmul cel mai sfânt, deschide 
drum triumfător credinţii strămoşeşti, 
strânge rândurile, înalţă prestigiul Bi
sericii şi constitue pildă de urmat de 
cătră toţi preoţii ei. In acest cuvânt 
se răsbună toate umilirile trecutului 
şi prind graiu toate dorurile sfinte 
după strălucire spirituală, toată încre
derea în sine, a creştinătăţii noastre 
româneşti. Nu se poate să nu simţi, 
ca român ortodox, oricine ai fi, o  
mare satisfacţie sufletească după o 
cuvântare a I. P. S. Sale. Glasul cu 
adâncimi, inflexiuni, cu masivităţi şi 
spaţialităţi largi, de bucium, al I. P. 
S. Sale, este după expresia fericită a 
dlui profesor Nichifor Crainic însuşi 
«glasul ortodoxiei noastre», al pute
rilor uriaşe ale ei.

Câte biruinţe pe seama Bisericii 
n’a repurtat acest glas?

El este susţinut de prestanţa unei 
înfăţişări impunătoare şi atrăgătoare 
în acelaş timp, e o sinteză de puteie 
copleşitoare şi de blândeţe, de voinţă 
neclintită şi de gândire înaltă, de pro- 
funditate şi de limpezime, de seriozi
tate şi de seninătate, E o  concreti
zare de elită a spiritului românesc 
care a înfruntat vremurile prin forţă 
ce n’a decăzut în uşurătate. Un echi
libru perfect pus în slujba unei con
ştiinţe deplin identificate cu creştini
smul, arzând ascuns şi continuu de 
dorul de-a face cât mai mult pentru 
credinţa şi neamul propriu, o putere 
uriaşă dar nuanţată, o  minte limpede 
dar complexă şi o voinţă neobosită 
acitvând neîncetat pentru înstăpânirea 
Iui Hristos în inimile româneşti.

Aceasta este în linii simple opera 
şi omul cătră cari se îndreaptă azi 
toată iubirea, recunoştinţa şi admira
ţia poporului ortodox din Ardeal şi 
chiar din România întreagă.

Fără acest om nu ne-am putea 
bucura de această operă şi ne e teamă 
să ne gândim unde am fi azi. Aşa 
însă putem privi cu linişte viitorul 
activităţii Bisericii noastre. Ea e în 
drumată pe calea cea bună.

Mulţumim lui Dumnezeu din 
adâncul sufletelor noastre că ni L-a 
dăruit pe I. P. S. Sa tocmai la mo-

Doi uriaşi, ce se întregesc...

Mândra „Floarea Soarelui“ ce sta cu faţa spre Apus, 
-  întoarsa de mâna lui Dumnezeu -  spre R ăsărit. . .

— La fel luminând depărtările atunci — şi acum. . .
Văzut-ai odată o „Floarea Soarelui* 

răsărită, ca înfiptă de tnâna lui Dumnezeu, 
in mijlocul unui lan de grâu, privind mân
dră peste lan, parc’ar fi ocrotitoarea lanu
lui din jurul ei, iar celelalte flori şi floricele, 
albastre, galbene, roşii, o privesc sfiite, 
simţindu-se mititele şi neînsemnate pe 
lângă ea?

Grăitoare e ţinuta acestei voinice flori: 
Ea nu caută spre pământ, nu se apleacă 
spre el, ci îşi ţine faţa întoarsă mereu spre 
luminătorul lumii, care-i zâmbeşte de sus 
şi-i dăruieşte un mănunchi din razele sale, 
ca să-i fie spor de viaţă, de desvoltare, 
de sănătate. . .  Spre soare îşi înalţă ochii 
săi, spre el se întoarce mereu peste zi cu 
faţa sa, — privind par’că peste el şi mai 
sus, la Cer, la Celce îi dăruieşte şi soa 
relui puterile sale împărţitoare de viaţă, 
spre a Ie revărsa asupra lumii. . .

De această senină icoană de câmp, 
îmi aduc plăcut aminte, când mă gândesc 
la trecutul nu prea demult, ca şi la pre
zentul bisericii noastre ortodoxe române 
din Transilvania, Bănat, Crişana.

întins era bogatul lan de credincioşi 
ai acestei biserici, peste şesurile, văile, 
colinele, pe munţii şi printre munţii dragu
lui său pământ, — şi valurile lui se miş
cau mereu în unde, suflate cât de un vânt 
căldicel, cât de crivăţ, mai mult de crivăţ 
decât de vânt dulce, — când deodată, ca 
peste noapte, sădi Dumnezeu in mijlociii 
lui o mândră floarea soarelui, care să 
atragă luarea aminte a zărilor şi a depăr
tărilor, asupra acestui lan iubit şi iubitor 
de Dumnezeu. . .  Venise în mijlocul lui 
Arhiereul Andrei, sol al indurării Clerului 
pentru îndelung-răbdătorul popor românesc.

Şi par’că vedem în jurul lui mulţimea 
de credincioşi înaintaşi ai noştri, modeşti 
în toate ale lor, sfiiţi, par’că înfrânţi de 
grelele veacuri ce au trecut peste ei, şi 
printre ei puţinii cărturari ai zilelor lor, 
prea modeşti şi aceştia, abia zăriţi din 
mulţime, — ca în Ian albăstrelele flori de 
grâu, galbenele sânziene, şi ici-colea roşii 
maci... Toţi privesc la trimisul Domnului, 
ivit între ei în plină putere de viaţă, cu 
fruntea lată şi înaltă, având par’că scrisă 
pe ea înţelepciunea de sub e a . . .  Se înse
ninară mulţimile şi nădejdi-nădejdi înce
pură a simţi în inimile lor.. .

Şi credinţa lor nu fu zadarnică. In 
curând aşteptările lor încep a se împlini 
fericit: Tânărul dar înţeleptul Păstor, pri
vind în jur de sine, văzu atâtea lipsuri, 
încât nu ştia de unde să înceapă Ia le
cuirea lor. . .  Dar pe toate Ie-a împlinit, 
lăsând în urma lui Biserica înălţată şi po
porul român întărit.

Era acest provideţial Arhiereu un 
uriaş, o minunată Floarea-Soarelui, de Dum
nezeu sădită şi de mâna Lui întărită aci 
îa lanul de Români din Transilvania, Bănat, 
Crişana, — Floarea Soarelui care sta cu 
faţa întâi spre Dumnezeu, apoi spre »Iz
vorul Puterii* lumeşti a acelor zile, care 
pentru noi era împărăteasca cetate Viena. 
Cu înţeleaptă lui păşire, bărbat luminat şi 
încărcat de ştiinţă, Şaguna a impus acelui 
izvor al puterii, şi aproape tot ce a dorit, 
a dobândit! *

O vremelnică schimbare de împreju
rări aduse cu sine, că „izvorul puterii* 
acesteia lumeşti, să se strămute pentru noi 
Românii din Ardeal, Ia un Ioc mai prejos 
decâi cel de pân’ aci: dela domneasca 
Viena, la trufaşa şi puţin delicata Buda
pesta ...  Cei cari îi urmară marelui Şaguna

mentül necesar şi-L rugăm să ni-L 
ţină încă mulţi ani, în deplină sănă
tate, ca să continue şi consolideze 
marea operă înfăptuită până acum, 
spre lauda lui Dumnezeu şi spre în 
tărirea şi mântuirea neamului.

D. STĂNILOAE

în scaunul Arhieresc dela Sibiu, ajunseră 
a fi Flori-ale-Soarelui mai scăzute, de mai 
puţină strălucire, oarecum încovoiate de
vrăşmăşia zilelor lor. . .

*
Aduse însă Dumnezeu vremea „iz

băvirii*.
Şi cu aceste vremi însorite pe cari 

ajunserăm a Ie trăi noi Românii ardeleni, 
Floarea-Soarelui dela Sibiu se ridică din 
nou mândră, dreaptă, plină de o nouă 
viaţă, trimiţând ca un cântec al unui vis 
de fericire peste largul şi împuternicitul 
lan al credincioşilor ortodocşi, — vestind 
aşezarea în Tronul lui Şaguna, a tânărului, 
vigurosului şi Ia fel învăţatului Mitropolit 
Dr. Nicolae Bălan. — Doar că mâna iu
bitoare a lui Dumnezeu făcu, ca mândra 
Floarea-Soarelui din acel scaun să se în
toarcă acum cu faţa sa dela Apus spre 
Răsărit. Dela Viena se întorsese vremelnic 
spre Pesta, având acum să se oprească 
pentru totdeauna, fericită, cu faţa plină şi 
senină — spre Bucureşti...

Noul Arhiereu îşi începe lucrarea de 
înălţare a stărilor de tot felul în sf. bise
rică. Pe piloţii, bine aşezaţi de Şaguna, se 
urmează clădirea mai spre înălţimi şi a zi
durilor, şi a sufletelor:

Pentru ridicarea nivelului de pregă
tire a clerului: Seminarul teologic de 3 
ani (în care se putea intra şi numai cu 
6 clase de liceu), se înălţă la gradul de 
Academie Teologică de 4 ani, în care se 
mai poate intra numai cu bacalaureat;

preoţimei se dă prilej de bună spo
rire a cunoştinţelor sale prin Conferinţe 
preoţeşti, de cel puţin 2 ori pe an, în ca
drul „Asociaţiei Clerului“, ca şi prin întru, 
nirile lor în „Cercurile pastorale* ;

deosebită purtare de grija se are de 
tineret, prin Societatea „Sfântul Gheorghe*;

larg prilej de cuvioasă activitate oferă 
Femeilor credincioase prin lucrarea în 
Reuniunile de femei, cu multiple scopuri 
frumoase, materiale şi spirituale;

de-a lăsat Şaguna după sine impo
zant număr de cărţi, de cele ce s’au cerut 
mai vârtos în acele vremi: cărţi biseri
ceşti, — Mitropolitul Nicolae, zidind mai 
departe pe temelia mai preţioasă ca ori 
ce comoară: pune în lucrare Tipografia 
lui Şaguna, pentru a da la lumină una 
după alta cărţi de zidire sufletească pen
tru preoţime, ca şi pentru credincioşi. 
înainte de venirea I. P. Sfinţitului Nicolae 
în fruntea bisericii noastre, parohiile noa
stre erau cu totul lipsite de biblioteci pro
prii, aveam doar un număr modest de bi
blioteci şcolare. Azi toate parohiile sunt 
înzestrate cu Biblioteci parohiale, bogate 
în cărţi de ştiinţă teologică pentru folosul 
preoţimei, dar şi de cele pentru tot popo
rul, însă cu cuprins distractiv moral, foarte 
ales şi preţios pentru toţi.

Pentru a înviora şi la noi viaţa călu
gărească, ce se cere reînviată, a desgro- 
pat din cenuşa ei istorica Mănăstire brân- 
covenéascá dela Sâmbăta, care e în acelaş 
timp şi o reparare a unei păcătoşenii a 
trecutului, — şi i-a obţinut dela înţelegă- 
toarea stăpânire, înzestrarea cu o preţioasă 
pădure. — Mai e pe cale a înfiinţa o Mă
năstire de Make, pentru îngrijirea devo
tată a bolnavilor noştri, prin persoane cre
dincioase nouă.

Operă de seamă e Capela însuîlă- 
toare de multă evlavie, fericit aşezată între 
Reşedinţa mitropolitană şi Academia Teo
logică stând pururea deschisă la dispoziţia 
studenţilor teologi, pentru a se retrage în- 
trânsa în orice vreme, Ia rugăciune şi me- 
ditaţiune.

Convins susţinător a! organizării bi
sericii după Statutul şagunian, are mare 
merit în faptul, că în legea de organizare 
a bisericii, adusă în anii după război, 
pentru toată ţara, — au fost introduse, şi 
astfel extinse peste întreaga ţară, cele mai 
multe din principiile fundamentale ale Sta

tutului Organic şagunian, — Ia aceasta 
conlucrând cu succes cu fostul Patriarh 
Miron şi cu fostul Ministru O. Goga, pen
tru Mitropolia Ardealului reuşind a men
ţinea acel Statut aproape în întregime.

Iar ca pe o piatră nestemată în c u - ^  
cuna realizărilor I. P. Sfinţitului Nicolae, nu 
se poate să nu amintim admirabila z i- \ 
dire a Şcoalei Normale, o minune fără 
pereche între edificiile de acest fel în toată 
ţara, despre care oaspeţi cunoscători ger- J 
mani au mărturisit, că aşa ceva nici e ijf  
nu au. _</

Cade-se a mai pomeni cu laudă ma
rele fapt, că, ajutat de câţiva bărbaţi frun
taşi ardeleni, I. P. Sfinţia Sa a ajuns a 
vedea trecută în proprietatea Arhiepiscopiei 
de Sibiu, şi cea mai importantă parte din 
averea fostei Universităţi Săseşti, prin care 
s’a dat o fericită satisfacţie acestei arhie
piscopii ortodoxe ardelene, pentru nedrep
tatea ce i s’a făcut veacuri întregi în tre
cut, şi s’a îmbunătăţit foarte simţitor si
tuaţia materială a Arhiepiscopiei...

*
Din cele de mai sus vedem, că, pa

ralel cu grijile de nevoile sufleteşti ale 
păstoriţilor săi, luminatul conducător bise
ricesc poartă grijă şi de haina din afară, 
de înfăţişarea pe pământ a bisericii, în 
mijlocul celorlalte neamuri şi credinţe, şi 
că în această îndreptăţită năzuinţă a sa 
a găsit şi găseşte şi necesara primire în
ţelegătoare la „Isvorul puterii* pământeşti 
spre care stă azi întoarsă cu faţa sa Floa
rea Soarelui, mai norocoasă decât înain
taşele vremilor apusene...

*

Iată pentru ce îl văd şi-l mărturisesc 
pe înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae, 
ca pe un fericit întregitor a lui Şaguna, şi 
iată pentru ce am pus în capul acestor 
asemănări cuvintele:

„Doi uriaşi ce se întregesc*.
Dee-i Dumnezeu încă mulţi ani în de

pline puterii Protoiereu loan Moţa

Ş tire  p e r so n a lă . I. P. S. nostru 
mitropolit Nicolae a plecat Luni, 10 
Iunie a. c. la Bucureşti, pentru a par
ticipa la lucrările Sf. Sinod şi ale 
Congresului naţional-bisericesc; Joi, 
13 Iunie a. c. I P. S. Sa s’a reîntors 
la reşedinţă.

A legerea Episcopilor de Huşi şi 
Tim işoara şi a Mitropolitului Bucovi
nei. In săptămâna din preajma praznicului 
Pogorârii Duhului Sfânt, cele două eparhii 
văduvite ale Huşilor şi Bucovinei, precum 
şi nou înfiinţata episcopie a Timişorii şi-au 
dobândit arhipăstorii lor fireşti.

Marţi 11 Iunie a. c. s’a întrunit în ca
pitală colegiul electoral pentru alegerea 
Episcopului Huşilor. Alegerea a fost prezi
dată de I. P. Sf. Mitropolit Irineu al Mol
dovei şi Sucevei. In baza voturilor întru
nite, a fost proclamat ales venerabilul Epi
scop al Argeşului P. Sf. Sa Grigorie Leu.

Miercuri 12 Iunie a. c., s’a făcut ale
gerea Episcopului Timişorii. I. P. Sf. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae, preşedintele 
colegiului electoral, a rostit o scurtă cu
vântare în care a subliniat misiunea nouei 
episcopii, a cărei înfiinţare o ceruse încă 
nemuritorul Mitropolit Andreiu Şaguna şi a 
exprimat urarea de-a vedea în scaunul ei 
pe cel dorit de întregul cler şi popor. S’a 
procedat apoi la votare. După despuierea 
scrutinului, a fost proclamat ales de epi
scop al Timişorii P. Sf. Sa Dr. Vasile 
Lăzărescu, episcopul Caransebeşului.

Joi 13 Iunie a. c., sub preşedinţia I. 
P. Sf. Mitropolit Irineu al Moldovei şi Su
cevei, s’a făcut alegerea Mitropolitului Bu
covinei. P. S. Sa Tit Simedrea, Episcopul 
Hotinului, a fost proclamat ales Arhiepi
scop al Cernăuţilor şi Mitropolit al Bucovinei.

Personalitatea şi activitatea noilor 
aleşi sunt cunoscute din ostenelile ce le au 
desfăşurat în fruntea eparhiilor de Argeş, 
Caransebeş şi Hotin.

Dumnezeu să le ajute să-şi poată face 
slujba deplin.

In urma rezultatului acestor alegeri, 
rămân vacante alte trei scaune episcopeşti: 
Argeş, Caransebeş şi Hotin, a căror com- 
plectare ar fi de dorit să se facă în cel 
mai scurt timp posibil.

Alţi miniştri. Dl ing. Ion Gigurtu,
ministrul lucrărilor publice şi comunica
ţiilor, este numit, prin decret regal, mi
nistru al departamentului afacerilor stră
ine. Dl ing. inspector general Ion Ma- 
covei, director al Casei autonome c. f. r., 
e numit ministru al lucrărilor publice şi 
comunicaţiilor. Dl Grigorie Gafencu, fo
stul ministru al afacerilor străine, va 
primi o importantă misiune în străină
tate. Cercurile autorizate spun, că schim
barea produsă la ministerul de externe 
rí are nici o semnificaţie de natură politică.
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Drept îndreptând
cuvântul adevărului

Cine sa r  lăsa ispitit de dorinţa 
de a-şi face o idee clară despre ac
tivitatea predicatorială a bisericii or
todoxe ardelene din ultimii douăzeci 
de ani, va trebui să înceapă ceva 
mai dedeparte, ducându-se cu mintea 
binişor înainte de răsboiul mondial, 
şi să caute a cunoaşte lucruri cari 
nu sa u  prea scris, ci se găsesc as
cunse doar prin ungherele memoriei 
unor contimporani. Numai aşa vor 
putea băga de seamă, că în vremea 
noastră s’a schimbat ceva şi în acest 
domeniu.

Sibiul cunoaşte pentru o vreme 
cuvântul dulce, liric, al asesorului 
Zaharie Boiu. Un interval lung, apoi 
„Seminţele din agrul lui Cristos“ 
nu mai are cine le arunca spre ro
dire. Tânjind activitatea predicato- 
rială la centru, în provincie încetează 
cu totul. Amvonul ajunge pecetluit, 
(cum spune ţăranul dintre Secaşe 
despre cuptorul său, neavând ce 
coace în el.) Se despecetluieşte numai 
la Crăciun şi la Paşti pentru cetirea 
pastoralelor vlădiceşti. Rar dacă 
mai găseai câte un preot să ro
stească şi alte predici, afară de cele 
dela înmormântări, pe cari i le pre
tindea o veche tradiţie ardeleană. 
Dacă totuşi cuvânta, fondul se broda 
pe un naţionalism treaz, dar care 
avea prea puţin de a face cu cerul, 
cu religia.

Cuvântul Domnului ajunsese 
scump de tot în zilele acelea.

„Pecănd dormeam noi, omul vi
clean strecurase neghină în semănă
tură“. Statul unguresc vrea să ne des- 
bine cu orice preţ. Neputând poli
ticeşte, încearcă în cele religioase. 
Strecoară printre Românii dela gra
niţa de Vest diverse secte. Orto
doxia ardeleană e din nou tulburată. 
Faptul a început să mişte pe unii 
preoţi mai simţitori. Se deşteptase 
foamea şi setea poporului după cu
vântul Domnului, cum spune pro- 
rocul, şi interesul lui crescând, tre
buia alimentat. Aşa începe a se auzi 
sporadic, rar, şi cuvânt de apă
rare a ortodoxiei, a „legii româneşti".

Prin părţile Sibiului nu era încă 
vorba de cuibăriri sectare între Ro
mâni. Cu toate acestea, aici se arată 
zorile unei reînvieri şi reînoiri a

predicii noastre. Cazaniile vechi, mor
măite fără înţeles din strană, nu 
mai aveau nici un efect, predica na
ţionalistă mai mergea încă, dar parcă 
se căuta altceva; predica bătrânească 
cu moralizare acră sau chiar cu 
sfaturi economice şi gospodăreşti 
nu-şi mai afla locul în biserică, pe 
amvon. Se simţia nevoia unei altfel 
de propoveduiri. Ş i într’adevăr printre 
ele începe a se strecura, timid la 
început, apoi tot mai îndrăsneţ, pre
dica cu miros de tămâie şi cu ai\,mă 
de smirnă, care te smulge de pe 
pământ şi te ridică până la culmea 
de unde prinde a se zări strălucirea 
luminei în veci neapuse, pe care 
părea că o pierduse pământul. II 
văd şi acum pe tinărul profesor dela 
Institutul Teologic Andreian, Dr. Ni- 
colae Bălan, cum îmbrăcat în sti
har, — nu era încă preoţit — , urca 
amvonul catedralei metropolitane din 
Sibiu de câteva ori pe an pentru a 
rosti adevărate predici. II văd apoi 
pe catehetul Dr loan Broşu, imitând 
pe prietenul său pomenit mai sus, 
dar punând mai presus de claritatea 
logică şi dogmatică a acestuia forma 
bombastică, poetică şi elanul oratoric; 
predica însă deosebit de viu. Prin 
felul lor de a cuvânta se desemna un 
drum nou pentru propoveduirea ar
deleană. Noi, „ucenicii" lor, simţeam 
cum se deschide.

Isbucneşte răsboiul. Cei de acasă 
trebuiau întăriţi, mângâiaţi, îmbăr
bătaţi şi îndemnaţi mereu să-şi puie 
toată nădejdea în purtarea de grije 
a lui Dumnezeu. Fără să vrea, ac
tivitatea predicator ială a preoţimii 
se îndrepta spre ogaşa ei firească. 
Vor apărea în acest timp colecţii 
de predici, cari arată limpede tre
cerea dela predica prea laică în 
fond, şi formă chiar, spre predica 
religioasă, fără a putea fi însă ce- 
eace p r e t in d e a .  Vor apărea al
tele religioase, dar traduse sau lo
calizate. Vor încerca apoi alţii să dea 
predici scurte religioase, originale. 
Predomina religiosul. Activitatea pre- 
dicatorială, sfioasă la început, a ti- 
nărului profesor Dr. Nicolae Bălan 
creia pe încetul un curent nou.

Răsboiul terminat, naţionalismul 
devine trambulina unor categorii

sociale, cari mai înainte găseau că 
„nu e tocmai prudent să te expui" 
cum o făceau preoţii. Propovedui- 
torului lui idealist de altă dată i se 
striga acum brutal: „La altar; nu 
mai avem nevoie de popi". Preoţii 
cu activitatea rezumată în slujbe, 
plugărie şi naţionalism sentimental, 
auzind asemenea vorbe, rămâneau 
uimiţi, decepţionaţi, chiar striviţi. 
Mulţi nu se mai puteau afla. Se 
întorseseră acasă şi credincioşii pur
taţi de răsboiu, ca de iele, depe un 
front pe altul, dintr’o ţară în alta, 
ca depe un tărâm pe altul, şi cum 
în acest du-te vino al morţii văzu
seră multe faţade ale civilizaţiei, 
fără a putea înţelege ce se ascunde 
în dosul lor, pretindeau că ei ştiu 
totul şi mult mai bine decât popa şi 
decât dascălul. Domnii îl alungau, 
ţăranii îl umileau! Bietul preot adesea 
se vedea înfrânt. Cei mai tineri însă 
au tras repede concluzia firească, 
că trebuie să se întoarcă cât mai ne
întârziat la „Agrul lui Hristos“ pentru 
a-l desţeleni, pentru a-l prelucra şi 
a arunca seminţele Lui. Dar pentru 
aceasta, în aşa vremuri, se cerea un 
animator cu autoritate, unul care să 
stăruie şi să îndrume constant acti
vitatea lor „în direcţia nouă". Şi 
omul s’a găsit. Era nou alesul ar
hiepiscop şi mitropolit, fostul profesor 
Dr. Nicolae Bălan.

Dela începutul activităţii sale 
arhiereşti şi-a propus să „despe- 
cetluiască“, să deslege graiul am
vonului şi a trecut repede la faptă. 
In Sibiu trebuia să înceapă imediat ac
tivitatea predicatorială neîntreruptă, 
pentruca studenţii, viitorii propove- 
duitori, să ia pildă, îndemn, entuzi
asm şi să împrumute foc pentru 
predicarea adevărului dumnezeesc în 
provincie. Avea nevoie de o serie 
de preoţi capabili şi gata pentru 
asemenea lucru, l-a găsit şi i-a 
adus la Sibiu. Predicând I. P. S. 
Sa, punăndu-i mereu la lucru pe 
aceştia, îndemnăndu-se şi ei singuri, 
în catedrala din Sibiu începe predica 
regulată, duminecă de duminecă, şi 
sărbătoare de sărbătoare la sf. li
turghie şi la vecernii pentru toţi 
credincioşii, cari participau cu miile, 
apoi predica pentru servitori, servi
toare şi ucenici în Postul Crăciu
nului şi al Paştilor, şi conferinţe 
religioase pentru intelectualii în sala 
mică dela Hotelul Bulevard, iarna, 
odată pe săptămână). Din Sibiu pre
dica e dusă vara la schitul Păltiniş

şi cu ocazia pelerinajelor şi la mănă
stirea brâncovenească dela Sâmbăta. 
Prin „Lumina Satelor" e strecurată 
pe nesimţite în popor.

Era pe atunci la Sibiu o emu
laţie nobilă, fără precedent, în a pro- 
povedui „cu vreme şi fără vreme", 
cât mai bine, cât mai ortodox, cât 
mai convingător, adevărul Domnului. 
Sufletul acestei întreceri alese şi 
desinteresate era I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae, care ştia strecura 
îndemnul potrivit la vreme potrivită.

Neuitate zile !
Inmulţindu-se şi aprofundân- 

du-se mereu lucrul nostru la Sibiu, 
cum era şi firesc, a dus la o di
viziune a muncii. Deaceea Păstorul 
a proiectat (şi dus la îndeplinire) 
crearea unui post de predicator al 
catedralei fără a dispensa şi a de
părta de amvon pe ceilalţi. Greută
ţile financiare n a u  îngăduit păs
trarea acestui important şi rodnic 
post, decât vreo 4-5 ani. Dar înce
tarea postului nu a adus după sine 
şi încetarea predicării. Amvonul a 
continuat să vorbească regulat până 
azi.

Frământarea nobilă dela centru 
trece repede şi în provincie. îndem
nurile arhiereşti nu lipsesc. Adună 
preoţii din toată Arhiepiscopia la 
Cursurile Pastorale pentru a le da 
sfat şi pildă. Se vor trimite tuturor 
circulare cu îndemn de a predica 
regulat. Li se vor recomanda colecţii 
de predici. Paralel va susţinea din 
răsputeri activitatea misionară a 
„Oastei Domnului“ şi va îndemna 
spre vie activitate „Frăţia Ortodoxă 
Română“ (F. O. R.)pentru reînvierea 
vechiului apostolat laic ortodox, dis
părut în veacurile din urmă.

Prin astfel de măsuri, exemple 
şi îndemnuri, predica s ’a generalizat 
şi amvonul a devenit indispensabil. 
Preoţimea şi-a urmat Păstorul în 
această direcţie fără şovăire dela 
tânăr până la bătrân. Merită să 
pomenim pe fostul profesor şi di
rector al liceului braşovean, pe pro
topopul Dr. Iosif Blaga, preoţit la 
vârsta de peste 60 de ani, căruia 
nu-i pregeta până la ceasul morţii 
să compună şi să rostească predici 
regulat decâteori îi venea rândul 
la altar.

Preoţii, azi mai în vîrstă, de 
aici din Sibiu, îşi mai aduc apoi 
aminte la câte consfătuiri pentru  
îndrumarea predicei erau chemaţi 
de 1. P. S. Sa. In acele consfătuiri

* FO IŞO A R A

Din activitatea pastorală a
Qr Mitropolitului Nicolae

P rofesoru l D r. N ico lae  B ălan  
ajunge M itropolit a l A rd ea lu lu i

Anul Domnului 1918! Istoria se scria bogat, 
prin fapte care schimbau faţa lumii. Toate în
cheieturile continentului european trosneau sub 
presiunea istoriei. Tronuri împărăteşti se prăbu
şeau peste noapte şi graniţe m ilenare se topeau 
în văpaia dorului de libertate mai fulgerător 
decât ceara în flacăra focului. Se prăbuşea o lume 
veche şi zorii unei alte lumi străluceau la orizont.

Cu doi ani mai înainte vlădicescul scaun al 
lu i Şaguna fusese ocupat prin prihănire politică  
de către cineva care nu era expresia vrerii ro
mâneşti. Dar odată cu prăbuşirea lumii vechi a 
coborât în mormânt şi acela pe care îl ridicase 
în scaun vlădicesc însăşi forţa, intrată acum în 
plină destrămare. Apusul unei lumi a dus cu 
sine tot ceeace era al ei... Şi zorile înfăptuirii 
visului nostru milenar au surprins scaunul M itro
poliei ardelene fără titular.

Erau zile pline de lumină pentru suflet. 
Neamul întreg se scălda în bucuriile celu i mai 
mare praznic înpărătesc pe care l-a putut avea

vreodată. Vuiau munţii şi văile, răsunau codrii 
şi dumbrăvile de cântece şi voie bună. Românii 
desprinşi din cătuşile alor trei împărăţii străine 
întindeau peste munţi şi şesuri hora mare a unirii, 
îmbrăcaţi toţi în straie de sărbătoare. Steagul 
mândriei noastre naţionale flutura biruitor peste 
întreg pământul strămoşesc.

In cetatea lui Mihai a început ospăţul unirii 
şi el s'a întins ca un alai superb prin toate că
tunele şi prin toate ungherele sufletului românesc.

Din mijlocul celui mai mare praznic naţional, 
şi cu un entuziasm fără precedent, isvorât din 
cele mai curate simţăminte, sufletul Ardealului 
ortodox şi-a ales vlădică, om după măsura vre
murilor, bărbat cu moralitate integră, cu gândire 
profundă, teolog desăvârşit şi român adevărat, 
gata oricând şi în stare totdeauna să plinească  
toate nădejdile bune ale bisericii lui Iisus Hristos 
şi ale neamului românesc. Profesorul Dr. N icolae  
Bălan a fost rânduit de Dumnezeu şi ales de 
oameni în anul Domnului 1920, luna Faur, ziua 2 
m itropolit al Ardealului, Bănatului, Crişanei şi 
Maramureşului. „

In cursul celor două decenii de slujbă arhie
rească din înălţimea cărora privim astăzi, ne 
dăm seama că I, P. S. Sa M itropolitul N icolae  
a umplut cu realizări practice cadrele largi pe 
care le-a  creat ca profesor, ba şi mai m ult: a 
întrecut în faptă ceea ce plănuise în scris şi a 
făcut I, P. S. Sa mai mult decât a pretins altora 
să realizeze.

F orm area  c leru lu i sub  
M itrop olitu l N ico la e

Ierarhul înţelept, conştient de misiunea ce  
i s'a încredinţat a pornit dintru început şi în 
chipul cel mai sistematic realizarea operei sale 
pastorale. Nu se putea ca în fruntea unui pro
gram bine studiat să nu stea problema formării 
clerului ca cel dintâi capitol al operei începute. 
Pentru vrem urile de după războiul mondial, cu tot 
felul de prefaceri interne şi externe, cu desvol- 
tarea uriaşă a tehnicei moderne, cu apariţia unor 
sisteme noi de gândire şi a unor forme de v ie 
ţuire necunoscute până acum, cu atâtea curente 
ostile creştinismului, cu ofensiva de fiecare z i a 
sectarilor, preoţimea trebuia înzestrată neapărat 
cu armele necesare m enţinerii poziţiilor moştenite 
şi pregătită pentru lupta de recucerire a sufle
telor înstrăinate de credinţă şi biserică. Pentru 
această pregătire şi înarmare M itropolitul N icolae 
a făcut tot ceea ce om eneşte a fost posibil în îm
prejurările date.

îndată după ce a fost ales mitropolit, având 
o convorbire cu un redactor al ziarului „Dacia“ 
între altele a spus: „Mă voiu îngriji statornic de 
educaţia clerului în şcolile teologice“.1

„Voi propovădui, drept aceea, cu vrem e şi 
fără de vrem e evanghelia mântuirii; în spiritul 
ei voi conduce turma ce-m i este încredinţată, 
cercetându-o cu poveţele m ele şi împlinind lipsu
rile e i; voiu căuta apropiere între împreună-

1 Telegr. Rom. Nr. 15, an, 1920,
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ni se caracteriza lapidar felul de 
predicare al fiecărui dintre noi, 1 ne 
arăta ce se potrivea şi ce nu se 
potrivea cu amvonul ortodox în zilele 
noastre cu oameni nervoşi şi mai 
nerăbdători, şi ne împărtăşea ce-i 
spuneau ascultătorii despre unii dintre 
noi, cari preferând pe uni îi cereau 
să-i puie mai des la predică. îşi 
vor mai aminti ce bucurie îi pro
duceam I. P. S. Sale când isbuteam 
să rostim câte o predică bună, cum 
ne chema la reşedinţă imediat după 
sf. liturghie, sau chiar în biserică, 
pentru a ne lăuda, ori alteori cum 
ne trimetea vorbă de încurajare prin 
oamenii apropiaţi.

In aceste consfătuiri cu toţii şi 
în aceste convorbiri particulare ade
seori ne spunea, că doreşte să adu
cem pe Hristos în mijlocul credin
cioşilor şi în viaţa lor de toate zilele, 
şi că nu-i potrivită o predică cu 
morală acră, tradiţională sau cu 
adevăruri răsuflate, şi înfiera predica 
„fără subiect“. In chipul acesta pre
dica nu era lăsată să bată câmpii 
şi amvonul să devie loc depe care 
omul să spună orce, numai să nu 
tacă, ca să pară învăţat! Aşa era 
ţinută predica la înălţime şi plugul 
intra mai adânc în brazda adevărului.

Dar activitatea noastră era nu
mai ecoul şi poate chiar copia roa
delor darului oratoric cu care Dum
nezeu înzestrase în chip deosebit pe 
marele Ierarh. Cine poate uita mi
nunata predică cu Tinărul cel avut? 
Proaspătă ca subiect, nouă ca fond 
şi prelucrare, impecabilă ca dicţiune! 
Cine nu-şi aduce aminte de predica 
deosebit de impresionantă cu Zacheu 
Vameşul sau de cea cu Samarineanca 
pentru programul creştinesc de ur
mat? Felul nou cum punea subiectul, 
minunata aprofundare psihologică, 
religioasă şi etică, forma atâta de 
aleasă, şi captivanta dicţiune, când 
nu era obosit sau suferind, arătau 
de departe pe oratorul „cu putere 
multă“ / A re un fel personal de a 
predica, care place totdeauna.

Privind deci începuturile de pro- 
poveduitor ale I. P. S. Sale, amintin- 
du-ne apoi cele făcute în cursul alor 
20 de ani de păstorire şi felul perso
nal de a cuvânta, putem alege uşor 
ce se leagă de numele Mitropolitului 
Nicolae dela Sibiu pe terenul actvităţii 
predicatoriale. I. P. S. Sa este celce:

1 Unuia dintre noi i-a spus odată: „Cu pre
dica din urmă ne-ai ridicat până la cer, şi când era 
să gustăm irumseţile raiului, ne-ai trântit deodată 
tocmai pe fundul iadului".

1. A  readus predica noastră pe 
drumul ei firesc religios-moral, a- 
dâncind-o ;

2. A  dat graiu statornic amvo
nului ardelean;

3. A  pus pe Mântuitorul în 
mijlocul activităţii predicatoriale, fă
când şi predica să plece dela Hristos 
şi să ducă la Hristos;

4. A  nizuit să deştepte din nou 
zelul de propoveduire al laicilor ;

5. Ş i mai ales să nu scăpăm din 
vedere tenacitatea cu care le-a dus 
la îndeplinire.

Cu drept cuvânt îl putem numi 
înoitorul predicei la Românii arde
leni şi reînvietorul activităţii orato
rice din întreaga Biserică româ
nească, — cele dela Sibiu pilduind 
pretutindeni şi găsind imitatori din 
belşug în tocită ţara.

Spusele mele neînflorate, rog 
să nu fie socotite cuvinte ocazionale. 
Redau purul adevăr, văzut şi auzit 
de mine; nu din gura altora. A z i  
lucrul merge firesc înainte şi cu

încercarea de a scrie câteva smerite 
rânduri despre dragostea şi deosebita pre
ţuire pe care înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae le arată frumosului artistic şi pito
rescului natural, ne aminteşte o înaltă con
cepţie estetică întâlnită, mai întâi, la Grecii 
antici. După cum în antichitatea greacă 
binele şl frumosul trebuiau să fie insepa
rabil legate, astfel încât o faptă bună să 
înfăţişeze şi estetică, iar o operă de artă 
să prezinte şi o egală valoare etică, tot 
aşa în viafa şi în marile înfăptuiri ale 
I. P. S. Sale, elem entul este llc  se  în
trepătrunde cu cel moral şi invers. Şi 
esie firesc ca adevăratul frumos să-l găsim 
înfrăţii cu binele moral, căci şi unul şi 
altul purced din desăvârşire şi se întâl
nesc în ultimul grad toi în ea.

De fapt, personalitatea 1. P. S. Sale 
covârşeşte printr’un întreit caracter: ştiin
ţific, moral-patriotic şi estetic. Cel fiu» 
(ific este sprijinit de o vastă erudiţie teo
logică şi de o justă apreciere a tot ce este 
progres şi contribuţie adevărată. Pentru 
cel moral, îmi pare necuviincioasă orice 
argumentare, oricât de respectuoasă, cu
noscută fiind cinstirea profundă şi una
nimă de care se bucură I. P. S. Sa, mai

atâta regularitate, încât multora li 
se pare că tot aşa a fost decând e 
lumea şi că nu s ’a schimbat nimic. 
Ori adevărul e altul. Şi cum „îm
potriva adevărului nu avem nici o 
putere, ci numai pentru adevăr“ 
(II  Cor. 13, 8), se cădeau să fie 
spuse spre aducere aminte unora, 
cari poate nu sa u  mai gândit la ele, 
şi spre învăţare altora cari n au  
apucat vremurile de nobilă şi desin- 
teresată încercare şi emulaţie ce ne 
aduc celor cu început de omăt pe 
creştet atâta bucurie în suflet şi azi.

„învăţătorului“, animatorului şi 
îndrumătorului nostru, toată recuno
ştinţa însoţită de urarea fierbinte, 
ca Domnul să-l învrednicească de 
mulţi şi fericiţi ani de păstorire îm
belşugată în har şi roade, pentruca 
drept îndreptând să îndrepteze şi 
mai departe cuvântul adevărului, 
spre slava lui Dumnezeu, a sfintei 
noastre Biserici şi a Neamului şi 
Ţării Româneşti!

Prot. Gh. Maior 
profesor

ales din această consideraţie. In ce pri
veşte cel de al treilea caracter, acesta, 
după cum vom vedea, se oglindeşte în 
toate manifestările şi marile înfăptuiri ale 
I. P. S. Sale.

însuşi graiul viu, acest mijloc comun 
de exprimare a gândurilor şi simtămintelor, 
maniera deosebit de îngrijită în care I. P.
S. Sa articulează şi pronunjă fiece cuvânt, 
mărturiseşte un fin simj estetic şi un deo
sebit gust al sonorităţilor clare şi expre
sive. Acelaş simt estetic îl spun şi gestu
rile măsurate şi nobile cari se armonizează 
atât de bine cu întreaga înfăţişare, lumi
noasă şi distinsă, a I. P. S. Sale. Dar înalt 
Prea Sfinţitul este şi un zelos apreciator 
şi promovaior al artelor. Muzica, pictura, 
sculptura şi arhitectura îi sunt deopotrivă 
de dragi, iar artiştii conştiincioşi, slujitori 
ai unui ideal de artă înnobilatoare, sunt 
încurajaţi şi ajutaji. înalt Prea Sfin{ia Sa 
ia parte la marile concerte ce se dau în 
oraşul de reşedinţă, fie de asociaţiile co
rale româneşti, fie de reuniunile de muzică 
săseşti, atunci când acestea din urmă au 
un program religios. Deasemenea participă 
la concertele simfonice, urmărind cu înţe
legere execu|ia celor mai grele forme

muzicale, cum ar fi, spre pildă, o simfonie 
de Beethoven. Cu calităţile unuf subtil este
tician şi cu vasta cultură generală pe care 
o stăpâneşte, I. P. S. Sa se interesează 
întotdeauna din vreme asupra programului 
întreg al concertului, ca şi asupra posi
bilităţilor de execuţie, aşa fel, că pre
zenta I. P. S Sale în sala de concert poate 
fi un indiciu şi o chezăşie a succesului 
moral şi artistic al concertului.

In pictură, ca şi în muzică, de altfel, 
I. P. S. Sa este în deosebi aprecialorul 
lucrărilor bisericeşti. Pictura capelei mi
tropolitane şi pictura capelei Scoalei Nor
male de băe|i, executate de maeştrii Damian 
şi Cosiin Pelrescu după sugestiile şi indi
caţiile I. P. S. Sale, vor fi pentru veacuri 
mărturii ale unor vii preocupări spirituale- 
religioase, ca şi ale unui gust estetic pur.

Cât priveşte cinstirea pe care înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae o dă sculp
turii, amintim numai acea perlă de sculp
tură în lemn, care esie iconostasul capelei 
mitropolitane. Iar dovezi de clară con
cepţie arhitectonică avem: palatul măreţ 
al Şcoalei Normale de băeji, apoi schitul 
şi vila dela Păltiniş, precum şi planul, în 
parte executai, al reclădirii mănăstirii brân- 
coveneşii dela Sâmbăta de Sus. Toate 
aceste opere arhitectonice au fost durate 
şi înfrumsejate cu grădini şi parcuri, după 
planul general al I. P. S. Sale şi sub con
tinua supraveghere şi îndrumare arhie
rească ; ele suni o fericită împăcare a 
gustului artisiic cu spiritul practic.

Dar Mitropolitul Ardealului este şi 
un mare admirator al frumuseţilor naturii. 
In liniştea desfătătoarei privelişti de culmi 
împodobite dela Păltiniş sau dela Sâm
băta de Sus, meditează, îşi întocmeşte 
planurile Sale măreţe, îşi arhltecturează 
magistralele discursuri sau predici şi des
luşeşte soluţiile marilor probleme ale Bi
sericii Ardealului. In mărefia naturii, I. P.
S. Sa recunoaşte un reflex al armoniei 
divine, reflex cu efecte atât de odihnitoare 
pentru sufletul omenesc.

Şi ar mai fi încă multe de spus despre 
marele Ierarh al Ardealului, în legătură cu 
tot ceea ce aparţine domeniului unei este
tici constructive, sănătoase. Ceea ce se 
desprinde din toate şi ceeace trebue ne
apărat remarcat, este altruismul notoriu 
ce stă la baza tuturor întăpfuirilor mari 
şi frumoase ale I. P. S. ga le ; foaie sunt 
destinate mai ales folosului sufletesc şi 
binelui altora: siudenfi, elevi, preoţi şi 
alţii, foarle multi, cari acum cu prilejul 
împlinirii a 20 de ani de arhipăstorire, fin 
să-i mulţumească cu toată căldura inimii 
lor.

Preot G heorghe Şoim a
prof. de muzică

Clementul estetic în viaţa şi marile înfăptuiri 
ale 3nalt frea Sfinţitului fticolae al Ardealului

slujitorii altarului, ca să ne înălţăm conştiinţa 
misiunii noastre sfinte şi să ne perfecţionăm m e
todele de păstorire a sufletelor“.1

Formarea intelectuală a viitorilor preoţi a 
fost pusă pe baze cu totul noi. Vechiul seminar 
teologic „Andreian“ din Sibiu a fost înălţat la 
rangul de Academ ie teologică, adăugându-se încă 
un an de studii lângă cei trei ani de până acum. 
Paralel cu această înălţare M itropolitul N icolae 
a cerut insistent profesorilor —  cu ocazia fiecărei 
cercetări a Academ iei teologice —  ca e i să-şi 
înalţe cât mai sus posibil criterile de judecată 
şi apreciere şi să pretindă studenţilor muncă 
sistematică şi pregătire cât mai tem einică. Toate 
mijloacele necesare perfecţionării tinerilor au 
fost create cu o largă şi desăvârşită înţelegere. 
Corpul profesoral al Academ iei teologice a fost 
an de an împrospătat şi întărit cu elem ente ti
nere şi capabile, care şi-au făcut studiile de spe
cializare în ţară şi străinătate, sub directa îndru
mare a I. P. S. Sale. Prin aceşti profesori ni
velul cultural al şcolii nu numai că a putut fi 
menţinut nescăzut, dar el a sporit mereu, stând 
alături de cele mai renumite instituţii similare 
din ţară şi străinătate. Ba în unele privinţe a 
luat-o chiar înaintea unor asem enea instituţii.

Renumita bibliotecă şaguniană a fost îm pre
unată cu biblioteca profesorilor dela Academia 
teologică, la care s’a adăugat aleasa şi bogata 
bibliotecă personală a I. P. S. Sale. Adusă în 
felul acesta la un numitor comun biblioteca Mi

tropoliei a fost şi este an de an îmbogăţită cu 
toate lucrările de valoare care apar în ţară şi 
străinătate. Colecţia Migne —  scrierile sfinţilor 
părinţi —  stă în fruntea acestor îmbogăţiri cultu
rale. Această bibliotecă bogată formează acum un 
bun comun al Ierarhului cărturar, al profesorilor şi 
al studenţilor Academ iei teologice. Sala cea nouă 
construită special, cu o pricepere şi cu un gust 
artistic care impresionează, îmbie cartea cu căl
dură cititorului. Sistemul modern după care a 
fost organizată biblioteca ajută fiecăruia să poată 
avea cu uşurinţă orice carte doreşte. Cele mai 
de seamă reviste din ţară şi străinătate sunt de 
asem enea la dispoziţia iubitorilor de carte.

Sălile de cursuri, săli pentru studiu, sala de 
lectură şi aula Academiei, au fost refăcute şi 
înzestrate cu tot ceea ce trezeşte şi favorizează  
vieaţa de studiu. Acelaşi scop s'a urmărit în rân- 
duiala care s'a dat întregului local al şcolii.

Paralel cu grija desvoltării intelectuale s'a 
dat o atenţiune şi mai specială formării morale 
a viitorilor preoţi. Deasupra bibliotecii s'a clădit 
capela, care prin legătura directă ce o are cu 
Academ ia teologică şi cu reşedinţa mitropolitană 
întruneşte adeseori la rugăciune comună pe Ierarh, 
pe profesori şi pe studenţii Academ iei. In acest 
paraclis, care este o adevărată operă de artă, 
în fiecare seară şi dimineaţă tinerii clerici în
soţiţi de duhovnicul lor se adună şi se roagă lui 
Dumnezeu.

Studenţii teologi nu mai sunt lăsaţi peste 
zi şi seara ca timpul liber să şi-l piardă prin

locuri şi în tovărăşii care ar putea uşor să des- 
concentreze pe omul tânăr ş i  să-i deplaseze  
preocupările. Ei sunt toţi interni şi stau în per
manenţă sub îndrumarea şi supravegherea duhov
nicului, a rectorului şi a profesorilor Academ iei.

Pentru o cât mai bună desăvârşire morală 
a acestor studenţi s’a rânduit în fiecare lună 
ţinerea „săptămânei spirituale“. In această săp
tămână se ţin de către duhovnic şi profesori 
seara şi dimineaţa meditaţii şi în ultim ele două 
zile din săptămâna spirituală se suspendă cursu
rile, pentruca studenţii să poată fi mărturisiţi şi 
împărtăşiţi cu sfintele taine. In general în A ca
dem ie studenţii au o îngrijire părintească şi un 
tratament care urmăreşte pas cu pas desăvâr
şirea educaţiei viitorilor preoţi.

Tot cu ocazia convorbirei avută cu redactorul 
ziarului „Dacia“ M itropolitul Nicolae a sp u s: „Nu 
mai puţin mă voi ocupa de ridicarea nivelului 
cultural al clerului, cu care şi până acum am 
avut preţioase legături sufleteşti“. 1

De aceea paralel cu perfecţionarea metodelor 
de formare a tinerilor teologi, M itropolitul N i
colae a căutat să însufleţească, să reîm prospăteze 
şi să desăvârşească întreg clerul A rhiepiscopiei 
ort. rom. de Alba Iulia şi Sibiu. Conştiinţa în
deplinirii datoriei trebue ţinută trează m ereu  
şi m etodele de activitate pastorală trebuesc des 
revizuite şi reîmprospătate, pentruca clerul să 
nu-şi îm puţineze elanul şi să nu cadă în şablon 
şi formalism, sau să rămână în urmă faţă de

1 Telegr. Rom, Nr, 55, an. 1920, 1 Telegr. Rom, Nr. 15 an, 1920,
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Pecetea arhieríei...
Acum, la acest popas sărbătoresc, nu 

ştiu de ce îmi răsună în gând, ca un ecou 
viu şi actual, cuvintele apostoleşti: „Voi 
sunteţi pecetea apostoliéi mele". Ierarhul cu 
suflet frânt din sufletul marilor apostoli, 
nare lipsă de laude, nici de înflorituri de 
stil: faptele grăesc. Mai luminos, mai evi
dent decât toate cuvintele, decât toate po
doabele. Căci istoria, şi mai ales lucrarea 
harică în lume, nu se’nscrie atât pe lespezi 
de piatră, cât pe tablele inimii, în cărţile 
veciei: o astfel de faptă e mărturie peste 
veacuri oamenilor, dar mai ales o mărturie 
în faţa lui Dumnezeu, dincolo de veacuri. 
Pentrucă însă orice popas nu e numai in
ventariere a trecutului, ci şi viziune deschisă 
spre viitor, fie-ne permis a împleti, în pa
lide imagini, gânduri cu rădăcini în trecut, 
dar cu împliniri în viitor: e vorba de 
monahism.

Multiple sunt domeniile apostoliéi ie- 
rarhiceşti, dar toate aceste preocupări mi 
se par nvcoergând spre o încoronare fi
rească : reînvierea tradiţiei mănăstireşti 
ardelene, pentru adâncirea înduhovnicirii 
româneşti. Când citesc istoria ortodoxis
mului din Ardeal, am impresia că martiriul 
mănăstirilor — închinare de gând şi suflet 
românesc, — este jertfa celui mai bun 
pentru mântuirea turmei dreptmăritoare. 
Ele au fost pârga ortodoxiei şi cetatea re
zistenţii româneşti. Şi dacă vatra lor de 
cărămidă şi de zid, s’a risipit sub urgia 
vremilor, vatra caldă a sufletului a aprins 
întotdeauna candela îngenuncherilor peste 
amintirea lor: neamul s’a rugat şi şi-a 
plâns durerile peste ruini aducătoare de 
nădejdi. S ’au ruinat zidurile, dar s’au clădit 
inimile. Şi din această îngenunchere care 
recheamă la viaţă, din vatra caldă a acestor 
nădejdi, ca omagiu pentru acele vremi de 
martiriu, răsar astăzi iarăşi ziduri sfinte, 
ziduri de mănăstire. Aşa se tălmăceşte 
entuziasmul cu care au răspuns credin
cioşii la apelul reînvierii ctitoriei brânco- 
veneşti: mănăstiriie au trăit necontenit în 
inima poporului. Ele n’au murit niciodată. 
In acest sens, inima ierarhului e vastă cât 
inima întregului Ardeal: în ea arde toată 
învâlvorata dragoste a Ardealului pentru 
cetăţile isbăvirii lui duhovniceşti.

Să nu uităm însă că acesta nu e 
numai un vis al Ardealului ortodox: e cti
toria unui deziderat al ortodoxiei româ
neşti. S ’a scris şi se va mai scrie despre 
necesitatea neîndoelnică a unui monahism 
cărturăresc. E  incontestabil: epoca noastră, 
cu desorientările ei, dar şi cu fervorile ei 
spirituale, însetează după luminile înalte

ale unei trăiri duhovniceşti care nu se poate 
întrupa decât în floarea rară a mănăsti
rilor de înaltă ţinută intelectuală şi de de- 
săvârşitoare împlinire spirituală. Un mona
hism de culmi, prometeic: care să frângă 
lumini de sus şi să le reverse peste che
mările veacului. Iar ortodoxia e tocmai 
această strălucire a Frumuseţii celei mai 
presus de orice frumuseţe, peste orânduirile 
lumii: idealul ei urcă dorurile făpturii spre 
transfigurarea Tabor ului. Şi veacul împli
nirilor româneşti care se apropie nu se 
poate viziona altfel decât ca o împlinire 
deplină în duh ortodox. Vechile ctitorii 
„sufletul lor şi-au pus“ pentru apărarea 
şi păstrarea acestui duh. Astăzi, ele re
nasc, din gândul de har al Ierarhului, 
în veşmânt de lumină: menirea lor nu mai 
e de apărare şi întărire, ci se avântă spre 
zarea desăvârşirilor creatoare. Ele vreau să 
fie o reînviorare a marilor tradiţii ortodoxe, 
şi o livadă înflorită haric a sufletui româ
nesc. Desigur acum se pun doar temeliile 
şi se prevăd perspectivele, dar harul lui 
Dumnezeu va priveghia, peste generaţii, la 
înfăptuirea aăestui gând. Ierarhul aruncă 
sămânţa; creşterea însă e a lui Dumnezeu. 
Sufletul românesc doreşte aceste izvoare 
ale vieţii, ale desăvârşirii: Ierarhul Ardea
lului, prin reînvierea ctitoriei brâncoveneşti, 
a pornit nu numai pe căile sufletului arde
lenesc, ci şi spre zările vrerilor româneşti. 
Dragostea Lui aprinde vatra, după ale 
cărei iluminări însetăm toţi. . .

Totuşi nu aceste aspecte ale râvnei 
arhiereşti vreau să le accentuez, pentrucă 
sunt atâtea şi atâtea domenii în cari Ie
rarhul Ardealului apare nu numai ca expo
nent al Bisericii de dincoaae de munţi, ci 
şi ca glas al ortodoxiei româneşti. Aş vrea 
— cu toată discreţia — să evidenţiez o legă
tură şi mai intimă între arhipăstorie şi 
monahism. Gândul acesta nu-mi aparţine: 
e al marelui doctrinar mistic, Dionisie Areo- 
pagitul. E  în duhul ortodoxiei. Şi l-am 
simţit nu teoretic, ci viu, trăind cu putere 
în inima Marelui Ierarh. Să nu se creadă 
însă că sunt exclusivist; un revendic pentru 
monahism decât ceia ce i se cuvine şi ceia 
ce i se dă cu prisosinţă din preocupările 
arhiereşti.

Ierarhia bisericească — în marele 
cosmos al ierarhiei harice — este copia 
umană a ierarhiilor îngereşti. Scopul ei e 
asemănarea şi unirea cu Dumnezeu: ea 
călăuzeşte şi iniţiază pe cei ce voesc a se 
sui spre contemplările cele îndumnezeitoare ; 
ea purifică, iluminează şi desăvârşeşte. Dar 
întrucât purificarea aparţine diaconatului,

iluminarea — preoţiei, specific arhieriei 
rămâne desăvârşirea. „Ierarhul. . .  poate 
ridica. . .  spre o cunoaştere mai adâncă 
a sfinţitoarelor taine . . . ,  pe ceice i-a curăţit 
puterea diaconului şi i-a luminat puterea 
preoţilor. . ."  Conform rânduelii ierarhice 
a acestor trei puteri, există trei ordine sub
ordonate asupra cărora se exercită mode
larea harică a ierarhiei: catehumanii şi 
penitenţii — purificaţi prin învăţăturile sfinte 
de diaconi: credincioşii sau „poporul cel 
sfânt“ — iluminaţi şi călăuziţi de preoţi 
spre contemplarea şi împărtăşirea sfintelor 
taine; cel mai înalt dintre toate ordinele — 
este ordinul sfânt al monahilor“, cari, cură
ţiţi şi iluminaţi cu toată puterea şi sfinţenia, 
sunt „călăuziţi până la perfecţiunea cea 
mai desăvârşită" prin harul desăvârşitor 
al arhiereului. Ierarhul are deplinătatea 
harului, monahul tinde spre deplinătatea 
sfinţeniei; arhieria e cea mai înaltă treaptă 
a ierarhiei bisericeşti, monahismul este cel 
mai înalt ordin din starea credincioşilor. 
Monahul nare putere sacerdotală (ca ordin), 
dar urcă, sub ascultarea şi coducerea ierar
hiei, spre „ştiinţa cea dumnezeiască a „Lu
crurilor celor sfinte", dorind „să primească, 
în alt chip decât poporul cel sfânt comu
niunea cea dumnezeiască, cu o conştiinţă 
divină a sfintelor din cari se împărtăşeşte". 
Asemănarea şi unirea harică cu Dumnezeu 
are mai multe trepte : monahismul se înalţă 
pe treapta desăvârşirii, a plenitudinii uni
tive. De aceea şi renunţările ce li se im
pune sunt mai aspre: „multe lucruri ce 
sunt făcute de ordinul cel mijlociu (cre
dincioşi) fără a fi luate în seamă, sunt cu 
totul interzise monahilor. . .  (căci) ei trebue 
să se unifice cu Cel U nu l..." . Destinul 
monahal urcă pe căile colţuroase ale lepă
dării totale, spre a ancora în negrăitele 
vâlvătăi ale iubirii divine: sunt cu adevărat 
robi ai Iubirii. Lor li se deschid largi 
perspectivele inefabile ale experienţei uni
tive, ale trăirii mistice cu Dumnezeu. De 
aceea, zice Dionisie Areopagitul, monahii 
„se apropie mai mult de sacerdoţiu — decât 
de celelalte ordine de iniţiaţi“: ca purtă
tori şi răspânditori de har, în înţeles mistic. 
In ceata lor se strâng, ceice lepădându-se 
de „toate cele sensibile şi inteligibile, de 
toate cele ce sunt şi cele ce nu sunt" se 
ridică „pe cât pot spre unirea fără cunoa
ştere cu Cel care-i mai presus de orice 
existenţă şi cunoaştere". Dacă viaţa tuturor 
e, în general, în funcţie de dorurile uni
tive, viaţa monahală e rânduită în chip 
direct în acest sens. Ea urcă spre crestele 
desăvârşirii. Dacă ar fi să ne folosim de 
o comparaţie, muntele întreg este o tendinţă 
de înălţare a pământului spre cer, dar 
numai singuratecul lui pisc se subţiază până 
pare a se topi în albăstrimi stelare.

In această perspectivă ierarhică, în 
care treptele sacerdotale sunt puse faţă în 
faţă cu ordinele credincioşilor, apare clară, 
luminoasă legătura intimă dintre arhiereu 
şi monahi: Ierarhul, ca deplinătate a puterii 
sacerdotale, are desigur sub stăpânirea 
acţiunii lui purificatoare, iluminative şi de- 
săvârşitvare pe toţi credincioşii, dar în chip 
special acţiunea desăvârşitoare se revarsă 
asupra monahismului. E  o legătură harică, 
mai apropiată, care ne-ar îndreptăţi să 
vedem în monahism, în râvna pentru des- 
voltarea mănăstirilor, chiar încoronarea 
firească a întregei lucrări arhiereşti. Lipsa 
monahismului sau decadenţa lui, e întru
câtva o ştirbire a funcţiunii desăvârşitoare 
arhiereşti. Şi nu greşim, deşi poate exa
gerăm puţin, când ne manifestăm convin
gerea că în mare parte mărirea Bisericii 
şi înduhovnicirea poporului a depins şi 
depinde de atitudinea ierarhilor faţă de 
monahism, deci de desvoltarea mai mare 
sau mai mică a adevăratelor mănăstiri.

Legătura aceasta, prin care Ierarhul 
aparţine mai mult monahismului (el însuşi 
fiind monah), am simţit-o pulsând în dra
gostea cu care ierarhul Ardealului îmbră
ţişează visul reînvierii monahale, în râvna 
cu care rezideşte zidurile ruinate, în entu
ziasmul cu care învăluie pe toţi pelerinii 
cărărilor unitive. Viaţa monahală, ridicată 
la înălţimea vechilor tradiţii ortodoxe şi 
potrivită nevoilor veacului, este bolta de 
azur prin care se împodobeşte şi se înco
ronează truda ctitoricească a Marelui Ie
rarh : în ea jertfeşte ceea ce are mai bun, 
mai de preţ în sufletul Său. E  un vis pe 
care îl va înfăptui, care e în drum de în
făptuire. Ca din împărăţia de har a înal
telor trăiri monahale să se reverse pretu
tindeni izvoare înviorătoare de viaţă duhov
nicească, să fie un reflex puternic şi efectiv 
al puterilor ierarhice desăvârşitoare.

Accentuând legătura intimă, în dra
goste şi har, dintre Ierarhul Ardealului şi 
monahism, aşa cum este linia tradiţiei or
todoxe, ce-I putem dori la acest popas 
sărbătoresc, care priveşte şi spre trecut, şi 
spre viitor ? — Ca monahii ce se vor strânge 
sub oblăduirea de lumină a mănăstirii brân
coveneşti, să nizuiască într’adevăr spre 
zările desăvârşirii pe cari le vizionează 
Ierarhul lor. Şi atunci, nu peste vreme în
delungată, visul Lui devenit faptă, va glăsui 
tuturora: „Voi sunteţi pecetea arhieriei 
mele".

Diacon Nicolae Miadin

Organizaţi 
Reuniuni de femei

progresul general, care se realizează şi trebue 
să se realizeze continuu pe toate terenele vieţii.

M ijloacele prin care I. P. S. Sa M itropo
litul N icolae a trezit conştiinţa clerului şi l-a  
făcut să-şi înnoiească mereu uneltele de muncă 
au fost şi sunt variate. Vom arăta pe rând 
aceste mijloace.

a) A sociaţia clerului „A ndrei Şaguna“

Prin „Revista T eologică“ Redactorul ei pre
gătise conştiinţa clerului ardelean, pentru des
făşurarea unei activităţi, menită să aducă roade 
bogate neamului românesc. Cătuşile asupritorilor 
au îm piedecat însă manifestarea în libertate a 
acestei conştiinţe. După ruperea obezilor clerul 
ardelean a pornit să înfăptuiească şi partea a 
doua, dar şi cea mai însemnată, a programului 
său, adecă după realizarea idealului naţional 
trebuiea realizat idealul religios-moral. Opera a 
început şi lucrarea s'a clădit întru toate până 
în zilele noastre după planurile iniţiate de puter
nica personalitate a M itropolitului Nicolae Bălan.

In primăvara anului 1919 clerul ardelean  
s'a întrunit la Sibiu, unde în şedinţa din 19 Martie, 
în cadrele unei însufleţiri generale, a luat fiinţă 
„Asociaţia clerului Andrei Şaguna“. Prin această 
organizare s’a deschis o şcoală cu un program  
de studii superior, menit să lum ineze şi să călă
uzească an de an preoţim ea ardeleană pe  
drumul misiunii ei. In congresele care s'au ţinut 
apoi în fiecare an în diferite centre ale M itro
poliei ardelene s'au lămurit pe larg toate pro

blem ele mari, referitoare la viaţa bisericii şi a 
neamului românesc. In congresul biblic, preo- 
ţimei i s'a arătat toată importanţa Sfintei Scripturi 
şi necesitatea utilizării acestui nesecat izvor de 
viaţă spirituală. In congresul liturgic s'a arătat 
că în centrul cultului divin ortodox stă sfânta 
liturghie cu jertfa euharistică, aducătoare de 
mântuire credincioşilor. In congresele catihetice 
conştiinţa clerului a fost trezită şi îndrumată 
să-şi facă datoria în cadrele şcolii, dând creştere 
religioasă generaţiilor tinere. Şi rând pe rând 
au fost tratate apoi într'o formă academică în 
aceste congrese toate problem ele v ieţii sociale, 
problem ele misionare, problem ele organizării 
vieţii bisericeşti, problem ele politice, naţionale, 
economice etc. Prin discuţiile din congresele 
„A sociaţiei“ s'au lămurit problem ele, s'au indicat 
m etodele de lucru, s'au făcut văzute puterile, 
s'au arătat lipsurile, s'au făcut simţite durerile 
şi s’au descoperit şi aplicat multe leacuri de tă
măduire a ranelor existente.

Asociaţia clerului „Andrei Şaguna" a fost 
şi este o academ ie de continuă formare a clerului, 
o fortăreaţă de apărare a idealurilor religioase 
şi un exam en de fiecare an al activităţii preo- 
ţimii ardelene.

b) Conferinţele pasto ra le  protopopeşti.
In repetate rânduri protopopii Arhiepiscopiei 

au fost adunaţi la Sibiu, sau în alte localităţi 
unde luminatul Ierarh a ţinut conferinţe cu un 
bogat program pastoral. In asem enea întruniri

I. P. S. Sa a desbătut pe larg toate problem ele 
bisericeşti, care trebuiau să fie  cunoscute sau 
soluţionate de reprezentanţii bisericii. Protopopii 
la rândul lor întruneau pe preoţii protopopia
tului la conferinţă, şi în felul acesta clerul 
A rhiepiscopiei a fost ţinut an de an în contact 
direct, cu Ierarhul său şi în curent cu toate 
problem ele vrem ii şi a fost îndrumat să ia ati
tudini în toate împrejurările vieţii.

Cea dintâi conferinţă pastorală cu protopres- 
biterii din A rhiepiscopie s'a ţinut în z ile le  de 
4 şi 5 Februarie st. v. din anul 1921 la Sibiu. 
In această conferinţă s'a tratat, alături de pro
blema organizării bisericii, problema raportului 
preotului cu Hristos, problema predicării cuvân
tului lui Dumnezeu, a conferinţelor religioase, 
a catehizării, a caselor culturale etc. F iecare  
protopop a fost înarmat cu tot ceea ce trebuia 
să ducă şi să dea preoţilor săi, pentrucă munca 
pastorală să se desfăşoare unitar şi sistematic 
în cursul unui an întreg în Arhiepiscopie,

O a doua conferinţă protopresbiterală s’a 
ţinut tot la Sibiu în ziua de 20 A prilie 192 3 .* 1
I. P, S. Sa a informat pe larg şi cu această 
ocazie pe P. C. protopopi asupra tuturor pro
blemelor care trebue să preocupe în gradul cel 
mai înalt clerul A rhiepiscopiei.

Pentrucă să ne putem da seama pe deplin  
de importanţa acestor conferinţe pastorale, ţinute 
cu protopopii Arhiepiscopiei, pentrucă să putem  
vedea toată grija pe care I, P, S. Sa o purta

1 Vezi Telegraful Român Nr. 31—32 an, 1923 p. 6.
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O problemă şi un Ierarh
Vrem urile prin cari trecem , sunt 

atâta de grele, încât nu ştii dacă 
este bine să-ţi îngădui a trage în- 
cheerile ce par a rezulta în chip 
logic din frământările prezentului.

A  fi profet e lucru primejdios, 
nu numai pentru că mai toţi profeţii 
au sfârşit pe rug, ci mai ales pentru 
că nu e bine să măreşti amărăciu
nile curente cu prevestiri pline de 
îngrijorare pentru viitor.

Dar este oare bine să stăm cu 
mâinile încrucişate în faţa sbuciu- 
mului care a cuprins omenirea?

Este neîndoelnic că această mare 
încăerare de noroade nu poate duce 
decât la prăbuşirea civilizaţiei şi 
culturii pe care au creat-o. Cele 
mai civilizate popoare sunt astăzi 
cuprinse de cea mai sinistră febră, 
care arde şi consumă cu totului tot 
rezultatul sforţărilor de mii de ani 
al întregii om eniri.

Este atunci de pus negreşit 
această întrebare: ce punct de sprijin 
mai rămâne acestei omeniri des- 
nădăjduite ?

Unde vor putea găsi alinare 
sufletele înebunite de groaza tunului, 
a boalelor şi foam etei? Cum vor 
putea fi tămăduite atâtea răni pe 
cari răsboiul le-a făcut pe trupul 
şi în gospodăria noroadelor?

Iată întrebări cari măresc în
grijorarea, dar cari nu pot rămânea 
Jără răspuns astăzi când n’a pierit 
încă ce din urmă nădejde a mân
tuirii.

Acum  15 veacuri Sf. Am brozie 
al M ediolanului —  Milánul de astăzi 
— spunea, în împrejurări aproape 
identice, următoarele •. „In aceste 
svârcoliri ale lumii numai Biserica 
stă nemişcată. Valurile o poartă fără 
să o răstoarne. In timp ce în jurul 
ei răsună vuete pline de groază, ea 
ofere naufragiaţilor un port liniştit 
unde se poate găsi mântuire„. (Epist.2)

Viziunea marelui episcop n'a 
fost deşartă. Peste ruinele antichi
tăţii n’a rămas triumfătoare decât 
Biserica, fiindcă principiile ei de 
tem elie erau veşnice şi fiindcă un 
şir întreg de ierarhi au apărat dea- 
lungul veacurilor aceste principii.

Dacă aceasta e adevărat pentru 
alţii, e adevărat şi pentru noi, şi 
atunci o întrebare se pune :

A re Biserica noastră ortodoxă  
astfel de cârm aci?

Dacă problema raporturilor din
tre Biserică şi Stat pare uneori in
solubilă, iată-ne astăzi în faţa unor 
împrejurări cari cu o dureroasă in
tuiţie poruncesc cârmuirilor biseri
ceşti drumul pe care trebuie să 
meargă şi ţinta către care trebue 
să ajungă.

A cest drum nu este aşa de 
uşor de găsit şi este mai ales greu 
de urmat, dar el există, iar cel ce 
l-a înfăţişat cu un subtil spirit de 
prevedere şi adâncă înţelepciune 
este actualul M itropolit al Ardealului 
I, P. S, Nicolae Bălan, şi aceasta cu 
mult înainte de a ne găsi în faţa 
atâtor state prăbuşite de pe urma 
nestatorniciilor omeneşti.

Biserică şi S ta t!  Iată două no
ţiuni cari nu pot fi precizate uşor, 
din pricina geloziilor cari însufle
ţesc uneori pe unii sau pe alţii din
tre cei ce vrem elnic se îndeletnicesc 
cu cârmuirea treburilor obşteşti.

In genere multă lume dela noi 
trăeşte şi-şi sprijină activitatea pe 
concepţia Bisericii de Stat şi a pre
otului funcţionar de Stat, Această 
concepţie a rezultat din strânsa şi 
indisolubila legătură care a existat 
în trecut între Biserica ortodoxă 
şi Statul Român, care au crescut 
împreună, identificându-se în sco
purile şi idealurile lor. Dar ori cât 
de strânsă ar fi legătura dintre B i
serică şi Stat —  şi e bine să fie 
aşa, —  nu se poate tăgădui că cele 
două noţiuni, chiar în ipoteza unui 
Stat creştin ortodox ca pe vremea 
lui Teodosie sau Justinian, —  se 
încrucişează dar nu se amestecă. Dă
dacă împrejurările politice şi nesta- 
torniciile omeneşti schimbă înfăţi
şarea Statului şi temeiurilor lui con
stituţionale ? Nu asistăm în veacul 
din urmă la o continuă infiltraţie 
de concepţii noi şi de multe ori 
protivnice Bisericii, în chipul de 
cârmuire al Statelor, chiar în ce 
priveşte viaţa sufletească a cetăţe
nilor ? Poate Biserica să alunece 
dincolo de marginile învăţăturii evan
ghelice şi a principiilor conducă
toare fixate de Sinoade?

Iată ce au uitat adeseori unii 
sprijinitori ai Bisericii, bine inten-

ţionaţi în sufletul lor, dar greşind 
direcţia şi metoda.

In această confuzie de concepţii 
şi atitudini, un singur om a rămas 
drept ca un stejar: I. P. S. N ico
lae M itropolitul Ardealului.

Intr'un articol publicat undeva 
—  paremi-se în revista “Parlamen
tul“, I, P. S. N icolae fixează astfel 
atitudinea Bisericii faţă de această 
problem ă:

„ Toate doctrinele despre Stat 
conced— spune I. P. Sf. Sa —  că 
funcţiunile Statului îşi iau începutul 
în sfera nevoilor externe de ordin 
fizic-economic şi evoluează trep
tat în măsura progresului omenirii 
din afară înlăuntru spre zona inte
reselor spirituale. Dar în măsura 
în care pătrund în această zonă 
a spiritului, funcţiunile Statului tre
bue să-şi tempereze din ce în ce 
mai mult caracterul lor coercitiv, 
fiindcă aici au de a face cu o sferă 
de existenţă cu totul nouă.

„ Referinţele externe ale vieţii le-au 
putut reglementa prin forţă şi prin 
legi, dar imperiul conştiinţei şi al 
convingerilor personale nu poate fi 
tratat prin mijloace de constrângere 
externă. Există drepturi inerente na
turii omeneşti, cari se sustrag ori
cărei puteri pământeşti. Regiunile 
mai înalte ale adevărului, ale bine- 
nelui, ale frumosului, ale culturii 
spirituale şi ale valorilor ei, nu pot 
fi subordonate necondiţionat şi fără 
rezervă puterii Statului. Ştiinţa, arta, 
morala, religiunea, nu pot fi supuse 
dictaturii Statului. Toate încercările 
de a ridica Statul deasupra acestor 
valori spirituale şi de a-l considera 
ca un arbitru asupra lor, aue eşuat 
şi au fost în detrimentul progre
sului.

„Statul nu este ceva absolut.
„Respectul nostru faţă de Stat 

nu merge până la a-l idolatriza. Dim
potrivă, avem convingerea că Statul 
însuş se va ridica cu atât mai sus, 
cu cât se va pătrunde mai mult, în 
toate funcţiunile sale, de comorile 
spirituale.

„Acţiunea politică a Statului tre
bue să se sprijineascú pe valorile şi 
forţele spirituale ale vieţii. Din acest 
punct de vedere, Statul lucrează în 
interesul său când dă sprijin religi- 
unii şi Bisericii. E l îşi îndeplineşte 
prin aceasta o funcţiune în slujba naţi
unii, ocrotind bunurile spirituale ale ei.

„Este evident că în zona supe
rioară a funcţiunilor Statului, rămâne

un larg teren pentru autonomia Bi
sericii.

„Dar Biserica trebue să şi-l cu
cerească printro activitate luminată 
şi pătrunsă de devotamentul cald al 
credinţei. O Biserică activă, susţinută 
de un cler cult şi de un popor păs
torit cu dragoste, nu poate fi subju
gată de nici o putere lumească“.

Am subliniat, în citatul de mai 
sus, o propoziţie care cuprinde as
tăzi o dureroasă realitate: “Statul 
nu este ceva absolut“ Da. Iată ce- 
eace, cu neîndurată cruzime, ne de
monstrează răsboiul actual.

Dar ce rămâne atunci bietei 
omeniri pentru a o mângâia şi re
face, căci, Dumnezeu n a făcut pe om 
spre pieire ci spre paza poruncilor 
Sale şi spre moştenirea vieţii celei 
nestricate“, Primejdiile vor trece, 
dar cine rămâne să vâslească mai 
departe lopeţile, să astupe atâtea 
găuri şi să vindece atâtea răni în 
trupul istovit al om enirii?

De bună seam ă: Biserica lui 
Hristos !

Printre zidurile prăbuşite şi 
peste ruinele, din cari fumul sufe
rinţelor se urcă rugător spre cer, 
ea va trebui să păşească încreză
toare în destinele ei veşnice, răsco
lind cenuşa şi chemând din nou la 
viaţă pe cei încercaţi.

Statele prăbuşite astăzi pot fi 
din nou ce au fost, pe măsură, ce 
duhul vieţii creştine va pătrunde şi 
va rodi în toate inim ile şi în toate 
încheieturile lui.

Perspectivele acestea pot deveni 
o realitate numai în măsura în care 
concepţia cea justă despre raportul 
dintre Biserică şi Stat va pătrunde 
în cugetul şi inima cârmuitorilor 
bisericeşti şi politice de pretutindeni.

Am folosit prilejul pe care mi-1 
dă jubileul activităţii de 20 de ani 
al I. Prea Sf. N icolae Bălan, spre a 
pune în evidenţă aceste adevăruri, 
pe cari înalt Prea Sf. Sa le repre
zintă cu atâta demnitate, cu atâta 
înţelepciune şi mai ales cu o neîn
trecută şi nesdruncinată putere de 
străduinţă.

Roadele acestei atitudini se pot 
vedea nu numai în Ardeal unde 
păstoreşte cel mai ilustru reprezen
tant al ei, ci pretutindeni unde a 
pătruns şi pătrunde acest spirit de 
largă şi profundă înţelegere a rolului 
Bisericii în societatea omenească.

pentru mântuirea sufletească a credincioşilor şi 
pentru progresul general al sfintei noastre bi
serici, facem o foarte scurtă dare de seamă despre 
conferinţa pastorală ţinută în zilele de 26 şi 27 
Mai 1927 tot la Sibiu,

„Conferinţa a durat două zile, ţinându-se 
patru şedinţe. In cuvântarea de deschidere a I, 
P. S. Sale au fost îmbrăţişate toate chestiunile 
de ordin religios, moral, cultural, administrativ 
şi economic ale v ieţii noastre bisericeşti. Apoi 
P. C. consilieri arhiepiscopeşti şi-au făcut ra
poartele, fiecare după resort, arătând lipsurile 
şi făcând propuneri. Prea Cucernicii protopopi 
au intervenit în discuţii, fiecare cu experienţele, 
cu nedum eririle, cu părerile şi cu cazurile 
tractului sau lecturilor sale. I. P. S. Sa apoi, 
reasumând desbaterile, preciza chestiunile şi 
dădea îndrumările, desprindea orientările care 
se impuneau. Nim ic de prisos nu a răsunat în 
cursul conferinţei protopopeşti, — mai m u lt: tot 
ce s’a spus era necesar şi, desigur, cel puţin o 
zi ar mai fi trebuit ca să se privească deplin 
toate problem ele pe toate feţele lor. Pentru 
m otivul acesta conferenţele acestea pastorale vor 
fi în viitor, mai dese,

I. P. S. Sa Păr. A rhiepiscop şi M itropolit 
N icolae, primit cu aplauze, salutând pe membri 
conferenţei cu creştinescul „Hristos a înviat!“, 
a spus între altele:

„Aveam de gând să Vă invit să participaţi 
din toate protopopiatele arhidiecezei noastre, la 
un curs pastoral, pentruca să tratăm împreună

m ultele probleme ridicate de împrejurările şi 
nevoile vieţii bisericeşti a poporului nostru cre
dincios. Au intervenit însă alte ocupaţiuni im
portante, cari m'au făcut să amân această invi
tare, Ci dorinţa de a lua contact cu protopopii 
m ei stăruia în mine, —  simţiam trebuinţa aceasta, 
căci numai prin comunicarea directă, dela faţă 
la faţă, putem să primim îndemnuri împrumutate 
şi să lim pezim  atâtea probleme, dând soluţii 
calde, pentru viaţă.

Chestiunile econom ice şi administrative se 
pot rezolvi prin circulare, dar problem ele sufle
teşti se soluţionează numai prin contactul per
sonal, Un scriitor spune undeva, că sfântul 
Apostol Pavel, dacă ar trăi astăzi, ar fi ziarist. 
Fără îndoeală marele Apostol ar preţui gazetăria, 
dar cred că cinstea de a intra în tagma zia
riştilor ar refuza-o. Oamenii de azi, cari trăesc 
în mare parte în mod oarecum tehnic, prin ma
şini, nu preţuiesc contactul personal îndeajuns. 
Cât a umblat pe jos Apostolul Neamurilor, ce 
uriaşe distanţe a parcurs pentru ca să propo
văduiască m ântuirea! Această viaţă se propagă 
dela om la om, ea creşte prin vraja personalităţii 
ce se răsfrânge, ca flacăra, —  lumină dela lumină,

Dela ultima conferinţă protopopească încoace, 
am ţinut să ne lărgim orizonturile activităţii 
pastorale, să ne încălzim râvna, să găsim chesti
unilor noastre cele mai practice soluţii. Nu se 
poate contesta că, în general, viaţa noastră bi
sericească este în progres. A cest progres se da- 
toreşte şi silinţei lucrătorilor în ogorul lui Hri

stos, —  dar e datorit şi favoarei împrejurărilor 
prielnice, care fac ca dela sine să înainteze 
orice instituţiune. Intre aceste împrejurări cea 
mai favorabilă este libertatea de care putem să 
ne bucurăm.

Dar nici silinţa nu a lipsit. Văd cu adâncă 
satisfacţie trezirea zelului din ce în ce mai viu  
pentru viaţa religioasă-morală. Este tocmai 
ceea ce azi ne trebuie mai mult. A cest devota
ment, care în avânturile lui nu ştie de piedici, 
caută să realizeze, cu mulţumiri pentru cât poate 
să înfăptuiască în fiecare zi, din idealul de viaţă 
religioasă, râvnind, pentru mâine la împlinirea 
deficitului din trecut. In viaţa noastră naţională 
laturea aceasta este cea mai importantă, — e brazda 
de care atârnă calitatea roadei întregului ogor“, 1 
înaltul Ierarh a arătat apoi în cuvinte alese sublimi
tatea misiunii preoţeşti, necesitatea pregătirii con
tinue a preotului din punct de vedere intelectual 
şi mai ales din punct de vedere moral. După o 
cuvântare cu orizonturi largi, plină de avânt şi 
cu multe podoabe literare s’a trecut la exam i
narea în concret a tuturor problemelor vieţii 
noastre religioase, morale, administrative, bise
riceşti şi naţionale. Rând pe rând au defilat în 
faţa celor prezenţi toate tablourile, care aveau  
menirea să im presioneze şi să determ ine la o 
activitate mai bogată pe aceşti reprezentanţi ai 
lui Hristos în mijlocul neamului nostru.

Predica, pregătirea duhovnicească a predi
catorului, cultul divin, administrarea sfintelor

1 Teleér, Rom. Nr. 48—49, an. 1927,
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înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae si catehizatia9

Sunt câţiva ani de când catehizafia a 
fost lăsată numai în grija Bisericii. Aceasta 
însemnează, de fapt, că misiunea învăţă
toare a sfântului aşezământ se va exercita 
prin oamenii cei mai chemaţi, prin trimişii 
Mântuitorului, prin preoţi, lată o stare de 
lucruri foarte naturală. Căci catehizatia a 
fost şi trebue să rămână extensiunea unei 
misiuni pe care prin excelentă o are tocmai 
preotul. însuşi Mântuitorul Isus Hristos a 
zis: „Mergând învăţaţi toate neamurile“ . . .

Ar fi însă o dovadă de necunoaştere 
a faptelor, dacă s’ar afirma că preojimea 
noastră începe abia acum — şi datorită 
unei legi — să catehizeze. Biserica în
săşi este întemeietoarea şcoalelor noastre, 
iar preoţii noştri au crescut neamul întru 
învăţătura şi frica lui Dumnezeu. „Dacă 
au fost până acum preoţi cari n’au cate
hizat, aceia au fost absenţi dela o da
torie“. Cu alte cuvinte, preoţimea noastră 
a împlinit o datorie a sa, catehizând.

Acum, se poate spune că preofimea 
noastră re întră în şcoaltă ca să încopcieze 
o zală în lantul secular de activitate dăscă
lească, să-şi împlinească mai departe o 
datorie, să facă din catedră un amvon 
creştin, să-l ducă pe Hristos între copii şi 
în viata lor şi a învătătorimii noastre.

Dar înafară de consecinţele multiple 
cari rezultă din reintrarea preojimei în 
şcoala noastră primară, faptul în sine con- 
stitue un popas de matură cugetare. Căci 
tocmai acum se impune o înrămare precisă 
şi documentată a însemnătăţii catehizatei, 
Şi în definirea conturului acestei probleme se 
cere o competentă superioară. Iată motivele 
cari ne-au îndemnat să scriem — acum când 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului 
încheagă două decenii de arhipăstorire pro
videnţială — despre „înalt Prea Sfinţitul

Negreşit, primejdiile semnalate 
sunt încă departe de ţara şi de 
poporul nostru, dar cine ştie ce se 
ascunde dincolo de perdeaua liniştei 
de azi? Ca şi în trecut, această ţară 
şi acest popor nu are adăpost mai 
prielnic împotriva furtunilor cari 
pustiesc viaţa popoarelor, decât B i
serica, cu arsenalul ei moral, cu 
sfetnicii săi plini de zel evanghelic 
şi cu îndemnurile ei neprihănite 
pentru credinţă, pentru Rege şi 
pentru tot ce poate ajuta propăşirea 
obştească.

Pr. C. D ron

Mitropolit Nicolae şi catehizatia". Căci, oare, 
am putea afla un glas mai autorizat, în pro
blema dspre care e vorba, decât tocmai 
acela al înaltului nostru păstor ?

Să poposim deci la amănunte.
I. P. S. Mitropolit Nicolae a arătat şi 

arată catehizaţiei un interes priceput prin 
prisma celor mai înalte preocupări de edu
caţie creştinească. Şi interesul acesta este 
covârşitor prin importanta sa. El eviden
ţiază ceeace pedagogia creştină trebue să 
accentueze în faja oricui: că fii buni şi 
adevăraţi creştini poate creşte Buserica 
numai printr’o catehizatie intensă şi care 
să-i cuprindă pe toti „câţi în Hristos s’au 
botezat", locul acesta e şcoala primară, 
fiindcă numai prin ea trec toji fiii neamului.

Congresul catehetic din 1932 stă ca 
o mărturie luminoasă despre interesul sub
liniat mai sus. Soborul acela a discutat şi 
aprofundat multe din datele imediate ale 
problemei catesizajiei, iar roadele lui n’au 
întârziat să se arate din belşug. Căci ho
tărârile luate acolo au luat trup şi s’au 
concretizat astfel în practica învăţământului 
religios din şcoala primară. In această pri
vinţă, ca exemplu viu, stă şi prea modesta 
activitate scriitoricească a subsemnatului.

Este însă de bun folos să amintim că 
iniţiativele de tot felul — chiar şi acelea 
cari pornesc din inimă curată şi din preo
cupări complect desinteresate, sunt întâm
pinate cu un oarecare scepticism. Scep
ticismul este atmosfera în care se scaldă 
multe începuturi binefăcătoare. El durează 
până când, prin realizări concrete, iniţia
tiva trece în prima fază a ei de consoli
dare. Puterea lui poate fi însă dintru în
ceput sfărâmată, dacă laturile pozitive ale 
unei probleme sunt puse din plin şi în lu
mina lor cea mai sănătoasă şi adevărată.

S’au înregistrat paşi şovăelnici şi cu 
ocazia reintrării preoţilor în şcoala  primară. 
Dar în fa{a unei şovăeli, — până la un 
punct justificată — I. P. S. Mitropolit Ni
colae a opus îndată robusteţea optimismului 
sănătos şi bărbătesc, optimism pe deplin 
justificat, care a fost tălmăcit în următoa
rele cuvinte: „Ce fericiţi trebue să fim in
trând în şcoală! Trebue să considerăm o 
mare fericire, că ni s’au deschis uşile 
şcoalei pentru a putea face educaţia sufle
telor tinere".

De ce această fericire atât de limpede 
şi hotărît exprimată? Pentrucă „cine să 
ducă la Hristos sufletele din şcoalele noastre, 
dacă nu slujitorii Iui Hristos, cari nu sunt

numai slujitori la altár şi săvârşitori ai Sfin
telor Taine, ci trebue să fie şi educatorii 
celor mici ? . . . “ Mântuitorul a spus odată 
Apostolilor: „lăsaţi copiii să vină Ia mine". 
Aceste cuvinte trebuie să le înţelegem mai 
ales noi, acum când ne spune Mântuitorul: 
„Aduceţi copilaşii voştri la mine!" Noi nu 
trebuie să lăsăm, ca aljii să aducă copilaşii 
la Hristos; ci noi să-i ducem, căci dela noi 
îi cere Hristos".

Iată deci temeiurile pentru cari cate
hizatia trebue să se exercite prin preoţi. 
Vrem să ne bucrăm de fii buni? Vrem să 
aibă Biserica creştini luminaţi şi convinşi? 
Să nu-i încredinţăm atunci pe alţii cu cre
şterea lor, ci să facem noi înşine educaţia 
tineretului în spirit curat creştinesc, să-i 
creştem pe copii în duhul Bisericii şi spre 
idealul arătat nouă de Mântuitorul Iisus 
Hristos. Iată cheia prin mijlocirea căreia 
se pot realiza aevea bunele noastre aştep
tări. Nu munca şi strădania altora, ci mi
siunea noastră, a celor chemafi anume întru 
aceasta, trebuie să fie isvorul bunei edu
caţii creştineşti a păstoriţilor noştri. Nu 
există în lume vreun aşezământ care să 
încredinţeze educaţia viitorilor săi membri 
unui alt aşezământ. Cum s’ar putea deci 
situa tocmai Biserica în contrast cu această 
realitate mult grăitoare?

De altfel, duhul de astăzi al şcoalei 
de toate gradele se mai scaldă încă în 
mentalitatea veacului trecut. Ea este „prea 
mult dominată de un caracter prea intelec- 
tualist". Atotputernicia raţiunii n’a încetat 
să fie considerată ca un element de în
semnătate precumpănitoare în activitatea 
şcoalei şi în îndrumarea celor mici. Cu ea, 
prin mirajul stârnit de presupusa'ei putere 
fericitoare; cu desvoltarea ei şi prin fixarea 
unor reguli de morală pur intelectualistă se 
tinde la formarea omului, uitându-se—inten
ţionat ?— aproape cu desăvârşire, „că omul 
nu este în primul rând raţiune, ci are un tezaur 
mult mai mare decât raţiunea: sufletul".
O astfel de şcoală, în activitatea căreia 
stau la loc de frunte mai ales preocupările 
de ordin extern şi metodologic, dictate de 
calculele reci ale raţiunii şi nu de cerinţele 
interioare ale sufletului omenesc, nici nu 
poate fi în slujba aşteptărilor noaste. Ea 
slujeşte un ideal unilateral, ideal care nu 
se acopere cu acela al educaţiei creştine. 
Din punct de vedere moral, psihologic şi 
pedagogic, idealul acesta îngust şi unila
teral este deficitar. El n’a isvorît dintr’un 
ideal de viaţă. Şi tocmai din acest motiv 
trebuie să se constate, că „şcoalei de astăzi 
îi prea lipseşte un lucru, care mai ales ar 
trebui să nu-i lipsească: un ideal de edu
caţie izvorît dintr’un ideal de viată".

Mai este oare trebuitor să specificăm 
şi aceea, că educaţia nu poate duce Ia 
nimic folositor dacă nu se întreabă mat 
întâi: care este scopul vieţii individului şi |

poporului său? Căci neştiind încotro să te 
îndreptezi, „cum vei putea îndruma pe alţii ?‘,

Idealul educaţiei trebue să fie drumul 
spre Hristos, desăvârşirea în Hristos şi în 
morala creştină, trăirea în Hristos: carac
terul religios-moral, Iată ceeace trebue să 
facă, în şcoala de azi, catehizatia. Iată 
idealul pe care trebue să-l ducă preo{imea 
în şcoala primară. Iată (inta la care preoţii 
sunt chemaţi să şi-i asocieze şi pe învăţă
tori. Iată idealul Evangheliei, care trebuie 
să devie şi al şcoalei şi spre care trebuie 
să colaboreze activitatea educativă a celor 
doi factori importanţi: preotul şi învăţătorul.

I. P. S. Mitropolit Nicolae a conturat 
magistral toate acestea, scriind: „aştept ca 
preotul să ducă cu el în şcoală un ideal 
de educaţie smuls din inima lui Hristos şi 
din inima Evangheliei mântuitoare. Deodată 
cu el să intre idealul de viaţă pe care 
Hristos ni l-a adus. Dacă aşa îşi va înţe
lege preotimea noastră misiunea, atunci 
activitatea catehetică a preojimii va fi o 
activitate binecuvântată . . .  Caractere pofi 
să faci numai dacă chemi sufletul la o nouă 
viată. Nu po{i forma caractere prin pro
grame şi prin legi. Acolo unde este ca
racter, acolo uşor se găseşte şi programul 
şi legea. Religiunea nu trebue privită în 
şcoală ca celelalte obiecte de învăţământ. 
Religia este un duh de viată. Dintre toate 
materiile religia are cea mai strânsă legă
tură cu idealul şcoalei: formarea caracte
relor religios-morale".

La aceste consideraţii, ce am mai 
putea oare adăoga?

Dar idealul educaţiei creştine slujeşte 
şi interesele primordiale ale statului. Bun 
celăjean poate fi numai cel ce are un ca
racter religios moral. Dealungul vremilor, 
eroismul creştin şi românesc s’au sudat 
întru asigurarea destinului nostru pe acest 
pământ. Intrând în şcoală, prin râvnă şi 
devotament, cateheţii vor putea creşte şi 
acum „cetăţeni buni şi pentru împărăţia ro
mânească de pe pământ — şi pentru împă
răţia Iui Dumnezeu din cer"1

Acum, când toata suflarea creştinească 
din cuprinsul Bisericii româneşti închină
gând bun pentru viaţa şi activitatea unui
ierarh mare, se cădea să aducem prinos 
de creştinesc omagiu, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, şi pentru contribuţia luminoasă şi 
bogată care priveşte catehizatia. Deplina so
luţionare a acestei mari probleme este încă 
în desfăşurare. De aceea eminenta compe
tentă a I. P. S. Sale ne este razim şi pentru 
viitor. Să-I dea Domnul cerească proteguire 
şi viată îndelung înzilită!

D. Călugăr

1 T o a te  c i ta te le  su n t lu a te  d in  a r t i c o l u l : 
„ Id ea lu l ş c o a le i .  (V ez i r e v is ta  T e o lo g ic ă  d in  D e 
c e m v r ie  1932).

taine, propaganda religioasă prin tipar, casele 
culturale, societatea Sf. Gheorghe, reuniunea  
femeilor ortodoxe, îngrijirea cimitirelor, confe
rinţele pastorale din protopopiate, divorţurile, 
protocolul bunei învoiri, sectele religioase, Du
mineca bolnavilor, catiheţii şi catehizarea, casele 
parohiale, disciplina clerului, jurnalul pastoral 
al preotului etc. etc. au fost tot atâtea probleme 
expuse pe larg şi documentat din partea I. P.
S. Sale şi discutate apoi împreună cu toţi pro
topopii adunaţi la acest curs instructiv. 1

Din această sumară expunere a unei şcoli, 
pe care a întem eiat-o, a susţinut-o şi a condus-o 
cu înaltă demnitate luminatul Ierarh dela Sibiu 
putem vedea preocupările, strădaniile şi înfăp
tuirile I. P. S. Sale întru conducerea pastorală 
a clerului din Arhiepiscopie. Lucrul început s’a 
continuat şi în cursul anilor ce au urmat cu 
aceleaşi rezultate fericite, pentru biserică şi neam. 

a) Cursurile pastorale.
Conferinţele protopopeşti s’au dovedit foarte 

bune şi folositoare, dar ele nu erau singurul mijloc 
prin care tânărul Ierarh voia să ridice nivelul 
moral şi cultural al clerului ortodox român din 
Ardeal.

Războiul mondial a schimbat cu totul nu 
numai harta Europei, ci şi sufletul popoarelor. 
In faţa m ultiplelor prefaceri din toate dom eniile 
vieţii, cărora a fost supus şi neamul nostru,* lu
minatul Păstor dela Sibiu a văzut lim pede nece
sitatea schimbării m etodelor de muncă, a înoirii

1 A se vedea mai pe larg Telegr. Rom, Nr. 48—49. an. 1927.

uneltelor de lucru, a adâncirii conştiinţei de 
slujbaş a lui Hristos şi de slujitor al sfintei bi
serici. Fără această reformă internă şi externă  
preoţim ea era expusă să fie aruncată la perife
riile v ieţii. I. P. Sfinţitul M itropolit a purces 
însă la reînoirea clerului prin reînprospătarea 
cunoştinţelor, prin pregătirea sistematică pe care 
a început-o, prin vestirea metodelor noi de pas- 
toraţie creştină şi prin însufleţirea continuă a 
preoţilor. Pentru această uriaşă pregătire a în
fiinţat —  alături de conferinţele protopopeşti —  
şcoala cursurilor pastorale. Această şcoală a fost 
şi a rămas până astăzi o lucrare nouă şi unică 
în tot cuprinsul bisericii ortodoxe române. „Cursul 
pastoral a fost mijlocul de colaborare la desle- 
garea problem elor mari din viaţa noastră bise
ricească şi religioasă“. 1 „Clerul nostru a fost pus 
—  prin aceste cursuri —  în faţa maréi probleme, 
să-şi însuşească noua orientare, cerută de îm
prejurări spre a rămânea şi de aici încolo chi- 
vernisitorul consacrat al comorilor sufleteşti moş
tenite din străbuni“.1 2

„Cursurile pastorale au avut m enirea să fie 
o împrospătare sufletească, în vederea unor tre
buinţe speciale, create de vrem ea şi împrejură
rile noastre de viaţă“. 3

Preoţii din toate protopopiatele A rhiepisco
piei au fost invitaţi să participe benevol la cur-

1 Vezi „Telegraful Român" Nr, 77, an. 1922, art. 0  nouă orien
tare în păstorirea sufletelor.

2 Ibidem.
3 „Telegraful Român" Nr. 80—81, an, 1924, art, Rostul cursului 

pastoral.

şurile pastorale, organizate în chip special la 
Sibiu. Rând pe rând mai multe serii de preoţi 
au venit şi au terminat cu mult folos pentru ei 
şi pentru păstoriţii lor şi această nouă şcoală 
teologică din centrul M itropoliei ardelene. Durata 
fiecărui curs pastoral a fost de patru săptămâni, 
iar numărul preoţilor primiţi pentru un curs a 
fost de 45— 50.

Prelegerile acestor cursuri pastorale au fost 
făcute de însuşi I. P. S. Sa M itropolitul N icolae, 
ajutat de arhiereul Ilarion, de I. P. C. Sa arhi
mandritul Iuliu Scriban, de consilierii A rhiepis
copiei, de profesorii Academ iei teologice din 
Sibiu şi de alte persoane cu renume în cultura 
şi vieaţa noastră bisericească. Pe lângă cursurile 
teoretice, făcute în fiecare zi înainte de masă, 
s’au ţinut meditaţii, s’au făcut exerciţii spirituale 
şi s'au organizat ore de discuţiuni publice între 
preoţi şi profesorii lor. înainte de încheerea  
acestor cursuri toţi participanţii se mărturiseau 
şi se împărtăşeau cu sfintele taine în cadrele 
unei impresionante manifestări relig ioase .'

Spre a putea să ne dăm seama de proble
m ele care se tratau la un asem enea curs, dăm 
programul celui de al doilea curs pastoral, ţinut 
dela 17 Noem vrie până la 14 Decem vrie 1924.

„In programa acestui curs am fixat: Păsto
rirea la sate, cu conferinţe despre:

1, Preotul la sa te :
a) avantagiile şi
b) greutăţile lui,

1 Vezi „Telegraful Român" Nr, 4, 9, 14, an. 1922
(Urmează, în pag. 10)
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Ctitor de vremuri nouiPredoslovie
Anul Domnului 1882, luna lui 

Aprilie, în douăzeci şi şapte de zile... 
Crăpau mugurii în grădina desmier- 
dată de arsura domoală a soarelui 
primăvăratic şi 'n casa părintelui 
Vasile Bălan din Blaşfalăul superior, 
de pe meleagurile bistriţene, era 
bucurie m are: preuteasa Maria cui
bărea la sânu-i de mamă duioasă 
prima odraslă cu care Cerul a bi
necuvântat căsnicia acestei familii 
preoţeşti. Pruncul, venit pe lume 
în ţara liberă a „grăniţerilor“ ro
mâni de altă dată, a căpătat la botez 
un nume de două ori predestinat: 
Nicolae. întâi de toate, fiindcă-1 
purta şi bărbatul de robuste con
vingeri româneşti notarul Nicolae 
Bălan, moşul său, şi apoi, fiindcă 
era însemnat în fiecare bisericuţă 
de lege strămoşească, de pe tot în
tinsul Ardealului, sub icoana celui 
mai popular sfânt al oropsitului 
nostru popor. Dragostea moşului 
Nicolae Bălan l-a copleşit din prima 
clipă. L-a luat în casa sa — casa lui 
părintească — şi l-a dat la şcoală, 
la Năsăud, şi apoi la Cernăuţi. Pur
tările sale frumoase la carte şi la 
şedinţele de aprigă întrecere tine
rească ale societăţilor literare „Virtus 
Romana R ediviva“ din N ă s ă u d u l  
atâtor glorii româneşti şi „Academia 
Ortodoxă" din capitala mândrei Bu
covine, atât de apropiată sufleteşte 
de opintirile ardeleneşti, aix adeverit 
încă odată înţelepciunea pururea 
trainică a zicalei care spune că

Ziua bună se  
cunoaşte  d e  d im ineaţă

Nu ne stă în gând să stăruim  
asupra însufleţitei sale părtăşii la 
manifestaţiile de mişcătoare afirmare 
românească pe cari fruntaşii stu- 
denţimii cernăuţene le organizează 
până astăzi, cu un talent neîntrecut, 
la vetrele măreţelor mărturii ale 
continuităţii daco-romane şi ale spi
ritualităţii ortodoxe, cari împodo
besc cruciş şi curmeziş „vesela gră
dină". N icolae Bălan era student 
teolog, şi ca atare, sub presiunea 
unui gând c i n s t i t  ca re -1 devora 
lăuntric, înţelege să se smulgă din 
rânduri, isvodind ideia care avea 
să răsbată dincolo de desbaterile 
societăţilor studenţilor teologi de 
pe tot întinsul pământului româ
nesc, răscolind înşişi conştiinţele 
întrunite în Sinodul arhidiecezan 
de la S ib iu : o revistă teologică, 
menită să întrunească sub flamura 
aceluiaş ideal de afirmare a con
ştiinţei ortodoxe şi naţionale toate 
furtunile cari răvăşiau zonele stelare 
ale sufletului generaţiei vrem ii. Ideal 
—  nemărturisit —  de nesocotire a 
nedreptelor hotare despărţitoare de 
fraţi. Şi tocmai pentru aceea, cu 
neputinţă de realizat deocamdată în 
toată prom eteica lui îndrăsneală.

Era în Martie 1904,,. Şi'n vara 
anului următor, „diligentul Stipen
dist“ al M itropoliei noastre —  cum  
a fost calificat în plin Sinod arhi- 
hidiecezan de un raport oficial al 
deputatului Gregoriu Pletosu —  
vine, încărcat de belşugul unor stră
danii trudnice la şcolile din ţară 
şi străinătate, profesor la Seminarul 
teologic „Andreian". In cursurile 
sale inspirate şi adânci de Dogma
tică, Morală şi Apologetică, face un 
mare pas înainte care nu va mai 
putea fi depăşit multă vrem e. Epoca 
în care misterul sfintei Treimi era 
explicat cu ...„furca cu trei coarne", 
a fost urnită pentru totdeauna în 
coşul de hârtie al uitării. Se apropie 
de inima studenţilor, convingându-i 
despre foloasele rugăciunii şi ale 
disciplină muncii, iar clerul îl vrea

cât mai puţin tăbărât de uscăciunea 
slovei care ucide şi pătruns în toate 
simţămintele şi ostenelile sale de

D u h u l care  face v iu

Cu ajutorul lui Dumnezeu, şi 
asigurându-şi adeziunea unui grup de 
prieteni cu inimi calde şi cu condee 
ascuţite, isbuteşte la 'nceputul anului 
1907 să-şi plinească gândul dela 
Cernăuţi. Aşteptarea sa cuminte, care 
a durat trei ani, luase sfârşit. Re
vista Teologică, instrumentul de des- 
primăvărare în duh a vieţii na
ţionale bisericeşti a Românilor ar
deleni —  şi prima încercare făcută 
la noi pentru a da un avânt deosebit 
ştiinţei teologice —  pornea la drum 
însoţită de entuziasmul copleşitor 
al unui cler tânăr care-şi dădea 
seama că a sunat ceasul deşteptării 
lui. G lasurile cari pledau, timid, 
pentru întoarcerea la poezia Molit- 
velnicului, au amuţit curând.

In profesorul Dr. Nicolae Bălan 
preoţim ea noastră aclama frenetic 
pe apărătorul credinţei şi stegarul 
reabilitării s f i n t e i  sale misiuni 
prin cultură teologică şi desăvâr
şirea vieţii spirituale personale.

1 Preoţia care se sfarmă din zori 
I până’n amurg pentru isbânda lui 
I Hristos în lume, încălzea inimile şi 

incendia conştiinţele cu jarul idea
lului —  în sfârşit — găsit şi tâlcuit 
de maestru, iar de discipoli acceptat 
cu tinerească frenezie şi cu tot 
atâta încredere în posibilitatea în
făptuirii lui integrale. —  Primii zece  
ani de profesorat ai lui Dr. Nicolae 
Bălan au făcut din el îndrumătorul 
real al conştiinţei ortodoxe şi na
ţionale a clerului de dincoace de
munţi. In curând avea să devină şi 
însufleţitorul e i neîntrecut şi locul 
teologului încercat să-l ia, din po
runca vrem ilor pe cari le răsbătea 
lumea,

P atrio tu l lum inat

Un echilibru perfect adaptat la 
realităţile v ieţii noastre de pe tă
râmul de-aici şi de dincolo de veac 
caracteriza propovăduirea acestei 
personalităţi polare, născută să des
chidă drumuri noui şi să călăuzească 
conştiinţele spre luminişurile lor 
odihnitoare. Ca teolog, îi vorbea cu 
Apostolul generaţiei c r e ş t i n e  a 
v rem ii; cetatea noastră e în cer! 
Ca român, grăia generaţiei ardele
neşti care simţea apropiindu-se mân
tuirea neamului, în cuvinte de fo c : 
soarele Românismului la Bucureşti 
răsare! Cuvinte grele ca un legă
mânt... Profesorul Dr. N icolae Bălan 
va fi printre cei dintâi cari aveau 
să tragă toate consecinţele unei atari 
atitudini. Va scrie deci în „Revista 
Teologică" articole cari evocă, prin 
îndrăsneala lor, aer m uced de tem
niţă străină care a sugrumat atâtea 
proteste ardeleneşti. îşi va urma 
şcoala în refugiul dela Oradea şi 
de-acolo va sârgui mai departe, 
până'n fundul A ustriei care începea 
să trosnească din toate încheieturile, 
cu gândul de-a ajunge în Italia şi 
Franţa, riscând nu odată să cadă’n 
mâinile setoase de răsbunare ale 
inamicilor noştri. Biruit de dorul 
căminului dela vatra căruia-1 alun
gase urgia războiului, se întoarce 
acasă şi, împreună cu bunii săi 
prieteni Dr. Silviu Dragomir şi Dr. 
Ion Broşu, întem eiază la 1 Ianuarie 
1918 foaia săptămânală „Gazeta Po
porului“. Curajul cu care-şi rosteau 
crezul naţionalist aceşti trei tineri 
cari ştiau ce vreau, provoacă inter
venţia aspră şi foarte puţin româ

nească a mitropolitului de tristă amin
tire Vasile Mangra. Dar ameninţă
rile lui nu i-au înfricat... Vrerile ar
deleneşti de eliberare dudue tot mai 
năvalnic în coloanele gazetei numite 
şi când aşteptarea obştească între- 
cuse marginile răbdării, Profesorul 
Dr. N icolae Bălan pleacă la Iaşi să 
cheme oştirea biruitoare a Regelui 
Ferdinand I să ne ia în stăpânire 
cu pământul, cu sufletele şi cu 
lacrimile noastre cu tot. Era în 
Noem vrie 1918 . . .  adică într'o vreme 
când ştreangul împilatorilor se bă
lăbănea încă pe deasupra capetelor 
fruntaşilor ardeleni. După câteva 
săptămâni, valea Murăşului fremăta 
de svonul noroadelor întrunite la 
Alba-Iulia, cari hotărau alipirea 
Ardealului la Ţara-Mamă,

In acea clipă istorică, solul A r
dealului, împreună cu dl Mihai Po- 
povici, urnea din loc maşina înză
pezită pe drumurile Predealulu i. . .  
N'a avut parte de bucuria de-a fi 
de faţă la desfacerea obezilor. In 
inima lui însă, creştea în dim ensi
uni solare

R ăsăritu l răsăr itu rilor

N ici când n'a fost Ardealul mai 
frumos ca'n acea zi cercetată de 
duhul bravului Mihai şi de împli
nirea nădejdilor noastre seculare. 
Dar vrem urile erau prea mari pen- 
truca să-şi poată permite cineva să 
piardă vrem ea contemplându-le. Cu 
graiu de arhanghel, Profesorul Dr. 
Nicolae Bălan indică celor ce aveau 
urechi de auzit să audă, porunca 
ceasului de faţă:

La lucru cu însufleţire nouă!

După ce s'a risipit bucuria pri
melor clipe de triumf, rănile prici
nuite de vrem urile de robie şi de 
colţii războiului, se vădeau pretu- 
tindenea. Erau atâtea de făcut... şi 
dintre toate, întâietatea o aveau în
făptuirile esenţiale. B iserica noastră 
prezenta aspectul unei case răvăşite, 
care-şi aştepta orânduitorul. Şi el 
era aci. Privirile tuturor odihneau 
cu încredere pe umerii lui încercaţi. 
Un prim congres al preoţim ii noastre 
proaspăt organizată în Asociaţia cle
rului „Andreiu Şaguna“, se întru
neşte la Sibiu, în 1919, şi ia măsuri 
în vederea unificării bisericeşti. In 
hotărîrile lui, el se inspiră din geniul 
lui Şaguna şi din realităţile româ
neşti de totdeauna. Principiul cola
borării clerului cu m irenii —  ex
presia fidelă a ceea ce susţinătorul 
lui avea să numească mai târziu Bi
serica poporului —  a triumfat. Lupte 
grele aveau să mai fie purtate pentru 
a isbândi definitiv, peste tot întinsul 
pământului românesc. Dar greul 
luptei scade când are cine-1 purta. 
O altă problemă de căpetenie era 
aceea a tămăduirii împărecherilor 
dintre fraţi, pricinuite de cel vitreg  
trecut, dominat de faimoasa lozincă 
a casei de A ustria: „divide et im- 
pera“. Marea adunare de la Alba- 
Iulia a trecut peste ea cu o uşurătate 
care va sfâşia în vecii vecilor inima 
cea una a neamului. Ea ne-a redat 
Patriei-M ame numai de jumătate. 
Căci din punct de vedere formal, 
o seamă dintre Românii ardeleni 
continuau să rămână în înstrăinarea 
de legea strămoşească pe care le-a  
impus-o —  de silă ca de voie bună 
— la 1700, burgul vienez aliat cu 
papalitatea schismatică. Profesorul 
Dr. N icolae Bălan n'a respectat 
nicicând această târguială ruşinoasă. 
A  arătat însă totdeauna înţelegere 
şi compătimire faţă de bietele ei

victime, pentrucă ele erau os ro
mânesc şi suflet din sufletul neamului 
său. Cu certare blândă şi mai ales 
cu dragoste, el nu va conteni să 
deschidă ochii celor amăgiţi de fă- 
gădueli deşarte asupra primejdiei 
în care au fost târâţi de silniciile 
stăpânitorilor vrem elnici ai Ardea
lului martir şi în numele lui Hristos 
şi al unităţii sufleteşti a neamului, 
îi va îndemna m ereu să se'ntoarcă 
„acasă“. Primul congres al preoţim ii 
unite din Ardeal, întrunit la Cluj 
curând după rotunjirea României în 
hotarele sale fireşti, îi oferă un prim  
prilej pentru formularea unui apel 
direct, de la frate la frate, de la 
inimă la inimă, Cuvântarea cuminte 
pe care a rostit-o acolo, deschidea  
un lung şi dureros proces care, din 
nefericire, avea să dureze încă multă 
vreme, spre paguba neamului întreg. 
In răstimpul celor dintâi doi ani 
cari au urmat unirii cu Patria-Mamă, 
orânduirea propriei noastre gospo
dării bisericeşti a făcut progrese 
însemnate. După ce Episcopul Miron 
E. Cristea fusese chemat de la Ca
ransebeş în scaunul de M itropolit- 
Primat, Biserica ardeleană rămăsese 
cu un singur vlădică: loan I. Papp 
de la Arad. Prin voinţa clerului şi 
a poporului, apropiata împlinire a 
scaunelor vlădiceşti s'a prefăcut 
într'o adevărată primenire a Ierar
hiei noastre superioare. Sibiul trebuia 
să facă începutul. Gloriosul jeţ al 
lui Şaguna aştepta un urmaş demn 
de înfricoşătoarele răspunderi cari 
sălăşluiau în pernele lui. II cunoştea 
toată suflarea, cu mult înainte de 
ivirea sorocului alegerii lui... La 
14/27 Februarie 1920, Preotul Pro
fesor Dr. N icolae Bălan devine

M itropolit în  Ţ ară nouă

întrunind totalitatea voturilor expri
mate. Un chiot de bucurie nepre
cupeţită a umplut cerul nădejdilor 
noastre în clipa în care visatul pur
tător de cârje vlădicească al A r
dealului întors întru ale sale, urca 
treptele jeţului lui Şaguna. Numele 
lui, singur, era chezăşia împlinirii 
integrale a acestor nădejdi. Trei 
luni după aceea, tânărul M itropolit 
era hirotonit întru arhiereu, cu o 
pompă demnă de proporţiile eve
nimentului. D incolo de belşugul 
oaspeţilor aleşi cari au luat parte la 
măreţul praznic din ziua întâia de 
Rusalii (17130 Maiu), din anul Dom
nului 1920 —  în frunte cu Mitro- 
politul-Primat Miron E. Cristea, 
Primul-ministru General Al. A ve- 
rescu, Nicolae Iorga, Octavian Goga 
ş. a. —  impresia determinantă, v i
zibilă atât în freamătul obştei în
trunite la Sibiu cât şi în elogiile 
neprecupeţite ale presei, la adresa 
primului M itropolit al Ardealului 
eliberat, era aceea că ne aflam în 
pragul unui

Capăt d e  v ea c  nou

Opera M itropolitului N icolae al A r
dealului e comparabilă cu pomul 
din Evanghelie, în frunzişul căruia 
se ocroteau păsările cerului. In- 
tr'adevăr, n'a fost nici o problemă 
însemnată pentru bunul mers al 
Bisericii româneşti din Ardeal pe care 
Profesorul de altă dată să n ’o fi 
frământat îndelung, iar Mitropolitul 
de-acum să nu se fi sfărmat de 
şapte ori în zi ca s'o soluţioneze. 
Gânditorul devenise, prin voia lui 
Dumnezeu şi prin negreşelnicul simţ 
obştesc, plinitorul celor mai impu
nătoare fapte cari au împodobit 
cândva păstoria unui vlădică arde
lean, Convingerea că Cerul ni l-a 
dat ca să înalţe pe culmi „via" 
a c e a s t a ,  M itropolia Ardealului, 
astăzi e unanimă. însuşirile de cari
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s'a slujit întru îndeplinirea sclip i
toarelor Sale înfăptuiri, pretind ca
lificative optim e. Caracter de granit, 
cultură vastă, gândire lim pede, pro
fundă şi înaltă, graiu cuceritor de 
profet, curaj leonin, inimă mărini- 
moasă, înfăţişare senină şi im pună
toare, şi mai presus de toate o de
săvârşită cunoaştere a rolului de
terminant pe care l-a  jucat B i
serica noastră în tot trecutul N ea
mului românesc şi a sarcinilor ei 
viitoare, —  iată câteva din darurile 
cu cari Dum nezeu l - a  înzestrat 
generos pe providenţialul nostru 
Arhipăstor. Secretul izbânzilor ră
sunătoare pe cari le-a  dobândit ? 
Se'nşală cine-1 caută altundeva de
cât în viaţa de rugăciune smerită 
pe care o duce, tainic, „m irele“ 
Bisericii ardelene. Rugăciunea, mai 
mult decât toată copleşitoarea Sa 
cultură teologică, l-a deprins să-l 
pună pe

H ristos în
cen tru l v ie ţ ii  ob şteşti

ori de câte ori a pus la cale un 
lucru bun. Şi asta s'a'ntâmplat d e s : 
în toate zilele v ieţii Sale, E destul 
să spunem că M itropolitul N icolae 
este cel ce a împământenit dincoace 
de munţi predica cu Hristos şi gru
parea entuziasmului religios al no
rodului de jos sub praporul Lui 
isbăvitor este opera Sa, Frăţia mi
sionară „Oastea Domnului“ este ex
presia concretă a întoarcerii obşteşti 
la esenţialul religios, a mişcării de 
translaţie d e  la  periferia vieţii 
religioase spre centrul ei, de la 
vârfurile razelor spre focar, —  Li
niile cardinale ale copleşitoarei Sale 
activităţi de treizeci şi cinci de ani 
de slujire eroică a B isericii stră
moşeşti şi douăzeci de arhipăstorire 
—  pentru cari obştea dreptcredin- 
cioasă de dincoace de munţi îl 
aclamă cu stâlpările adm iraţiei şi 
recunoştinţei —  sunt multe, fără 
număr. Şi totuşi reductibile la tr e i: 
M itropolitul N icolae a slujit cu stră
fulgerări geniale adevărul, a iubit 
lumina, a preamărit şi încurajat vir
tutea în toate m ultiplele lor înfăţişeri. 
Toate trei îi erau de urgentă tre
buinţă norodului care a odrăslit din 
butucul său vânjos uriaşi de talia 
ierarhului pe care-1 prăznuim astăzi 
cu inimi prim enite de sărbătoare, 
pentru ca să-şi împlinească menirea 
cu care l-a aşezat Dumnezeu în 
acest pământ al făgăduinţii. Şi Mi
tropolitul N icolae n'a avut dorinţă 
mai fierbinte decât aceasta: să-şi 
vadă Neamul posedând realm ente 
comorile numite, A  deşertat în acest 
scop întreg conţinutul acelui corn 
al abundenţei de însuşiri optime cu 
care l-a înzestrat Providenţa, De 
aceea, lupta Sa de două decenii se 
chiamă, pe numele ei autentic şi 
complect, dragoste pătimaşe pentru 
adevăr, opintire eroică spre lumină 
şi prisos de virtute nefalsificată de 
nici o consideraţie minoră. Le vom  
urni pe rând în zarea atenţiunii 
obşteşti, nu numai cu gând de cu
venită preamărire, ci ca să fie prilej 
de obştească folosinţă, de întărire 
şi de îndem nare spre tot lucrul bun.

L upta pentru  
biru inţa  a d ev ăru lu i

e cel mai încărcat capitol din opera 
M itropolitului Nicolae- Şi cel mai 
sublim, fiindcă pe tem elia isbânzilor 
câştigate în această repetată sforţare 
de-a lim pezi odată pentru totdeauna 
poziţia B isericii ortodoxe în cadrul 
Statului român, se bizue toate în
făptuirile Sale ulterioare, —  începută  
deodată cu venirea Sa ca profesor 
la Seminarul „Andreian“, această 
luptă a luat, după întregire, am

ploarea impusă d e împrejurările 
noui, dar şi de noua poziţie pe care 
o ocupa profesorul de altă dată. 
Ea a fost inaugurată faptic cu pri
lejul desbaterilor Constituantei din 
1923, Intervenţia energică şi docu
mentată a I- P, Sf, Sale s’a soldat 
cu o izbândă răsunătoare: principiul 
autonomiei bisericeşti a fost înscris 
în Legea fundamentală a Ţării, Doi 
ani mai târziu, Statutul Organic şagu- 
nian se generaliza pe'ntreg cuprinsul 
Bisericii ortod oxe: Legea de orga
nizare bisericească din 1925 se 
inspiră din el şi se razimă pe în
cercata înţelepciune care a prezidat 
destinele ortodoxe naţionale ale A r
dealului la mijlocul veacului trecut, 
—  După alţi trei ani, Legea Cultelor 
din România (1928), determină cea  
mai strălucită intervenţie parlamen
tară a I, P. Sf, M itropolit N icolae, 
Martorii oculari au mărturisit că 
nici când nu s'a mai auzit în incinta 
Sfatului Ţării o mai strivitoare p le 
doarie ca aceea pe care o citim cu 
tresăriri de legitimă mândrie în 
„Biserica Neamului şi drepturile ei“. 
Dacă purtătorii vrem elnici ai răs
punderilor guvernării au înţeles să 
plece spinările în faţa presiunilor 
curiei papale cutezătoare până la 
ameninţări cu cine ştie ce „represalii“ 
externe, apoi nu e mai puţin ade
vărat că aceiaşi oameni au învăţat 
atunci o lecţie de dreptate şi dem 
nitate naţională pe care n'o vor 
uita în vecii vecilor. Lecţia avea  
să repete, mai scurtă dar mai bi- 
ciuitoare, în anul următor (1929), 
cu prilejul ratificării Concordatului 
cu Vaticanul. Din toate aceste sforţări 
supraomeneşti, a rămas convingerea  
dominantă că asalturilor răului, ori- 
cari ar fi fost ele, B iserica le-a  
rezistat cu cea mai remarcabilă 
forţă a sa: M itropolitul N icolae al 
Ardealului- Cu o vigoare întru n i
mic scăzută faţă de aceea cu care 
denunţa acţiunile păgubitoare pentru 
Biserica băştinaşe şi desele ştirbiri 
ale suveranităţii Statului român —  
acţiuni organizate şi dirijate mai 
totdeauna din oficine străine —  
M itropolitul N icolae s'a îm potrivit 
cu tot sufletul Său mare şi a com
bătut c u elocvenţa-i răsunătoare 
relele cari măcinau viaţa socială  
românească. Dar despre acelea ne 
vom rosti într'un alt compartiment 
al acestui articol rezumativ, —  Pa
ralel cu strălucitele Sale intervenţii 
parlamentare de care am vorbit, 
Mitropolitul N icolae a dus pe teren, 
acolo unde gâlgâie viaţa mulţimilor, 
o campanie de luminare a tuturor 
celor smulşi tâlhăreşte de la sânul 
Bisericii strămoşeşti —  adică şi din 
butucul compact al Românismului. 
Cu prilejul vizitaţiilor canonice pe 
cari le-a făcut în A rhiepiscopie, 
s'au petrecut adeseori scene vrednice  
de epopeia desrobirii religioase a 
Românilor ardeleni din veacul XVIII: 
poporenii uniţi, cu prapori şi preoţi 
în frunte, se'ntorceau în dangăt de 
clopot şi'n freamăt de bucurie ob
ştească la biserica pe care părinţii 
lor au părăsit-o oarecând pentru 
un blid de l i nte , . .  Convins din 
proprie şi îndelungată experienţă  
că ţăranul român a rămas creştin  
de legea ortodoxă chiar atunci când, 
nominal, figurează în listele bisericii 
unite cu Vaticanul, M itropolitul 
Nicolae a făcut din apriga Sa luptă 
pentru biruinţa adevărului o bă
tălie cinstită şi însufleţită pentru 
refacerea unităţii legii strămoşeşti. 
Pentru ca să-şi sporească turma?... 
Nicidecum ! Ca să şi-o mântue şi 
să-şi mântue Neamul de răul „dej- 
ghinării“ şi de înfricoşata osândă 
cu care se pedepseşte căderea de 
la dreapta credinţă în mărăcinişul 
învăţăturilor sucite. S'a comportat 
în toată această sfântă zdrobire de

inimă ca un arhanghel purtător de 
biruinţă şi ca un împătimit de lu
mină... Păstorul cel bun ştie că mai 
are şi alte oi cari nu sunt din 
staulul acesta (cf, loan 10, 16), Am  
arătat ce-a făcut ca să le aducă la 
brazdă şi ştim şi aceea că repetă  
mereu cu E vanghelistu l: trebuie să 
le aduc şi pe cele cari au mai ră
mas (comp. loc- cit.). Dar această 
statornică grije a Sa pentru întoar
cerea oii cele i una, nu l-a îm pie
dicat să-şi angajeze cele mai re
marcabile silinţe ale Sale întru apă
rarea şi întărirea celor nouăzeci şi 
nouă. Dacă în faţa celor ce s'au 
abătut de la ogaşa credinţei N ea
mului a fluturat curăţenia adevărului, 
pentru cei ce au rămas în ea a 
rezervat

Revărsările luminii

care deschide mintea spre mai multă 
pricepere şi inima o încălzeşte cu 
dogoarea idealurilor evanghelice, —  
Slujitor devotat al Bisericii, Profe
sorul Dr, N icolae Bălan a declarat răs- 
boi nemilos ignoranţei şi superficiali
tăţii, scormonind toate ungheţele în 
cari se cuibăriseră ele. Era inadmisibil 
ca tocmai cei ce îmbrăcau demni
tatea de făclieri ai luminii în lume 
să fie deficitari ei înşişi la capitolul 
acesta. D e-aici străduinţele supra
omeneşti ale profesorului seminarial 
de altă dată de-a tem einici cultura 
clerului. D e-aici strigătul de amplă 
rezonanţă, de la 1907, articulat în 
toiul disputei pe care o stârnise 
problema chemării preoţimii noastre : 
„pretindem respect pentru ştiinţa 
teologică“ / Personal, a făcut mult 
în această direcţie. M itropolitul avea  
să plinească toate gândurile şi so
licitările Profesorului- A  început de 
la Alfa: cu clerul. „Revista T eo
logică", dată pe mâini bune după 
c e întemeietorul e Í ajunsese î n 
scaunul mitropolitan, îşi onora din 
ce în ce mai strălucit misiunea de 
călăuză culturală, teologică şi ştiin
ţifică a preoţim ii noastre, ajutată 
de auxiliarul ei „Biblioteca Bunului 
Păstor“ şi d e ,v ech iu l organ şagu- 
nian „Telegraful Român“, cari cul
tivă până azi problem ele pastorale 
în studii şi articole de îndrumare 
unanim apreciate. —  Din cultura 
preotului derivă aceea a poporeni- 
lor lui —  şi amândouă din Evan
ghelia lui Hristos, sursa esenţială a 
oricărei culturi religioase. M itropo
litul N icolae s'a îngrijit şi de me- 
rindea pe care preotul trebue s'o 
îmbie credincioşilor. In 1922 a în
fiinţat foaia religioasă pentru popor 
„Lumina Satelor“, sporită apoi (1930) 
cu suplimentul „Oastea Domnului“. 
Câţiva ani mai târziu, povaţa cea  
bună pe care o duceau aceste foi 
în toate satele noastre, a dobândit 
noui mijloace de circu laţie: colecţia  
„Popasuri duhovniceşti“ (1935) şi
apoi buchetul de cărticele cu slovă 
întăritoare a dreptei credinţe şi cu 
unelte de luptă antisectară „ Veniţi 
la Hristos" (1938). —  Pentru răs- 
baterea preocupărilor religioase în 
obştea intelectualilor noştri mireni, 
cel mai devotat şi mai priceput 
colaborator pe care l-a avut vre-o  
dată Arhipăstorul nostru, profesorul 
Nicolae Colan —  astăzi Episcopul 
Clujului —  a înfiinţat publicaţia 
periodică „Problemele Vremii“ (1929) 
şi apoi (1934), cea mai bună revistă  
de familie din ţară „ Viaţa Ilustrată“. 
însuşi Chiriarhul nostru a contribuit 
cu toată tragerea de inimă la isbânda 
acţiunii de reîncreştinare a păturii 
intelectuale. Grandiosul discurs pe 
care l-a rostit la Cluj, în 5 M artie 
1933, cu prilejul constituirii „Frăţiei 
Ortodoxe Române“, reprezintă nu 
numai cea mai strălucită prezentare 
a rolului Ortodoxiei în mijlocul fră

mântărilor de azi, ci şi programul 
acţiunii amintite-----Culminaţia opin
tirilor spre lumina culturii, cari 
alcătuesc cel mai stufos capitol al 
operei M itropolitului N icolae, îl 
reprezintă cele două colecţii de 
impunătoare lucrări ştiinţifice „Seria 
Teologică“ şi „Seria Didactică“, por
nite la drum în 1933 şi de-atunci 
până azi îngrijite îndeaproape de
I. P, S, Sa. Faima volum elor apărute 
în ele, a trecut hotarele Ţării. 
Amintim apoi, în fuga condeiului, 
numeroasele case culturale şi biblio
tecile înfiinţate în fiecare parohie, 
pentru a înregistra două aspecte 
rem arcabile ale operei culturale şi 
duhovniceşti plinită de M itropolitul 
Nicolae, Un simţământ de rară pre
vedere l-a făcut pe luminatul nostru 
Ierah să-şi crească şi pregătească 
un stat major de colaboratori pri
cepuţi şi entuziaşti, recrutaţi din 
cele mai bune elem ente. Trupa 
acestora a dat până acum doi epis- 
copi şi aproape întregul corp pro
fesoral al A cadem iei teologice „An- 
dreiane“. Renum ele ce şi l-au câşti
gat prin talentele şi ostenelile lor, 
îi revine Părintelui bun care-i po- 
văţueşte cu dragoste şi se bucură 
ca nimeni altul de succesele lor. 
O bogată şi selectă bibliotecă le stă 
la dispoziţie, p e n t r u  cercetările  
ştiinţifice ce le întreprind. Cel mai 
sârguincios cititor al ei, nu-i alt 
cineva decât tocmai ctitorul, adică
I. P. Sf. Sa. —  Un pâlc de monahi 
luminaţi, pe cari reînviata mănăstire 
brâncovenească de la Sâmbăta de 
sus îi aşteaptă la vatra ei, vor chema 
la viaţă nouă glorioasele tradiţii 
monastice ale Ortodoxiei ardelene.

în cu rajarea  vârtuţii

ultimul —  dar nu cel din urmă —  
capitol al operei M itropolitului Ni
colae, înglobează toate tărâmurile
vieţii obşteşti. A preamărit în cu
vinte demne de ei, cu orice prilej, 
atâţia eroi ai Neamului şi m ucenici 
ai dreptei credinţe, iar păstoriţilor 
Săi le-a infuzat pasiunile neprihă
nirii. Administraţia bisericească, sub 
păstorirea I, P. Sf. Sale, s'a făcut 
într'un spirit de desăvârşită cinste, 
corectitudine şi omenie. Necruţător 
cu cei nedemni, a răsplătit împă
răteşte toate silinţele purcese din 
inimă curată şi râvnitoare spre tot 
lucrul bun. Viaţa parohiilor noastre 
a aşezat-o pe tem eliile unei per
fecte moralităţi. Societatea misionară 
„Oastea Dom nului“, Reuniunile de 
femei „Sf. M aria“ şi Societatea ti
nerimii adulte „Sf. G heorghe“ sunt 
roadele văzute ale acestei campanii 
de desprimăvărare în duh. Atitudinea  
bărbătească pe care a luat-o, în 
plin Sf. Sinod, faţă de desmăţul po
liticianist, francmasonerie şi litera
tura imorală, l-au consacrat ca 
paznic treaz al curăţeniei sufleteşti 
a Neamului.

„C ele v ech i au tr e c u t; 
iată s ’au făcut nou i...“

prin râvna exem plară a unui Ierarh 
care a ştiut să trăiască şi să se 
străduiască numai pentru Biserică  
şi Neam. Sorocul celor douăzeci de 
ani de arhipăstorire îl găseşte în
făşurat în cinste şi vrednicie. Calea 
străbătută de paşii lui, e drum de 
rază. Zarea înfăptuirilor Sale ne
trecătoare — prea largă ca s'o poată 
cuprinde această rotire rezumativă 
peste întinsul ei.

Ruga noastră îl cere încă multă 
vreme în fruntea obştei care-1 aclamă 
şi-l urmează fără şovăire,

E cea mai mare favoare cu 
care Cerul a căutat spre „via“ 
aceasta, M itropolia Ardealului.

Dr. GRIGORIE T. MARCIT



10 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 25-26

Organizarea c
Ideia de o nouă organizare a 

Clerului nostru românesc este mai 
veche, datând încă din veacul tre
cut, din datace începuseră să-l pască 
anumite neajunsuri, „profesionale" 
cum s’ar spune, şi se iviseră şi con
diţii noui de viaţă pastorală şi so
cială. Ideia ce mijea, mergea într’a- 
colo, ca să apere interese de exis
tenţă ale Clerului şi să promoveze, 
prin asocieri speciale, şi condiţiile 
de o mai reuşită afirmare a slujbei 
preoţeşti, ce trecea tot mai departe 
de limita venerabilului „molitfenic" 
tradiţional românesc. Gândurile de 
asemenea îmbunătăţiri s’au ivit şi 
dincolo, dar şi dincoaci de Carpaţi, 
unde Clerul din mitropolia noastră 
a reuşit printr’o iniţiativă —  feri
cită şi în rezultatele sale de două 
decenii încoaci —  să-şi înfiripeze 
cunoscuta sa organizaţie, Asociaţia 
„Andrei Şaguna" a Clerului din m i
tropolia ardeleană.

Organul eparhial dela Arad, revista 
„Lumina" de acum aproape şapte decenii,1 
scria, la loc prim, sub titlul „Prima Reu
niune preoţească română“, al cărei gând 
răsărise în rândurile preoţimei arădane, 
următoarele cuvinte caracteristice: „Era 
o zi revoluţionară cea din 8 August a. c. 
Se părea, că natura voeşte să probeze 
tăria cuiva; se părea că o voce divină 
dăduse ordin tempestăţii de a se mişca, 
pentruca aceea divinitate să poată exa
mina şi cenzura statornicia şi rezoluţiunea 
preoţimei române, care să părea a fi ui
tată de lume, pentru mişcarea sa cea mo
derată între imensele variaţiuni ce se pro
duc de lumea modernă... Preoţimea doarme 
— ziceau unii, iar alţii ziceau: preoţimea 
noastră e dem oralizată . . Şi se punea,
atunci, chestiunea: nu numai de îmbună
tăţire a condiţiilor de existenţă materială 
a Clerului pastoral, ci şi înfrăţirea mai 
deaproape a puterilor acestuia, într'o „în
trunire proprie", a preoţimei, urmând o 
consolidare, şi încă consolidare naţională 
şi religioasă", cu gând la o cât mai largă 
şi temeinică afirmare.

Aşa s'a întrunit Clerul din protopo
piatul Chişineului (azi; Chişineul Crişului), 
în ziua de 5 Aug. 1872, când, la propu
nerea vrednicului preot de atunci Mihai

1 Rev. „Lumina", Nr. 4, din 1872.

erului nostru
Sturza dela Şepreuş,1 s'a luat hotărâre de 
constituire într'o „reuniune preoţească".

Cum aflăm din acelaş organ,2 ceva 
mai din vreme, preoţimea din protopopia
tul Şiriei încă se ocupase de realizarea 
aceleiaşi idei.

N'am puiuţ urmări mai deaproape 
cursul lucrurilor. Rămâne, însă, stabilit 
adevărul; Preoţimea noastră, încă acum 
şepte decenii, simţia necesitatea unei or
ganizaţii proprii, pe din afară de orân
duirile administrative, dar convergent cu 
marele scop de obşte al „consolidării na
ţionale şi religionare“.

Dar mişcarea aceasta era în spiritul 
vremii şi'n natura lucrurilor. Conştiinţa 
preoţească — tot mai lămurită prin cul
tura ce sporea, a Clerului, şi tot mai strâm- 
torată prin neajunsuri ce-i ţineau calea în 
realizarea misiunei şi în privinţa traiului 
zilnic — încearcă realizarea gândului de 
asociere şi în rândurile Clerului de peste 
Munţi. In zilele trecute am avut prilejul 
să vedem la Seminarul central din Bucu
reşti un tablou fotografic,3 4 5 înfăţişând două
zeci şi cinci preoţi, întruniţi la Bucureşti, 
cu titlul „Congresul Preoţilor Clerului Mi
rean din Ţară, ţinut în Bucureşti la 26—27 
Noemvrie 1882“.

Fireşte, gândul unei concentrări 
preoţeşti cu titlul de asociere pro
fesională, va fi încolţit şi în alte 
părţi ale B isericii româneşti, —  îm
prejurare asupra căreia nu ne putem  
extinde acum mai deaproape.

Şi în m itropolia Ardealului —  
judecând după începuturile dela 
Arad —  ideia a rămas şi pe maî 
departe. Dar, prea se poate una din 
două, ori chiar amândouă eventua
lită ţile  : nu vor fi fost destul de so
lide acele începuturi de organizare; 
sa u : ideia însăşi nu va fi fost destul 
de apreciată în cercurile oficialităţii 
bisericeşti de aici. Un cerc de preoţi, 
bănăţeni mai ales, cari stăteau după 
începutul veacului curent în legături 
mai apropiate cu revista preoţească 
„Revista Preoţilor“ a răposatului

1 Fusese, ca student în Teologie la Arad, şi 
redactor la revista studenţilor teologi de aici, „Spe
ranţa", în ânul 1871.

2 „Lumina", Nr, 6, 1872.
3 Fotografia e la mâna P. C. Sale Părintelui 

senator şi director al Seminarului central, Pr, Petre 
Partenie.

preot David Voniga din Ghiroc, 
s’au străduit să pună bazele unei 
„reuniuni" sau asociaţii preoţeşti. 
Dar n ’au reuşit din pricina unui 
prea refractar spirit de care erau 
conduşi.

Astfel, a rămas, încât priveşte 
Clerul m itropoliei ardelene, ca ideia 
să fie reluată, în vremuri de liber
tate naţională, într’un spirit mai larg 
şi mai adecvat cu interesele de ex is
tenţă ale Clerului nostru şi cu po
sibilităţile de afirmare nouă a m i
siunei preoţeşti.

Intre cele dintâi şi mai de seamă 
gânduri şi mişcări ale Clerului or
todox român din mitropolia Ardea
lului avem de a înregistra tocmai 
acţiunea de organizare a acestui 
Cler, în cadrele unei asociaţii proprii, 
pe întreaga mitropolie.

Celce mai mult s’a indentificat 
cu gândul acestei realizări de mare 
importanţă a fost profesorul de atunci 
al Institutului teologic „Andreian" 
dela Sibiu, P. C, Părinte Dr. Ni- 
colae Bălan, actualul înalt Prea 
Sfinţit Mitropolit, ajutat în mare mă
sură d P. C. Preot de atunci, şi cel 
dintâi secretar general al Asociaţiei 
noastre, Pompei, azi P. Sf. Episcop 
Policarp Moruşca.

In chipul acesta s’a ajuns că, 
încă până nu se desăvârşise aşeza
rea noastră politică-naţională, încă 
în primăvara anului 1919, în zilele 
de 19— 21 Martie, s’a putut întruni, 
la Sibiu, prin delegaţi din toate păr
ţile mitropoliei, ai preoţim ei arde
lene, —  primul nostru congres preo
ţesc, Arădanii mai stăteam încă sub 
oarecare carantină politică şi m ili
tară, de nu au putut participa de
cât puţini. Congresul însă, bine pre
gătit, cu tem einice operate şi pro
iecte de soluţii la noua situaţie a 
v rem urilo r, a fost o strălucită do
vadă despre înalta înţelegere a ini
ţiatorilor şi colaboratorilor, 1 precum  
şi în privinţa felului de constituire 
a Congresului şi a secţiilor pe eparhii.

In fruntea preoţimei asociate a 
fost aşezat vrednicul protopop al 
Braşovului, Dr. Vasile Saftu, ca pre
şedinte, iar ca secretar general P. 
C. Părinte de atunci Pompeiu Mo-

1 In acel congres s'a citit referatul nostru — 
poate, cel dintâi în cauză — cu privire la reorga
nizarea bisericească în mod unitar, în legătură cu 
Sfântul Sinod existent al României.

ruşca. Primul preşedinte al nostru, 
care în cursul vrem ii a fost distins 
cu numirea de Inspector sau Episcop 
militar, a decedat în 6 April 1922, 
ajungând de atunci conducerea A so
ciaţiei în mânile celui ce scrie aceste 
cuvinte de dreaptă pomenire.

După primul congres din 1919, 
în toamna aceluiaş an, P, C. Sa 
părintele profesor de atunci Dr. 
Nicolae Bălan şi-a luat angajamentul 
de a cerceta eparhiile noastre, în
trunind Clerul şi constituindu-1 în 
secţii eparhiale, după care lucrare 
a urmat apoi, constituirea statutară 
„a despărţămintelor preoţeşti“ pe 
protopopiate, precum şi a subîmpăr- 
ţirilor pe „cercuri religioase“.

In legătură cu aceste semnalări 
de ordin istoric, ţinem să subliniem, 
în numele Clerului din cadrele Aso
ciaţiei noastre, cu recunoştinţă, cal
dul interes şi dragostea de totdeauna 
a I. P. Sf. Sale Părintelui Mitropolit 
Dr. Nicolae Bălan, atât faţă de Aso
ciaţie, cât şi faţă de Cler şi intere
sele acestuia.

Din cele şeptesprezece congrese, 
pe mitropolie, ale Asociaţiei noastre, 
aproape n'au rămas —  decât în caz 
de forţă majoră —  poate numai două, 
fără de participarea la ele, a I. P. 
Sf. Sale, care în totdeauna a adus 
lumină şi dragoste şi purtare părin
tească de grije, pentru probleme şi 
pentru Clerul întrunit.

„A nalele“ Asociaţiei noastre, al 
căror şir de publicare l-am reluat 
până inclusiv congresul ultim dela 
Timişoara (1938), cuprind mărturii 
de ajuns despre directivele şi dra
gostea Patronului nostru, secondat 
în această privinţă de toţi ceilalţi 
Chiriarhi din Mitropolia noastră.

Din prilejul celor două decenii 
de arhipăstorire a I. P. Sf. Sate, ve
nim şi noi, în numele Clerului din 
Asociaţia noastră, să relevăm cele 
de mai sus, exprimând I. P. Sf. Sale 
omagiul şi recunoştinţa acestui Cler.

Arad, 30 Mai 1940.

Iconom-Stavrofor 
Dr, Gh. Ciuhandu

C. preoţi să stea 
!n fruntea mişcării

Oastea Domnului
2. B iserica la ţară:

a) Serviciile religioase, 
bj educaţia religioasă
c) obiceiurile religioase,

3. Condiţiile sociale şi religioase ale păsto
ririi la sate.

4, Păstorirea individuală şi colectivă.
5, Posibilităţile de păstorire succeasă în 

viitor.
Vor participa conferenţiari dela toate înal

tele şcoale teologice din ţară, precum şi specia
lişti cu reputaţie.

Invităm să ia parte la cursuri preoţi în 
funcţie, în număr de 40— 50, după posibititate 
câte doi inşi din fiecare protopopiat, dintre cei 
ce n'au fost la cursul pastoral anterior.

Toţi participanţii vor avea locuinţă şi între
ţinere gratuită la Academia Andreiană." 1

Prin aceste cursuri pastorale n'au fost înar
maţi cu armele spirituale ale luptei moderne 
numai preoţii aceia care au participat la aceste  
concentrări, ci întreg clerul Arhiepiscopiei. Căci 
fiecare participant, când s'a întors acasă a de
venit un vestitor activ, în cercul preoţilor din 
întreg protopopiatul, a tuturor m etodelor de 
muncă învăţate la Sibiu şi un propoveduitor 
zelos al idealurilor conturate în cadrul prelege
rilor ţinute. In felul acesta Arhiepiscopia întreagă 
a fost străbătută de curentul reînoirii, v ieţii sa
cerdotale în sensul că fiecare păstor de suflete

1 „Telegraful Român" Nr. 64, an, 1924.

trebue să fie „purtătorul sintezei vitale între cul
tură şi credinţă, să fie apostol devotat al misiunii 
şi al culturii“ să fie omul care lucrează cu con
ştiinţă trează şi cu minte luminată la realizarea  
îm părăţiei lui Dumnezeu în lume,

dj Cursurile catihetice.
Paralel cu pregătirea preoţilor din parohii 

M itropolitul N icolae a purtat grijă ca şi preoţii 
profesori de religie să fie stimulaţi şi ajutaţi întru 
desăvârşirea personalităţii lor de educatori ai ti
neretului şi întru perfecţionarea m etodelor de 
predare a învăţământului religios. Această operă  
a îndeplinit-o prin organizarea unor cursuri ca
tihetice în timpul vacanţelor de vară, la care 
erau chemaţi să participe toţi profesorii de re
ligie din Arhiepiscopie. Cei mai renumiţi peda
gogi creştini din ţară au fost invitaţi să ţină pre
legeri la aceste cursuri catihetice. Cuvântarea 
de deschidere ca şi prim ele prelegeri la aceste 
cursuri le-a ţinut totdeauna luminatul M itropolit 
Nicolae. I. P, C. arhim. Scriban, prof. O. Ghibu, 
prof. I. Nisipeanu, Dr, P. Barbu etc. erau per
sonalităţile care dădeau toate directivele nece
sare profesorilor de religie.

In programul cursurilor catihetice erau cu
prinse totdeauna problem ele care prezentau mai 
multă actualitate pentru învăţământul religios din 
şcoalele secundare. Aşa b. o. cursul catihetic din 
vara anului 1924, ţinut la Sibiu a avut în pro
gramul său următoarele problem e:

1. Consideraţiuni generale asupra învăţămân
tului religios din şcoalele noastre secundare.

2, Planul analitic şi manualele de religie din 
învăţământul secundar.

3, M etodica istoriei sacre şi a istoriei bise
riceşti,

4, M etodica catehismului.
5, M etodica învăţământului dogmatic şi moral.
6, Păstorirea duhovnicească în şcoală.
7, Apărarea tinerimii de plăgile sociale de azi.
Pe lângă aceste cursuri, ţinute de profesori,

erau discuţiuni libere, cu întrebări şi răspunsuri, 
prin care catiheţii erau lămuriţi asupra tuturor 
chestiunilor referitoare la misiunea lor de edu
catori ai viitorilor intelectuali.

e) în trun irile  dela reşedin ţa m itropolitană.
In vederea realizării aceluiaş program vast, 

în vederea desfăşurării unei activităţi unitare în 
întreaga A rhiepiscopie şi în vederea reîmpros
pătării şi direcţionării continue a acestei activi
tăţi, înaltul Ierarh a întrunit în fiecare an de mai 
multe ori seara în reşedinţa Sa pe consilierii 
Arhiepiscopiei, pe profesorii A cadem iei teologice, 
pe toţi catiheţii şcolilor din oraş şi pe toţi preoţii 
din Sibiu. In cadrul acestor întruniri luminatul 
Ierarh a expus de asem enea şi expune totdeauna 
toate problem ele mai însemnate din viaţa bise
ricii şi a neamului, care trebue să preocupe de 
aproape clerul ortodox român. Odată cu această 
expunere I. P. S. Sa dă şi toate soluţiile nece
sare şi indică şi m ijloacele prin care lucrările 
pot fi duse la bun sfârşit. Adeseori în aceste în
truniri s'au lămurit prin discuţiuni până în cele  
mai mici amănunte toate problem ele pastoraţiei
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3. p. S. Sa Mitropolitul JCicolae plan
de Dr. G. P reda

vicepreşedinte al „Astrei“

Se împlinesc 20 ani de când I. P. S.
S. Mitropolit N. Bălan păstoreşte în „Ogo
rul Domnului“ şi sunt şi mai mulţi ani de 
când ca profesor de teologie desvolta deja 
o activitate pe teren cultural şi naţional.

L-am cunoscut în vremea când de 
abia se consfinţise unirea Ardealului cu 
patria mamă. Se sărbătorea în Sibiu o 
distinsă personalitate militară. Printre ora
tori se ridică şi tânărul profesor N, Bălan 
care, în numele Academiei teologice, aduse 
sărbătoritului un cald şi entuziast prinos 
de recunoştinţă, -

Unul din comesenii apropiaţi mă in
formă că vorbitorul este un distins teolog 
ale cărui însuşiri excepţionale îl indică 
pentru scaunul de mitropolit.

Prorocirea s'a împlinit, iar profesorul 
Dr, N. Bălan odată înălţat pe scaunul pe 
care stătuse odinioară marele A. Şaguna, 
a ţinut cu aceiaşi demnitate şi autoritate 
să continue şi să completeze opera îna
intaşului său.

Dacă mitropolitul A, Şaguna a îm
binat perfect cele două însuşiri: mitropolit 
ortodox şi om politic român, I. P. S, S. 
mitropolit N. Bălan, ca conducător şi re
prezentant al bisericii creştine ortodoxe din 
Ardeal, a căutat prin fapte să dovedească 
că reprezentanţii bisericii nu sunt numai 
slujitorii lui Dumnezeu, ci şi ai neamului 
şi că cea de a doua slujbă este obligato
riu supusă celei dintâi.

Consecvent acestei idei, I, P. S. S. 
a căutat să aducă contribuţii preţioase la 
marea operă de înălţare a neamului, ac
tivând nu numai pe teren bisericesc, dar şi 
în alte domenii (cultural, naţional, social, 
economic şi politic) cari aveau legătură 
cu biserica.

Onorând cu prezenţa sa momentele 
mai importante şi mai hotărâtoare din 
viaţa noastră românească, I. P. S. Sa a 
adus prin graiul său îndemnuri, încurajări, 
însufleţiri şi binecuvântări.

Este imposibil ca în cuprinsul acestui 
articol să pot descrie calităţile şi activi
tatea acelui ce ocupă cu atâta vrednicie 
scaunul de mitropolit al Ardealului, Mă 
voiu mărgini în cele ce urmează să schi
ţez numai câteva fapte care vor scoate în 
evidenţă unele din însuşirile ce stau la 
baza personalităţii sale.

Ca vrednic urmaş al marelui Arhie
reu A. Şaguna, al unuia din creatorii aso
ciaţiei culturale „Astra", I. P. S. Sa s’a 
interesat de timpuriu şi cât se poate mâi

de aproape de această instituţie din care 
face parte ca membru de drept.

Sunt cunoscute raporturile strânse ce 
au existat şi există între biserica româ
nească din Ardeal şi bătrâna asociaţie 
culturală „Astra".

Biserica a binecuvântat totdeauna 
opera culturală a „Astrei", i-a acordat o 
ocrotire spirituală şi a căutat să o lege 
cât mai mult de larga sa acţiune. La rân
dul său „Astra" a pus la îndemâna bise
ricii organizaţiile sale (călăuzite de prin
cipii creştineşti), cu cadre de activitate şi 
metode de lucru ce înlesneau acţiunea 
practică a slujitorilor bisericii, 
s’ Ca şef al acestor slujitori ai bisericii 
creştine ortodoxe din Ardeal, 1. P, S. Sa 
şi-a arătat dragostea şi interesul pentru 
„Astra" participând la aproape toate adu
nările ei generale şi uneori chiar la şe
dinţele comitetului central.

Cu înţelepciunea care glăsueşte prin 
întreaga tradiţie ardeleană, I. P. S. Sa s'a 
arătat tot atât de bun apărător al bise
ricii ce o reprezintă, cât şi al „Astrei" 
culturale.

îmi amintesc cum la una din adună- i 
nările generale ale „Astrei" ridicându-se 
ideia mutării sediului ei din Sibiu, I. P. 
S. Sa cu autoritatea ce-1 caracteriză a 
spus: „Astra" este stejarul care a prins 
rădăcini în Sibiu. Oare un stefar rupt din 
rădăcină şi sădit meşteşugit în o grădină 
de lux are viitor ? Oare „Astra" va puţga 
avea acelaş viitor când i se va rupe trun
chiul de întreg trecutul care constitue 
vrednicia şi gloria sa ?“ Negreşit că aceste 
cuvinte au redus la tăcere propunătorii 
ideii de mai sus.

Dar interesul purtat „Astrei" de I. 
P. S. S. mitropolit Nicolae Bălan, provine 
şi din mintea sa bogat luminată, I. P. S.
Sa făcând parte din prelaţii cei mai culţi 
ai ţării noastre. Această cultură este do
vedită prin numeroase lucrări şi mai ales 
prin felul cum crede că se pot stabili ra
porturile dintre ştiinţă şi religie.

„Concepţia creştină despre lume — 
scrie I, P. S. Sa1 — departe de a împiedeca 
cercetarea şi mărturisirea adevărurilor ne- 
îndoelnice ale ştiinţei, este tocmai una 
care garantează oamenilor de ştiinţă cea 
mai mare libertate şi obiectivitate în toate 
cercetările lor". Consecvent acestor prin
cipii I. P. S. Sa a spijinit progresele ştiin
ţei, contribuind prin aceasta la desvol- 
tarea civilizaţiei şi culturii sănătoase.

1 Problema religioasă de astăzi.

Convins că în sfintele altare s'au păs
trat speranţele şi că aici au înflorit în bi
necuvântată rodire ideile naţionale şl înal
tele năzuinţi ale neamului românesc (li
bertatea, unirea şi consolidarea în grani
ţele noastre fireşti), I. P. S. Sa mitropolitul 
N. Bălan a căutat prin biserica ce o re
prezintă să păstreze acest sfânt patrimo
niu al fiinţei neamului românesc (acelaş 
crez, limbă, datine, tradiţii, port, cântece, 
dans etc.) Ca bun patriot I. P. S. Sa încă 
pe când era numai profesor a ţinut să-şi 
servească neamul, aducând o contribuţie 
preţioasă la unirea noastră.

Se ştie cred de toţi Românii rolul 
important ce I. P. S. Sa l-a avut în iarna 
anului 1918, când a fost purtătorul de cu
vânt al Ardealului faţă de guveriittl ţării 
româneşti instalat la Iaşi.

Curajul cu care a trecut obstacolele, 
abnegaţia cu care a suportat suferinţele 
călătoriei şi acele aduse prin vitregia vre
murilor, constitue în adevăr titluri de glo
rie cu care se poate mândri.

Urmând imboldului său sufletesc I. 
P. S. Sa continuă să activeze pe teren 
naţional înstrunând şi orhestrând conştiin
ţele naţionale ale credincioşilor bisericii 
sale.

In măestritele cuvântări dela amvon 
ca şi în acele dela diferite manifestări na
ţionale etc. se văd ideile care întăresc 
sentimentele superioare pentru Neam şi 
Rege, adică pentru factorii ce joacă rol 
hotărâtor în viaţa Statului nostru.

Tot din naţionalismul său pleacă şi 
dragostea deosebită ce o poartă armatei 
ţării şi iubitului nostru Suveran.

Nu a fost serbare mai importantă, 
nu a fost manifestare însemnată pentru 
oştire, care să fie lipsită de prezenţa sa, 
de cuvântul său, de sprijinul său.

Cum nici o reformă sociată, dar mai 
ales politică nu poate fi posibilă la noi 
în afara concepţiei religioase, slujitorii bi
sericii din Ardeal în frunte cu I. P. S. S. 
mitropolitul N. Bălan a îmbrăţişat cu căl- 
ducă şi organizaţia F. R. N. care are 
printre principii: creiarea unei vieţi spi
rituale prin desvoltarea credinţei creştine 
şi a culturii autohtone.

I. P. S. Sa mitropolitul N, Bălan şi-a 
luat angajamentul de a sprijini organizaţia 
tocmai pe faptul că renaşterea neamului 
trebue să se întemeieze pe renaşterea pro
fundă a sentimentului religios.

Binevoitorul concurs al bisericii şi 
conducătorului ei stimulează şi mai mult 
opera acelora ce se străduesc să realizeze 
idealul apostolic al M. S. Regelui.

I. P. S, mitropolit Nicolae Bălan ex
primă o autoritate nu numai în domeniul 
religios, dar şi în alte domenii ale vieţii 
noastre sociale.

oraşelor şi a satelor. Multe din bro- ! 
şurile apărute apoi în biblioteca de 
propagandă religioasă „Veniţi la 
Hristos“ şi în alte biblioteci religi
oase sunt fructul întrunirilor preo
ţeşti din reşedinţa M itropolitului 
din Sibiu.

Totdeauna dela aceste întruniri, 
fiecare preot din centrul M itropoliei 
a plecat însufleţit şi cu hotărârea 
de a pune în slujba bisericii şi a 
neam ului toate puterile sale de 
muncă. Probleme din programul 
desbătut în cadre restrânse la cen
tru erau puse apoi prin organele de 
publicitate în discuţiune publică şi 
toată preoţim ea A rhiepiscopiei era 
îndrumată şi chemată să colaboreze  
la  realizarea programului anunţat. 
In felul acesta adeseori gândul şi 
dorinţa de mai bine a Ierarhului au 
devenit realităţi îmbucurătoare în 
parohiile Arhiepiscopiei.

Prin m ijloacele arătate vredni
cul Vlădică dela Sibiu în cei două
zeci de ani de arhipăstorire a trezit 
conştiinţa misiunii preoţeşti, a îm
prospătat m ereu mintea şi inima 
preoţilor Săi, i-a zidit m ereu su
fleteşte, i-a îmbărbătat în toate îm
prejurările vieţii şi i-a înarmat cu 
toate armele luptei. Se poate spune

i deci fără nici o exagerare că preo- | 
ţimea A rhiepiscopiei ortodoxe ro
mâne de Alba-Iulia şi Sibiu, sub 
înţeleaptă păstorire a I. P, S. Sale, 
a progresat în toate dom eniile vieţii 
şi se găseşte astăzi la acea înălţime 
care face cinste Ierarhului şi mân
drie b isericii ortodoxe române.

Prot. Sp. Cândea

înalt Prea Sf. Mitropolit Nicolae 
şi Vechiul Testament

E de-o netăgăduită importanţă cu
noaşterea concepţiei despre Vechiul Testa
ment a I. P. S. Mitropolit Nicolae, mai 
ales astăzi când, din neştiinţă sau rea 
voinţă, anumiţi scriitori au emis ciudate 
opinii cu privire la sfânta Scriptură a 
Vechiului Testament. Absorbit de imensele 
preocupări, de caracter bisericesc, şcolar, 
naţional şi social, I. P. S. Mitropolitul 
Nicolae n’a scris aşa de mult cât ar fi 
dorit, dar în ceeace a scris a dat desle- 
gare atâtor probleme teologice, cari de 
mult aşteptau o soluţie dreaptă. In şirul 
de mărgăritare ale scrisului Său aflăm 
preţioase orientări de ordin biblic. Nu 
există lăture socială pe care luminatul 
arhiereu să n'o fi trecut prin prisma cărţii 
Duhului Sfânt, deaceea cugetele Sale bi

blice ies la iveală din întreaga varietate 
de scrieri.

In lucrările de caracter biblic (cum 
sunt b. o. Un congres biblic românesc, 
In chestia „Micii Biblii" etc). Mitropolitul 
Nicolae expune temele biblice cu atâta 
preciziune încât înmănunchindu-le, acestea 
ar constitui o contribuţie remarcabilă la 
ştiinţa Scripturii şi ar forma un adevărat 
„vade mecum" zilnic, al celor ce-şi pre
gătesc mântuirea sufletească.

In scrisul I. P, S, S. Mitropolitului Ni
colae aflăm pe de-oparte expuneri cari 
privesc ansamblul Scripturii: Vechiul şi 
Noul Testament deopotrivă; pe de altă 
parte sunt cele referitoare la partea în
tâia a Scripturii. La rândul lor expune
rile vechiutestamentare unele sunt de ordin 
generic, iar altele privesc în mod special 
anumite texte. Intre cele de ordin ge
neric sunt: Definiţia Scripturii, Caracterul 
Bibliei, Valoarea Bibliei, Traducerea Bi
bliei în limba noastră, Biblia şi intelec
tualii, Biblia pentru popor, Biblia pentru 
copii, Biblia pentru elevi şi studenţi, Socie
tăţi biblice. Metodica popularităţii Bibliei.

Originea şi superioritatea prin care 
se distinge Biblia, o fac să se potrivească 
pentru toate popoarele lumii. Din Biblie 
îşi iau izvorul culturii lor sănătoase po
poarele cele mai civilizate, din ea îşi 
adapă sufletul popoarele cele mai infe-

Negreşit că autoritatea poate veni 
dela biserica pe care o reprezintă, întru
cât această biserică este buna păstrătoare 
şi păzitoare a comorilor supranaturale pe 
care le-a primit dela Domnul nostru Iisus 
Hristos, iar în vârful erarhiei sale se arată 
legătura cu Creatorul, — dar nu mal puţin 
adevărat e că această autoritate poate veni 
şi prin iubirea credincioşilor cari văd, în 
omul care conduce biserica, afecţiunea 
unui bun frate.

I, P. S. Sa exprimă deci o autoritate 
tot atât prin haină şi învestitură, cât şi 
prin virtuţile şi calităţile sale.

Este o mândrie deci pentru biserica 
creştină ortodoxă din Ardeal să aibă în 
frunte un erarh de valoarea I, P. S, Sale 
mitropolitului N. Bălan.

Astăzi când I. P, S. Sa împlineşte 
20 ani de păstorire, îi urăm încă mulţi 
alţi ani plini de sănătate şi fericire, pentru 
ca biserica pe care o conduce cu atâta 
înţelepciune, demnitate şi vrednicie se ră
mână nu numai un puternic stâlp al cul
turii creştine, dar un motor care să poată 
mişca şi uni pentru vecie minţile şi sufle
tele româneşti dornice de o conlucrare 
sinceră şi conştiincioasă pentru apărarea 
neamului şi pentru propăşirea şi înălţarea 
acestui neam.

Omagiu
Arhipăstorului nostru

Există personalităţi, prin mânile că
rora Dumnezeu modelează lumea.

Aceşti oameni aleşi de Dumnezeu, 
cari joacă un rol deosebit în istoria ome
nirii, aparţin planului tainic al Stăpânului 
lumii.

Prin ei se dă glas voei Lui sfinte 
printre fiii lumii spre înălţare şi progres.

Profeţi, împăraţi, arhierei şi filosofi, 
tot atâtea vase alese ale Stăpânului suprem, 
adumbriţi de har ceresc, înscriu capitole 
magistrale în viaţa popoarelor şi le pecet-
lu iesc cu sigilul individualităţii lor.

Ei sunt faruri de lumină vie, cari 
aruncă luciri strălucitoare peste învolbu
ratul ocean al vieţii.

La lumina lor cetesc muritorii de 
rând cartea vieţii actuale, şi peste veacuri 
înainte raza individualităţii lor călăuzeşte 
paşii urmaşilor.

Ei impregnează istoria realităţii cu 
fapte demne de urmat, şi jertfele pilduitoare 
tot ei le inspiră contemporanilor şi urma
şilor.

Prin lupta lor zilnică se urzesc gân
duri noui, se creiază idealuri şi se nasc 
tendinţe spre mai bine.

Astfel de aleşi are din mila bunului 
Dumnezeu şi neamul nostru românesc şl

rioare în cultură. Din aceste constatări 
se desprinde, fără doar şi poate, marele 
rost al Bibliei pentru credincioşii bisericii 
noastre.

„Ea este pâinea cea de toate zilele“. 1 
Fiind vorba despre popor, înaltul ierarh 
crede că „nu e consult să i se dea în 
mână Biblia întreagă, ci într’o ediţie anume 
alcătuită, în care vor fi suprimate unele 
părţi. „Biblia pentru popor“ trebue să fie 
o astfel de carte care stând pe masa ţă
ranului nostru, va putea fi citită, ascultată 
şi înţeleasă cu folos sufletesc de toţi cei 
din casă. Dar când aderez la părerea ca 
pentru popor să nu se publice Sf. Scrip
tură în întregime, nu mă gândesc la o 
ediţie a ei compusă din fragmente fără 
nici o legătură între ele, ci mă gândesc 
la o Biblie prescurtată

Aceste concluzii şi le întemeiază, Mi
tropolitul Nicolae, pe două premise sigure. 
Sunt mai întâi locurile greu de înţeles şi 
apoi acele locuri cari nu e consult să le 
citească oricine.

Pregătirea credincioşilor n o ş t r i  
pentru Biblie să înceapă în şcoală, de
aceea pentru elevii claselor secundare, 
Mitropolitul Nicolae recomandă o „Biblie 
cu părţi alese“, scoasă în format adecvat.

1 Dr. N. Bălan, Un congres biblic românesc, 
Sibiu 1912 pag. 7.

2 Dr, N. Bălan, op, cit. pag. 16—17,
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a avut din norocire în toate timpurile 
existenfii sale.

Pomelnicul celor înscrişi în Cartea 
de aur a neamului, s’a eternizat în sufletul 
românesc şt lor se vor adaoge din gene
raţie în generate cei de azi şi de totdea
una până la sfârşitul veacurilor . . .

Până în prezent s’au perindat în Istoria 
noastră trei epoci în modul cel mai feri- 
citor şi anume • epoca de ridicare, cea 
de afirmare şi epoca de închegare.

Astăzi ne aflăm in fata epocei de 
consolidare.

Iscusitul cârmuitor al celei din urmă 
e M. S. Regele Carol II ajutat fiind în 
munca Sa covârşitoare de către sfetnici 
luminaţi, printre cari cei dintâi stau Chi- 
riarhii ortodocşi. Mijloc de realizare so
cotim că nu poate fi altul afară de orto
doxia noastră, care constifue chiar fiinţa 
naţiunii româneşti. Căci nu există înafară 
de ea un alt chiag mai consistent — cu 
toate trâmbiţărlle false — prin care neamul 
şi tara noastră s’ar putea consolida efectiv 
şi durabil, şi nu avem pe lume altă cale 
afară de ortodoxie prin care ne-am putea 
face o intrare triumfală în istorie.

Crucea acestei ortodoxii consolida- 
toare de neam o poartă în sufletul Său, 
printre cei dintâi reprezentanţi ai ei, f. P. 
Sfinţitul Mitropolit al Ardealului.

Strălucitul Arhiereu întru ortodoxie a 
pecetluit aceşti 20 de ani, de când a fost | 
înălţat pe scaunul nemuritorului Şaguna, cu 
o muncă arhierească, care de mult i-a 
deschis poarta în istoria noastră naţională.

Căci nu există dela război încoace 
tărâm de aspiraţii şi progrese, de idealuri 
în credinţa şi naţionalismul nostru, pe cari 
să nu le fi stimulat şi îndreptat în mod 
direct I. P. S. Mitropolit Nicolae.

Sufletul Său mare şi-a dat dat con
tribuţia neprecupeţită cu ocazia tuturor 
mantfestatiunilor româneşti, iar multele 
răscruci istorice, din ultimele 2 decenii, 
au fost îndreptate pe căi bune prin lumi
nile Sale smulse din flacăra tradiţională a 
ortodoxiei.. .

Literatura teo lo g ică , arta b isericească  
şi mănăstirească, cari creiază originali
tatea culturii noastre înfăptuite în aceşti 
20 de ani arhipăstoreşti, vor purta peste 
veacuri pecetea unui mare suflet.

Discursurile Sale magistrale din par
lamentul neamului şi cele rostite pe întreg 
cuprinsul tării, I-au adus înafară de oma
giile sincere ale miilor de adoratori dintre 
cei mai de seamă fti ai culturii româneşti, 
dragostea şi admiraţia întregului neam.

Iar fiii Săi sufleteşti, mireni şl clerici, 
de sub directa oblăduire a iubitului lor 
Arhipăstor, au trăit timp de 20 de ani clipe 
nenumărate de mândrie flască de câte ori 
le-a vorbit „fată la fată“ şi „gură la gură“ 
dinaintea sfintelor altare înălţate majestos

cu sutele spre cerul lui Dumnezeu şi re
parate cu miile.

Bibliotecile parohiale înavuţite cu ne
numărate volume de valoroase cărţi teo
logice şi religioase îi vor păstra peste 
veacuri întregu-I conţinut sufletesc de în
flăcărat ortodox, iar prefeţele atâtor autori 
distinşi îi vor veşnici spiritul de largă 
jertfă şi de nesecat izvor îndrumător.

Ia Ortodoxie, ocârmuitorii bise
ricii au fost întotdeauna şi ocâr- 
muitori de noroade în treburile lor 
naţionale; chiriarhii au fost şi etnarhi.

Derivând din însăş concepţia or
todoxă despre naţiune, funcţiunea de 
etnarhi ai popoarelor pe cari le păs
toreau, a ajuns la cea mai înaltă ex
presie în acele puternice personalităţi 
de chîriarhi cari au avut orientări 
adânci şi limpezi în doctrina ortodoxă.

In rândul acestor mari chîriarhi 
şi ocârmuitori de noroade, se numără 
şi I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, 
omul spre care în momente grele s’a 
îndreptat nădejdea întregii suflări ro
mâneşti, nu numai când a fost vorba 
de treburile Bisericii, ci şi când s’au 
pus probleme cruciale românismului 
nostru ortodox,

Astfel de momente grele de’n- 
cercare străbate neamul nostru şi 
acum, şi nu cred că este în cuprinsul 
acestei ţări om luminat şi român iu
bitor de neamul său care să nu-şi fi 
îndreptat în repetate rânduri privirea 
plină de nădejde spre marele ocâr- 
m uitor dela Sibiu.

Strajă de veghe a fiinţii noastre 
etnice şi a substanţei ei ortodoxe, s’a 
afirmat ca mare ocârmuitor al lor, şi 
oridecâteori a fost ascultat, şi oride- 
câteori a fost consultat, viaţa româ
nismului a rămas şi s’a îndreptat pe 
ogaşile ei fireşti de existenţă şi de
venire.

Interpret fidel şi exponent firesc 
al rasei şi-a spiritualităţii noastre -or
todoxe, depe tronul său arhieresc 
dela Sibiu, a descins adeseori în viaţa 
noastră publică bisericească şi naţio
nală, impunând orânduiri şi determi
nând atitudini pline de sănătate şi 
vigoare

jertfa Ctitorului însuflejitor de mari rea
lizări.

Pentru toate acestea pomenite şi altele 
mai multe nepomenite, la Rusaliile anului 
1940, cart închid pagina celor 20 de ani 
arhipăstoreşti, facem cea mai sinceră urare 
fiască strigând:

Intru mai multi ani I. P. Sfinţite Stă
pâne, spre înălţarea sfintei noastre orto
doxii şi a neamului nostru iubit!

Pr. A sache M arcoviciu

Când biserica noastră îşi căuta 
o nouă organizaţie, pentru noua viaţă 
la care era chemată în statul român 
de azi, I. P. S Sa, a stăruit cu o no
bilă pasiune pentru impunerea princi
piilor de organizare ale Statutului 
Organic şagunian, şi a isbutit prin 
acţiunea sa, să asigure întâiu prin 
Constituţia din 1923, autonomia bise
ricii, iar apoi prin »Legea şi Statutul 
de organizare a bisericii ortodoxe« 
din 1925, organizaţia largă autonomă 
şi constituţională în cadrul căreia se 
mişcă şi lucrează sf. noastră biserică 
de atunci încoace.

Prin această Lege, care impune 
împletirea vieţii bisericeşti cu cea na
ţională legând indisolubil naţiunea de 
biserică şi încadrând-o în viaţa ei 
spirituală sub baldachinul sf. Duh,
I. P. Sfinţitul Mitropolit Nicolae, a 
făcut pentru întreg neamul românesc, 
ceiace făcuse Şaguna numai pentru 
Ardeleni, a dat —  cum am mai spus-o 
undeva — României întregi, ceiace 
Şaguna dăduse Ardealului.

A profundâod, com plectând şi ex
tinzând principiile tradiţiei şaguniene, 
a făcut vie această tradiţie, şi ele
ment de dinamizare a întregii vieţi 
româneşti bisericeşti şi naţionale.

A apărat contra influenţelor rele 
şi contra uneltirilor, sfânta noastră 
biserică, a luat iniţiative, şi tot ce s ’a 
făcut bun în ea dela răsboiul trecut 
încoace, se datoreşte în cea mai mare 
parte I. P. S. Sale.

In ce priveşte orientarea vieţii 
noastre naţionale, a intervenit spriji
nind aşezarea ei pe temeliile unei de
mocraţii adevărate, atunci când s’a 
alcătuit prima constituţie a tuturor 
Românilor, în 1923.

Mai târziu, văzând alterarea prin
cipiilor democratice, a intervenit aver
tizând, şi apoi luând atitudine hotă- 
rîtă împotriva curentelor disolvante 
şi mobilizându-ne conştiinţele împo
triva lor.

Nimeni dintre toţi conducătorii 
vieţii noastre publice de până acum, 
n’a definit atât de clar fiinţa statului 
nostru naţional, rosturile şi ţintele lui, 
aşa cum a făcut-o I. P. S. Sa, în cele 
trei mari cuvântări, două de apărare 
a bisericii şi a fiinţii noastre etnice, 
rostite la 27 Martie 1928 şi la 23 Mai 
1929, dela tribuna Senatului în ca
pitala ţării, iar a treia programatică, 
rostită în faţa Senatului ortodoxiei 
româneşti din Ardeal, la Cluj, în 
5 Martie 1933.

împotriva masoneriei şi a comu
nismului, — internaţionaliste şi atee 
amândouă, — cari nu mai conteneau 
cu diversiunile şi cu uneltirile lor,
I. P. Sfinţitul Mitropolit Nicolae a 
iniţiat acţiuni publice de demascare 
şi înfierare. A determinat Biserica să 
ia atitudine hotărâtă contra acestor 
două curente disolvante, intruse şi ali
mentate de duşmanii neamului, în 
viaţa noastră bisericească şi’n cea po
litică. publicând declaraţii oficiale ape
luri şi o pastorală, împotriva maso
neriei şi a comunismului.

Ideile cuprinse în cele trei cu
vântări în Pastorala episcopatului ar
delean împotriva comunismului, şi’n 
declaraţia Sf. Sinod împotriva franc
masoneriei afirmate verbal şi într’o 
mulţime de alte prilejuri, răspândite 
şi în scris prin articole şi scrieri, au 
re’nviat şi au redresat conştiinţa na
ţională a Românilor de pretutindeni, 
ca nişte tonice de mare efect. Con
ştiinţa aceasta fortificată, a fost în 
stare să reacţioneze apoi pe toată li
nia împotriva toxinelor spirituala ale 
masoneriei şi ale internaţionalismului 
dem ocratic şi comunist, iar conducă
torii noştri politici s’au văzut nevoiţi
să ţie seama de postulatele ei şi 
să-i dea o  cât mai mare satisfacţie.

Călăuzitor şi îndrumător inega- 
lat — din postul de răspundere pe 
care-1 are — pe cărările drepte de 
desvoltare bisericească şi naţională a 
neamului nostru, I. P. Sfinţitul Mitro
polit Nicolae întruchipează mai mult 
decât oricare altul substanţa etnică şi 
harică a fiinţii noastre româneşti, şi 
prin aceasta, întrunind calitatea dublă 
de chiriarh şi etnarh, polarizează 
spontan nădejdile de azi ale românis
mului, spre zilele de biruinţă ale vii
torului. _

Dr. Liviu Stan

Casele parohiale şi culturale vor 
veşnici sub piatra de temelte numele şi

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
Chiriarh şi Etnarh

„Introducerea Bibliei în şcoală va 
avea o influenţă binefăcătoare asupra în
tregului spirit al instrucţiei şcolare, căci 
va răspândi în şcoală acea atmosferă mo
rală curată şi edificatoare, care transpiră 
din fiecare cuvânt al Scripturii“. 1

In acest chip, încetul cu încetul, se 
vor deprinde viitorii intelectuali cu ci
tirea sfintei Scripturi, căci „nu e mai ru
şinos pentru om cu pretenţii de cultură, 
ca să fie cu desăvârşire neorientat asupra 
Cărţii Cărţilor“. 2 Adevăratul intelectual 
va trebui să meargă numai decât la Bi
blie. Cel ce vrea să scrie o carte construc
tivă şi nutritoare de suflet, va trebui să 
meargă până la izvorul moralei, unde apa 
sufletului este mai curată şi mai răcori
toare. Numai acele creaţii ale geniului 
omenesc supradăinuesc, cari împrumută 
gânduri din semânţa in care corpurile 
străine sunt puţine la 100, numai acei 
oameni sunt superiori, cari chiar în veacul 
de rapiditate excesivă urcă spre vârful pi
ramidei sociale călcând treptele formale 
ale venerabilei Biblii.

E destul pentru a justifica marele 
interes ce datorează fiecărui cuvânt din 
Scriptură studentul teolog şi mai ales 
preotul. Pentrucă terenul irebue pregătit 
de cu bună vreme, Mitropolitul cărturar

1 Dr. N. Bălan, op. cit. pag. 24.
2 Dr. N. Bălan, op. cit. pag. 25.

găseşte de trebuinţă „un mai intensiv studia 
al sf. Scripturi"1 în şcoalele teologice, 
pentrucă viitorii tâlcuitori ai cuvântului 
divin să fie tari în Scripturi“ 1 2 Se gân
deşte la un astfel de studiu biblic, „care 
ar împrieteni cu sf. Scriptură" la „un studiu 
biblic în vederea activităţii pastorale" .3

Adâncirea Bibliei este totodată cel 
mdi bun auxiliar al unei bune predici, 
de aici necesitatea unui; „intim contact 
sufletesc al predicatorilor cu adevărul viu 
al Bibliei“. 4

Locurile grele de înţeles vor fi tâl- 
cuite nu de către oricine, căci nu este 
chemarea aceasta pentru toţi, ci aceasta 
cade în sarcina preotului. Pe lângă predică 
stau la îndemâna preotului şi alte moduri 
de-a populariza adevărurile Sfintei Scrip
turi. Mitropolitul Nicolae se întemeiază 
aici pe larga sa experienţă personală. 
Petrecând în satul său natal, ţinea adesea 
serii întregi de şezători şi citiri biblice 
cu credincioşii. Citirile biblice le însoţea 
de scurte explicări, scoţând în evidenţă 
ideile religioase morale şi făcând aplicări 
practice.

Afară de considerentele de ordin 
generic, Mitropolitul Nicolae stabileşte 
înţelesul corect al mai multor texte din

1 Dr. N. Bălan, op, cit, pag. 21.
2 Dr. N, Bălan, op. cit. pag. 21.
3 Dr, N. Bălan, op. cit. pag. 21.
4 Dr. N, Bălan, op. cit. pag. 22,

Vechiul Testament. Citez doar comentarul 
la următoarele locuri: Num. XIV21, Tac 
XVIIIi şi urm., Exod XX14, Ex. XXXII 28,
I Imp. XVIII 7, Gen XII L—3.

Se pare că vizionarul scriitor a pre
văzut în mod special chiar cearta de azi 
pentru Vechiul Testament, căci faţă de-o 
eventuală susţinere a unor pretinşi iniţiaţi 
cari fac din Vechiul Testament obiect de 
gâlceavă, Mitropolitul Nicoiae ia o ati
tudine rezolută prin vorbele ; „Biblia este 
cartea sufletului omenesc, ea este totodată 
cartea omenirii întregi. In mii şi milioane 
de cazuri s’au adeverit cuvintele aposto
lului: „toată Scriptura de Dumnezeu este 
insuflată şi de folos“ "...1

Două sunt motivele pentru cari se 
izbeşte în Vechiul Testament. Este reaua 
intenţie şi necunoştinţa în cauză. Aceasta 
pare să rezulte din următoarea afirmare 
a înalt Prea Sfinţiei Sale : „Sfânta Scriptură 
— darul lui Dumnezeu — este nesocotit 
de cei ce nu-i cunosc cuprinsul ca şi de 
aceia cari ríau auzit altceva despre Biblie 
decât că apără şi justifică felul lor de a 
judeca şi a lucra".2,

Ce-i drept interpretarea unor locuri, 
din Vechiul Testament, nu e aşa de simplă 
cum li se pare criticilor. Chiar şi Părin-

1 Dr, N, Bălan, Un congres biblic românesc, 
pag. 5—6,

2 Dr. N. Bălan, in actul arhiepiscopesc, nr, 
669, Bis, 20 I, 1940, adresat subsemnatului.

ţilor vechi bisericeşti le-au dat unele texte 
mult de gândit, fără să fi ajuns la o pă
rere unanimă în toate privinţele,1 dar nu 
la chestiuni de amănunt se reduce teo
logia. Principal, în această legătură de 
idei, este că Vechiul Testament formează 
unul dintre izvoarele revelaţiunii dum- 
nezeeşti şi el este astfel o părticică din 
comoara sufletului nostru.2

Iată doar câteva frânturi din învă
ţăturile ierarhului Nicolae. Ele sunt atât 
de pătrunse de principiile ortodoxiei, 
încât pot servi chiar şi celor mai iniţiaţi 
biblicişti drept normă de orientare în 
domeniul Scripturii.

Dr. Nicolae Neaga
profesor de Vechiul Testament la 
Academia teologică „Andreiană“.

1 Dr. N, Bălan, In chestia „Micii Biblii“, 
Sibiu 1914, pg. 15.

2 Dr. N, Bălan, Un congres biblic,,, pg. 19.

Nr. 5056/1940

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că Cuc. preot 

Toma Neamţu dela parohia R o ş c a n i ,  
în baza §-ului 5 din Regulamentul fondului 
de ajutorare preoţesc a ridicat dela Cassa 
Arhidiecezană din Sibiu ajutorul de înmor
mântare de Lei 15.000, după soţia sa Oli
via, decedată la 16 April 1940.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 25 Mai 
1940.

Consiliul arhiepiscopesc
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Mitropolitul Nicolae
şi cugetarea românească

Dela sfântul altar al bisericii ortodoxe, 
în tinda căreia s’a născut şi a crescut nea
mul românesc, Mitropolitul nostru Nicolae 
chiamă cu glas tare la staulul mântuirii 
pe toţi fiii neamului, a căror cugetare a 
apucat pe căi greşite.

Glasul său de suprem păstor sufle
tesc devine azi călăuzitor al gândirii ro
mâneşti pe drumul cel drept, pe linia cea 
dreaptă, dar părăsită de mulţi, pe „linia 
Tradiţiei“. Glasul său de conducător al 
vieţii spirituale, ca un pătrunzător dangăt 
de clopot străbate atmosfera cugetării 
noastre naţionale, invitând pe gânditorul 
român al zilelor noastre să nu se înde
părteze, sau dacă s’a îndepărtat, să re
vină la „linia Tradiţiei“, unde află totdeauna 
norma sigură de orientare asupra valo
rilor vieţii şi a erarhizării lor, normă pe care 
neamul nostru din copilăria sa a numit-o 
„legea românească“, ceace înseamnă „bi
serica strămoşească“, şi toată spirituali
tatea acesteia infiltrată în sufletul şi viaţa 
neamului din trecut şi prezent. (Rev. „Via- 
aţa Ilustrată“ Nr. 2 din 1934).

înalt Prea Sfinţia Sa cu multă com- 
petinţă dovedeşte în scrierile Sale că bi
serica strămoşeasca şi sfânta ei tradiţie 
este acel izvor de apă vie, din care sor
bind gânditorul român va putea dobândi 
nemurire în istoria cugetării naţionale şi 
universale.

Această comoară de valoare nebă
nuită o dezvăleşte şi o prezintă în toată 
splendoarea sa cugetării româneşti din 
zilele noastre şi invită pe gânditorul mo
dern răpit de mirajul ideologiei apusene 
să-şi stâmpere setea după adevăr la iz
voarele bisericii noastre strămoşeşti.

Acest imperativ categoric al vremii 
îl susţine prin cuvinte cari trebue să ră
mână săpate pentru veşnicie în sufletul 
tuturor generaţiilor româneşti, cuvinte cari 
alcătuesc cel mai puternic argument psi
hologic pentru orientarea cugetării noastre 
pe linia tradiţiei, când zice: „In plămada 
substanţei româneşti n’a intrat decât or
todoxia. Dar ea a intrat atât de adânc, 
încât nu mai poate fi extrasă de acolo“. 
(Rev. „Viaţa Ilustrată“ Nr. 2, pag. 5, anul 
1934).

Cuvintele acestea caracterizează mai 
înainte de toate şi sufletul marelui nostru 
ierarh. Numai dintr’un astfel de suflet se 
naşte aceea concepţie despre lume şi viaţă 
care se cristalizează în toată splendoarea sa 
în gândirea Mitropolitului Nicolae, reflec- 
tându-se în fiecare cuvânt al scrierilor şi 
cuvântărilor sale şi care este ortodoxia 
naţională, pe care o ştie prezenta şi apăra 
într’un mod ne mai pomenit până în zilele 
noastre, cu puterea de pătrundere a unei 
inteligenţe clar văzătoare, înzestrată cu o 
vastă cultură multilaterală. I. P. S. Sa cu- 
soaşte temeinic filosofia şi teologia orto
doxă, catolică şi protestantă deopotrivă 
şi se ştie folosi minunat de fructele bo
gate ale cugetării omeneşti frământate de 
grelele şi spinoasele probleme ale existenţei, 
apreciindu-le în lumina totdeauna clară a 
ortodoxiei naţionale.

Ideea mare a ortodoxiei naţionale al- 
cătueşte axa cugetării sale. Din ea a iz
vorât şi discursul magistral rostit la adu
narea de constituire a „Frăţiei Ortodoxe 
Române“, ţinută Ia Cluj în 5 Martie 1933, 
cu care ocazie a pus pentru totdeauna te
melia celei mai adecvate concepţii despre 
lume şi viaţă pentru sufletul adevărat ro
mânesc.

In acest discurs — care a apărut şi 
în broşură sub titlul „Ortodoxia tn mij
locul frământărilor de azi“, Orientări pro
gramatice pentru „Frăţia ortodoxă Ro
mână“, Sibiu 1933 — a formulat, cu o 
claritate şi preciziune ce caracterizează 
gândirea marelui nostru prelat bisericesc, 
ce este substanţa românească, zicând: 
„Rasa şi ortodoxia sunt componentele ori
ginare ale substanţei româneşti. Printr’una

ne-am aşezat punctul arhimedic pe pă
mânt, prin cealaltă ni s’a deschis Cerul cu 
luminile lui şi aşa ne-am menţinut locul 
sub soare ca ceea ce suntem şi nu ne-am 
renegat în mijlocul tuturor furtunilor prin 
care am străbătut. Şi numai aşa, de s’ar 
dezlănţui toate vrăşmăşiile asupra noastră, 
prin virtuţile neamului, întărite de sufletul 
divin al ortodoxiei, nici porţile iadului nu 
ne vor putea birui“ (o. c. pg. 14—15).

Desprindem din aceste cuvinte me
morabile pietrile fundamentale pentru o 
concepţie despre lume şi viaţă de o ar
monie divină, o concepţie în care Cerul 
se împreună cu pământul, o concepţie în 
care îmbracă o formă desăvârşită toate 
simţemintele şi nizuinţele sufletului ro
mânesc.

Dar în această minunată armonizare 
a contrastelor, pe care numai puţini gân
ditori au putut-o realiza în istoria filoso
fici, Mitropolitul Nicolae nu cade în gre- 
şala rasismului modern, ci acordă valorilor 
spirituale primatul categoric când zice: 
„Un popor trăieşte mai presus de toate 
prin sufletul său. De aceea, datoria cea 
mare a clipei de faţă, înconjuraţi cum 
suntem de urletul lupilor sfâşietori din 
toate părţile, este să întărim temeliile su
fleteşti pe cari se razimă existenţa acestui 
neam“ (o. c. pg. 15).

Stabilindu-se pe aceste „temelii* so
lide şi eterne, indică cu mână sigură căile 
ce duc la rezolvirea grelelor probleme ale 
existentei nationale şi individuale zicând: 
„Credinţele mari suni forja care dă curaj 
de viată unei naţiuni. Ele o ridică pe culmi, 
de unde ia contact cu valorile cele veşnice 
şi-i împrumută concepţia de viată în care-şi 
încadrează idealele sale în traiul pe acest 
pământ, cu toată povara vremii. . .  Din 
izvoarele de inspiraţie ale ţintelor supra- 
terestre se desprinde interpretarea înţe
leaptă a datoriilor de flecare zi, răbdarea 
şi pacea sufletească în mijlocul greută- 
tăjilor şi suferinţelor, disciplina de sine 
şi acceptarea de bună voe a autorităţii, 
spiritul de jertfă, entuziasmul şi eroismul 
cerut în clipe hotărâtoare. Devotamentul 
statornic căire neam şi profunda iubire de 
patrie, ca şi alipirea către Unsul Dom
nului, acolo îşi au razimul şi motivarea 
lor metafizică. In adâncimile sufleteşti, pu
rificate prin luminile credinţei, se stabi
lesc sim|emintele de frăţietate şi solida
ritate între păturile sociale, cari fac tăria 
lăuntrică a unei najiuni şi o feresc de 
conflicte şi lupte fratricide. Credinja reli
gioasă călăuzeşte instinctele sănătoase ale 
rasei şi-i tin sufletul într'o atmosferă de 
spiritualitate care o face capabilă a se 
însufleţi de bunurile culturii şi ale civili
zaţiei“ (o. c. pg. 15—16).

Numai în lumina acestei copceptii 
de o înaltă spiritualitate se poate naşte şi 
poate trăi cu vigoare o concepţie despre 
naţiune atât de frumoasă, cum este cea 
formulată de I. P. S. Sa în următoarele 
cuvinte: „Sub raport religios, naţiunile, 
se tălmăcesc ca totatâtea idei ale lui 
Dumnezeu, realizate în evoluţia creatoare 
a istoriei. Prin urmare, nafiunea, pentru 
noi, nu este un accident trecător, nu este 
ceva ce astăzi există, iară mâne poate să 
dispară ca o umbră, ci este o realitate 
care se încadrează în planurile veşnice 
ale raţiunii dumnezeeşti". (O. c. pg. 12).

Spiritul polemic al dialecticianului 
neîntrecut la Români ni se descopere între 
altele în „Biserica Neamului şi Dreptu
rile Ei“, discurs rostit Ia discuţia gene
rală asupra proiectului de lege a cultelor 
în şedinja dela 27 Martie 1828, a sena
tului român, precum şi în numeroasele 
sale articole ca de ex. „Biserica şi Na
ţiunea“, sau „Ortodoxie şi Românism“ 
publicate în revista „Viaja Ilustrată“ Nr. 
1 şi 2 din anul 1934.

Aici pune şi rezolvă în mod genial 
o problemă arzătoare a zilelor noastre,

aceea a raportului între biserică şi statul 
national, răuşind să demonstreze — în 
continuă controversă cu romano-caioli- 
cismul — cum s’a realizat în ortodoxie 
„adevărata sinteză între religiunea creştină 
şi spiritul national al popoarelor, adevă
rata simbioză intre biserică şi naţiune“.

Ideea mare a ortodoxiei naţionale îl 
încălzeşte, îl aprinde, îl face să ardă ca 
„rugul cel de foc“ care luminează şi în
călzeşte pe ceice se apropie cu vrednicie 
de el, dar arde, cu necrujare, pe ceice 
încearcă cu meschinării să întunece lu
mina lui, precum rezultă de ex. din urmă
toarele cuvinte: „Istoria bisericii (româ
neşti) se împleteşte cu istoria neamului. 
Ceice nu înţelege taina minunată a acestei 
legături între biserica lui Hristos şi su
fletul nostru national, acela să nu iee în 
deşert numirea de „lege românească“, 
identificându-o cu „păgânismul strămo-

Laturile din care se poate privi 
personalitatea şi studia activitatea 
de arhipăstor a I. P. S. S. M itropo
litului Nicolae, sunt multiple dar uni
tare, ca şi înseşi rosturile Sfintei 
noastre Biserici.

Indrăgirea — până la identifi
care —  a idealurilor Bisericii orto
doxe este una dintre învăţăturile 
caracteristice ale I. P. Sfinţiei Sale, 
dar şi una dintre înaltele şi pildui
toarele Sale calităţi.

Faptul acesta are o covârşitoare 
însemnătate pentru un om ce repre
zintă în lume o misiune.

Oricine a avut prilejul fericit 
să privească pe I. P. S. N icolae în 
chemarea Sa de Mitropolit, nu a 
putut să rămână decât încântat că 
vede omul la locul lui. Când ser
veşte cu demnitate la altar în fruntea 
unui sobor de preoţi, când predică  
cu elan în faţa unei mulţimi de cre
dincioşi, când prezidează cu mare 
prestigiu o adunare eparhială sau 
populară, când vorbeşte ca un in
spirat în parlament sau oriunde re
prezintă Ortodoxia, când e dus în 
procesiune de sărbătoare la serviciul 
unei sfinţiri de biserică, când pri
meşte omagiile solemne ale clerului 
şi ale poporului, când se sfătuieşte 
intim cu consilierii sau îşi îndru- 
mează părinteşte preoţii, când pri- 
veghează şi lucrează în tăcere la 
prosperitatea Bisericii, când aruncă 
în vâltoarea vrem ii lozinci salva
toare, sau când stă prietenos şi po
vestitor la masă cu oaspeţii, —  tot
deauna I. P. S. S. Nicolae este Mi
tropolit.

Despre oamenii cari se ridică 
deasupra mediului prin însuşirile şi 
m eritele lor şi devin astfel inter
preţii lui Dumnezeu şi reprezentanţii 
cei mai autentici ai neamului din 
care fac parte, se spune că sunt 
figuri reprezentative.

I. P. S. N icolae este figură re
prezentativă de M i t r o p o l i t ,  este 
icoană clasică de ierarh slujitor al 
Bisericii.

Constatarea aceasta nu are în 
ea nimic subiectiv. Din contră, fie  
că vorbeşti cu un intelectual pre
tenţios din Bucureşti, dela Sibiu sau 
din alt oraş ardelean, fie că vor
beşti cu un simplu ţăran ce l-ai 
văzut slujind sau l-ai auzit vorbind, 
îţi vor răspunde că aşa trebue să 
fie chipul unui Mitropolit, cum este 
al I. P. Sfinţiei Sale M itropolitului

şese“, pentrucă dă dovadă nu numai i 
o răutate ce frizează blasfemia, dar şi <L 
ignorantă“. (Viata Ilustrată Nr. 2 pg. 5).

Orclne ascultă sau citeşte şi adân
ceşte cuvintele înţelepte ale I. P. S. Sfin
ţitului nostru Mitropolit, ajunge la convin
gerea fericită că Pronia divină a trimis 
neamului românesc omul care ştie să tină 
aprinsă şi să întărească pentru cugetarea 
românească flacăra luminii izbăvitoare, 
conducându-ne spre „armonia sufletească 
atât de necesară între împrejurările zbu
ciumatei vieţi de astăzi“, „printr’o credinţă 
luminată şi vie, care-şi dă seama de te
meiurile ei şi-i ofere sufletului punctul 
arhimedic pentru fixarea echilibrului său 
în mijlocul ispitelor şi al chinurilor scep
ticismului“.

Să-L ascultăm cu dragoste şi încre
dere fiiască 1

Nicolae dela Sibiu: senin la faţă, 
blând la înfăţişare, cuceritor la vorbă, 
şi plăcut în toate lucrurile.

Uneori ştie să fie aspru şi au
toritar, când trebue, dar şi bun. 
Exem ple sunt destule. Iată u n u l: Mai 
anii trecuţi un călugăr, numit paroh 
administrator într'o parohie săracă 
din Munţii Apuseni, s'a făcut vinovat 
de unele păcate cari atrăgeau după 
sine aplicarea unor canoane disci
plinare. Chemat la Sibiu să fie mu
strat şi pedepsit, călugărul se măr
turiseşte :

—  „înalt Prea Sfinţite, nu sunt 
nici înger, fără de păcat, nici diavol 
ca să nu mă pot îndrepta“.

Răspunsul a plăcut I. P. S. S. 
Mitropolitului şi l-a iertat. Când 
însă păcatele sa u  repetat, călugărul 
vinovat şi-a primit osânda meritată.

In general, tot ce am spus şi ce  
am putea spune cu privire la ati
tudinea şi înfăţişarea de Mitropolit 
a I. P. Sfinţiei Sale, se ilustrează în 
următoarea întâmplare:

In toamna anului trecut I. P. S. 
Mitropolitul N icolae a sfinţit trei 
Biserici în Zarand. Ultima a fost 
cea din Bucureşti. La întoarcerea 
dela sfinţire, un creştin dintr'un sat 
vecin —  numele îl păstrăm —  a fost 
întrebat dacă a văzut pe Mitropolitul 
şi cum i-a plăcut. Ţăranul respectuos 
şi-a luat pălăria de pe cap şi făcân- 
du-şi cruce, a răspuns cucernic şi 
plin de bucurie:

—  „Doamne, mulţumescu-Ţi, că 
l-am văzut. Par că am văzut pe Dum
nezeu“.

O astfel de mărturisire este pe 
cât de preţioasă, pe atât de carac
teristică. Un ierarh este un trimis 
al lui Dumnezeu pe pământ. In faţa 
lui văd oamenii chipul lui Dumnezeu. 
El e chemat să reprezinte la super
lativ chipul şi asemănarea lui Dum 
nezeu în om.

1. P. S. S. M itropolitul Nicolae, 
primind în chip spontan omagiul 
unui om din popor care fără multă 
reflexie a spus despre I. P. Sfinţia 
Sa tot ce se putea spune şi ce se 
cuvenea să se spună despre un M itro
polit, a fost caracterizat în modul 
cel mai potrivit cu putinţă, sintetic 
şi autentic. De aceea repetăm şi 
subliniem : I. P. Sfinţia Sa este figură 
reprezentativă de slujitor al lui Dum
nezeu.

Pr. Prof. II. V. F e lea

Pr. Dr. Nie. Terchilă

L P. S. Sa Mitropolitul Nicolae: 
Figură de slujitor al lui Dumnezu
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înalt Prea Sfinţitul Nicolae
si tineretul
9

înalt Preasfinţitul Mitropolit Nicolae 
împlineşte acum 20 de ani, „plini şi rodnici', 
de când este înaintestătătorul şi cărmui- 
torul bisericii noastre ardelene.

Nimeni, din cei ce s’au împărtăşit 
din roadele acestei cârmuiri, nu este mai 
îndreptăţit decât tineretul să îmbrace, la 
acest popas, haina bucuriei şi a devotatei 
recunoştinţe faţă de înaltul ierarh.

Căci, deşi nu există sector al vieţii 
noastre ardelene, în aceste douăzeci de 
primăveri ale neamului, în care să nu 
găsim spiritul superior de îndrumare al 
Mitropolitului Nicolae, totuşi na  fost vreun 
crâmpei de viaţă mai lângă inima caldă 
a I. P. S. Sale, decât tineretul. Şi faţă 
de nimeni na  arătat o mai prietenească 
şi mai neîntreruptă purtare de grije, decât 
faţă de tineret.'

Două motive, cred, că stau la te
meiul acestei deosebite afecţiuni pe care a 
manifestat-o totdeauna Mitropolitul Ar
dealului faţă de tineretul neamului.

Cel dintâi, i-am zice de ordin uman, 
este faptul că tineretul e în sine vârsta în 
care gâlgâie mai mult viaţa; în care trăirea, 
pare mai activă, într’o mai repede deve
nire şi împrospătare a ei. In mijlocul ti
neretului simţim mai mult creşterea, de
săvârşirea.

Un spirit dinamic şi polivalent ca 
al I. P. S. Sale nu se putea să nu se 
ataşeze strâns de această vârstă. Ierarhul 
care nu a aşteptat să-i pună vremea pro
bleme de rezolvat, ci a pus el vremii şi 
bisericii pe care o conduce, probleme mari, 
nu putea rămânea străin de sufletul tine
retului de azi şi de zările neamului de mâne. 
Această dragoste pentru tineret s'a dublat, 
când tineretul a fost privit în cadrul nea
mului. I. P. S. Nicolae iubeşte acest tineret, 
fiin dcă-şi iubeşte profund neamul. Tine
retul e inima neamului. Aşa cum pulsează 
şi simte acest tineret azi, aşa trăieşte 
neamul în viitor. Suntem un neam tinăr 
şi trebue să ne îngrijim de tineretul lui. 
Din acest motiv I. P, S, Sa a fost tot
deauna alături de tineretul ţării, l-a sfă
tuit, i-a luminat mintea, l-a înălţat spre 
ideal, i-a limpezit orizontul şi i-a binecu
vântat paşii spre virtute.

Dar, Mitropolitul Nicolae, a iubit 
tineretul, — şi încă îl iubeşte cu aceeaşi 
tărie — şi dintr’un alt motiv, mai adânc. 
Acest tineret nu este legat numai de neam 
şi de pământul ţării, ci e legat şi de Dum- 
nnzeu. Pe cât de iubit şi preţios fiu al 
neamului este el, tot pe atât de iubit şi 
preţios este bisericii. In concepţia de viaţă 
a I. P, S. Sale, între tineret şi biserică e 
cea mai strânsă legătură.

Intr’un articol din Telegraful Român, 
de acum câţiva ani — nesemnat, dar în 
care am bănuit scrisul I. P. S. Sale, zice: 
„Religia aparţine unui drept al tineretului. 
Tineretul nu trebue despoiat de acest 
drept“. De aceea se cuvine „să dăm copiilor 
noştri dreptul de-a avea pe Dumnezeu".

Biserica e în viziunea I. P. S. Sale 
armonizatoarea vieţii îndeobşte, dar mai 
ales a vieţii tinereşti. Pedagogia creştină, 
către care se apleacă pedagogiile mai noui, 
are singura şi cea mai eficace metodă 
pentru educaţia tineretului. Tineretul şi 
biserica sunt două puteri dinamice, două 
forţe regeneratoare ale societăţii. Tineretul 
reprezintă maxima realizare a împărăţiei 
lui Dumnezeu pe pământ.

Toate avânturile lui spre nobil, frumos 
şi creaţie îşi găsesc plinirea în deplină
tatea bisericii.

Tinereţea înseamnă dor de viaţă. 
Insă adevărata viaţă porneşte dela Domnul 
nostru Iisus Hristos, întemeietorul bisericii. 
El de aceea a venit „ca lumea viaţă să 
aibă, şi mai multă să aibă".

I. P. S. Sa concepe biserica, ca pe 
o putere dătătoare de viaţă, o instituţie de 
viaţă păstrătoare, care a susţinut viaţa 
neamului. Biserica e templul vieţii.

Tinereţea e dor de libertate. Dar 
adevărata libertate e acolo, unde e Duhul 
lui Dumnezeu (Ap. Pavel).

In drum spre Hristos, în Hristos şi 
prin Hristos dobândeşte tineretul această 
libertate.

Din asemenea convingeri e uşor de 
înţeles cât de puternică e dragostea I. P.
S. Sale pentru tineret şi ce loc însemnat 
ocupă această vârstă în inima I. P. S. Sale.

Cine ar putea cuprinde în slove toată 
bucuria inimii I. P. S. Sale. în clipa când 
a recăpătat pentru Biserică dreptul de-a 
sta iarăşi lângă inima pruncilor şi de-a 
face preotul catehizaţia în şcolile primare ?

Cât de nefirească i se părea această 
oprelişte a duhului creştin din câmpul 
vieţii tineretului, se poate vedea din repe
tatele circulare prin care îndemna preo- 
ţimea să caute orice prilej, cu vreme şi 
fără vreme, şi să facă educaţia religioasă 
a tineretului.

Cel ce vrea să afle cât de mult iu
beşte I. P. S. Sa tineretul, n'are decât să 
se aplece asupra circularei de îndemn dată 
preoţimii, când a câştigat pentru ea dreptul 
de-a face catehizaţie în şcoala primară 
şi va întâlni această duioasă dragoste, 
cum întâlneşti căldura, aplecăndu-te asupra 
unei pâini calde.

Cred că dobândirea acestui drept pe 
seama bisericii e una din biruinţele mari 
ale I. P. S. Sale şi i-a procurat o rară 
bucurie sufletească.

Pentru îndrumarea creştinească şi 
apropierea tineretului de biserică, înalt 
Prea Sfinţia Sa înfinţează în anul 1925 
Societatea „Sf. Gheorghe" pe seama tine
retului adult din fiecare parohie. (Circu
lara 3703 din 1925),

Această societate avea să fie pentru 
t in e r e t  „o  ş c o a lă  d e  In iţ ia t iv ă , d e  lib e r ta te
şi de independenţă sub ochiul supraveghetor 
şi sub aripa ocrotitoare a bisericii".

Acestei societăţi I. P. S. Sa i-a 
acordat un mare rol în această vârstă; 
„când tineretul se găseşte la o încruci
şare a drumurilor vieţii, e necesar să 
aibă pe Mântuitorul aproape, să i se arate 
calea binelui".

Prin activitatea în cadrele acestei 
societăţi, spune I. P. S. Sa în una din 
circulare „se croeşte viitorul sfintei biserici".

Intre tineret şi biserică nu e o ina
derenţă. Dimpotrivă, I. P. S. Sa socoteşte 
biserica axa vieţii tineretului, meşterul care 
are puterea de-a sculpta în toată plasti
citatea, in modul cel mai sublim, tipul nou 
al tânărului creştin. Cu câtă vădită bucurie 
vorbea Mitropolitul Nicolae în faţa tine
retului despre scena biblică a venirii unui 
tânăr bogat la Iisus, trasând icoana tână
rului creştin, virtuos, plin de avânt şi idealist.

„Viaţa noastră întreagă aparţine lui 
Dumnezeu. De aceea, nu trebue să fie o 
clipă de simţire, de cugetare şi de voinţă 
omenească fără putinţă de consacrare lui 
Hristos" (Circulara Nr. 11116 din 1929).

Statutele acestei societăţi, organizarea 
şi metoda ei de lucru, sunt de aşa natură 
încât se respectă individualitatea tânărului 
şi desvoltă simţul demnităţii personale.

„Cel mai iubit şi mai stimat pro
fesor" de către elevii seminarului „An- 
dreian“, care petrecea ceasuri întregi, ca 
un prieten al elevilor săi, sfătuindu-i şi 
descoperind aptitudini în acest aluat tânăr, 
a continuat şi în înalta misiune de ierarh 
de-a se înconjura cu tineret. I. P. S. Sa 
a fost un neîntrecut căutător, un perma
nent susţinător şi animator al tinerilor 
vrednici.

Nu cunosc un alt ierarh care să fi 
urmărit cu mai multă perseveranţă atâtea 
generaţii de absolvenţi, pentruca să ia din 
fiecare pe cei mai înzestraţi sufleteşte, 
spre a face din ei „vase alese" ale bisericii.

Pentru aceştia a jertfit bani şi i-a 
întreţinut la şcoli înalte, în ţară şi străi

nătate spre a da bisericii personalităţi de j 
seamă. Pentru ei şi pentru munca lor a 
pus la dispoziţie tipografia Arhidecezană, 
tipărind gratuit cele mai de seamă lucrări 
teologice şi de educaţie pentru tineret. 
Numai cine cunoaşte greutăţile cu care 
este împreunată tipărirea unei astfel de 
cărţi, înţelege imensa însemnătate a acestor 
bogate serii de cărţii ieşite din tiparniţa 
dela Sibiu prin grija I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, atât pentru autorii lor tineri, cât 
şi pentru biserică.

In această privinţă I. P. S. Sa este 
un creator de şcoală.

Vlădici, profesorii Acedemiei teo
logice aproape toţi, protopopi, profesori 
de şcoală secundară şi preoţi harnici, 
ieşiţi din pătura săracă a ţărănimii noastre

ardelene au avut fericirea să întâlnească 
în tinereţea lor inima largă şi mâna dar
nică a ierarhului iubitor şi ocrotitor al ti
neretului.

Aceste de tot sumare crâmpeie din 
bogăţia dăruirilor cu care I. P. S. Sa a 
învrednicit sufletul atâtor generaţii de ti
neri, învederează îndeajuns neţărmurita 
dragoste şi părinteasca purtare de grije 
a Mitropolitului Ardealului faţă de tineret.

De aceea, în cununa omagială, pe 
care credincioşii întregei arhiepiscopii o 
aduc bunului lor păstor, îl rugăm să vadă 
şi buchetul recunoştinţei şi al neclintitului 
devotament, aşezat de tineretul pe care 
l-a iubit, l-a crescut, l-a luminat şi l-a 
înălţat.

Preot Vasile Coman

Cuvânt ocazional
La frumoasa cunună a sărbătoririi 

1. P. S. Mitropolit N i c o l a e  al Ardea- j 
lului, împletită din cuvintele de laudă şi 
drepte aprecieri ale personalităţilor Biseri
cii şi Neamului nostru, voim să aducem 
şi prinosul modestului nostru cuvânt de 
omagiu. Ţinutul Bistriţii, al cărui fiu după 
origine este înaltul sărbătorit, prin rostul 
meu ţine de plăcută datorie să participe 
la sărbătoarea împlinirii alor 20 ani de 
Arhipăstorire vrednică şi bogată în fapte 
mari.

Orice sărbătorire trebue să fie nu 
numai un prilej de manifestare vie a re
cunoştinţă şi aprecierii muncii, ci în pri
mul rând să aibă o bază educativă. Tre
cutul istoric cum şi faptele oamenilor mari, 
sunt adevărate popasuri de pildă vie şi 
de reculegere sufletească în vâltoarea vie
ţii şi a datoriilor ce ne stau în drumul 
nostru. In lumina acestor constatări vom 
aşeza şi figura providenţială a I. P. S. Mi
tropolit Nicolae care, răsărit din mijlocul 
unei vrednice familii de preoţi şi proto
popi din ţinutul Bistriţii, întregeşte în chip 
măreţ şiragul marilor Ierarhi din aceste 
ţinuturi.

Istoria acestui ţinut ne-a păstrat în 
paginile ei o serie întreagă de figuri glo
rioase, provindenţiale prin munca lor. Ast
fel în 4 Mai 1631 se constată că, in preaj
ma oraşului săsesc Bistriţa, în satul „Bu- 
dişor* (ori Buduş) se aşezase un episcop 
pribeag cu numele Venedicl, care avea 
relaţii cu Moldova.1 A doua figură de Ar
hiereu al acestui loc este episcopul Pa- 
homie, moşul Mitropolitului Iacob Stamati, 
originar din satul Gledin. Călugărit în 
1697 la mănăstirea Neamţului, la 1700 
ajunge preot, iar la 1707 e şeful biseri
cesc al eparhiei Romanului. Om de-o cul
tură aleasă şi cu o păstorire vrednică, 
este silit în 1716—17, cu prilejul năvălirii 
Tătarilor în Moldova, să se refugieze în 
Ardealul lui de naştere, de unde trece 
apoi bolnav la Liov şi în urmă la Chiev 
unde şi moare prin 1724.1 2

Cu legendara figură a Mitropolitului 
Iacob Stamati al Moldovei, şirul ierarhi
lor din acest loc aduce pe întâiul mitro
polit în lumina istoriei. Născut tot în acest 
ţinut, este nepot episcopului Pahomie. Că
lugăr învăţat la Putna, cărturar cu iubire 
pentru şcoli şi cărţi bisericeşti, om cu înaltă 
conştiinţă despre chemarea de arhiereu, 
iubitor al poporului său şi cinstitor până 
la cea mai ideală închipuire a părinţilor 
săi, a păstorit scaunul Moldovei în veacul 
al XVIII cu multă chibzuinţă şi dragoste 
de jertfă. Din motive ştiute, la 1760 îşi de
pune cârja şi se retrage la Putna, unde 
18 ani a dus o viaţă de sfânt şi bun gos
podar, refăcând slrălucirea de odinioară 
a ctitoriei lui Ştefan cel Mare. Moare în 
1778. Al patrălea Arhiereu şi al doilea 
Mitropolit din ţinutul Bistriţa este Mitro
politul Gavril Bănulescu — Bodont. Năs
cut în anul 1750 în satul Bistriţa — Bâr-

1 » Is to ria  B is e r ic i i  ş i  a  v ie ţii r e l ig io a s e  a  
R o m . d in  A rd e a l ş i U n g a r ia '»  v. I, d e  Ş t. M e te ş  p p . 
174, 276.

2 „ R e la ţi ile  B is e r ic i i  ro m . o r t .  d in  A rd e a l
c u  P r in c ip a te le  R o m â n e  v . X V III* , d e  Ş t. M e te ş . 
p. 20.

găului,1 trece graniţa în Moldova şi de 
aici ajunge la studii în Chiev. Reintors la 
Iaşi ajunge profesor şi arhimandrit, iar în 
1789 arhiereu în Moldova şi apoi exarh 
în Principatele Române. La 1812 devine 
Mitropolitul Basarabiei, unde, cu cultura şi 
dragostea de glia strămoşească ce avea, 
a contribuit mult la organizarea şi păstra
rea caracterului românesc al nouii provin
cii. Moare la 1821.

Faţă de aceste figuri de mari ie
rarhi, I. P. S. Mitropolit Nicolae apare ca 
o providenţială completare în şiragul ie
rarhilor răsăriţi de pe aceste meleaguri. 
Născut în satul Blăjenii de sus, crescut 
în şcoalele Năsăudului şi apoi la Cernăuţi 
şi Breslau, vine să mărească comoara is
torică a Bisericii şi Neamului nostru, prin 
munca uriaşă ce a desvoltă t atât ca pro
fesor de teologie, cât şi ca Mitropolit şi 
mare cărturar. Hotărât că nu este rostul 
unui umil preot a face elogiul acestor 
măreţe înfăptuiri, dar bucuria zilei mă în
deamnă să mă asociez şi eu la acest mă
reţ praznic educativ. Trecutul ierarhilor 
amintiţi, alături de prodigioasa activitate 
a I. P. S. Mitropolit Nicolae, ne învaţă 
ce poate să facă în om o concepţie înaltă 
despre rostul vieţii noastre.

Adevărul acesta se întregeşte şi mai 
mult când scrutăm şi zestrea sufletească 
pe care sărbătoritul Ierarh a moştenit-o 
din casa părintească. Fiu al protopopului 
Vasile Bălan, adm. protop. al Bistriţii în
tre anii 1907—9, I. P. S. Mitropolit Nico
lae cu personalitataa-i cunoscută de lumi
nat ierarh, orator neîntrecut, preot desăvâr
şit şi mare Român, este întruchiparea vie 
şi potrivită a zilelor măreţe trăite de Nea
mul nostru românesc şi de Biserica lui. 
Tot ceeace caracterizează personalitatea 
măreaţă a I. P. S. Mitropolit Nicolae, este 
sâmburele figurei măreţe a adm. prot. 
Vasile Bălan.

Dragostea de Biserică şi neam, cum 
şi ideile înalte ce caracterizau pe tatăl 
I. P. S. Mitropolit Nicolae în vremile vi
tregi de atunci, se evidenţiază în circula
rele bogate şi pline de adânci poveţe 
trimise preoţilor tractului. Astfel de dovezi 
sunt nenumărate şi pentru moment folosesc 
câteva cuvinte ce evidenţiază bogăţia su
fletului şi a minţii acestui bărbat vrednic. 
Aşa zice: „Azi lupia pentru existenţă... 
pe lângă hărnicie pretinde şi vrednicie, 
adecă să fim oameni de caracter neîndo
ielnic, chivernisitori cinstiţi şi drepţi, ade
văraţi oameni de om enie...“, 2 Iar în alt 
loc referindu-se la şcoală zice: „Azi însă 
am săvârşi un păcat greu împotriva viito
rului noamului nostru, dacă am rămânea 
reci şi fără îndemn în faţa cerinţelor tim
pului şi a trebuinţelor noastre arzătoare".3

De aceea la acest frumos praznic al 
tuturor, preoţii şi poporul dreptcredincios 
din protopopiatul Bistriţii iau parte cu 
tot sufletul şt exprimă I. P. S. Mitropolit 
Nicolae — ca unui fost fiu al nostru, iar 
acum al Bisericii şi neamului întreg — cel 
mai curat omagiu şi iubire neţărmurită. 
_________ Pr. I, C iuruş

1 „ M itro p o litu l G a v r il  B ă n u le s c u  — B o d o n i“ 
d e  p ro f .  I. M o is il, în  „ V a le a -B â rg ă u lu l* . a . I. m . 5.

2 M n s. n r .  842 /1908  in  a rh iv a  p ro to p .  B is tr iţa .
2 Mus. nr. 1000/1908 în arhiva protop. Bistriţa,
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Din cuprinsul unei sărbătoririX p. S. Sa Arhiepiscopul şi propolitul
Dr. flicolae plan în Valea jiului

Regiunea Petroşanilor, „republica 
diamantului negru“ din vremea revo
luţiei liberatoare a anului 1918, este 
una dintre părţile des pomenite ale ţării 
noastre, — dar destul de puţin cunos
cută. Pentru a o cerceta trebue multă 
obdseală şi cheltuială. — lucruri pe 
care oamenii de azi nu mai înţeleg să 
le facă în schimbul doar al unor încân
tări sufleteşti. Dorinţa de a cunoaşte 
bogăţiile şi fiii neamului românesc din 
părţile acéstea, a pierit deodată cu ge
neraţia neastâmpărată a bătrânului das
căl Dimitrie Comşa dela Sibiu...

Răscolind aducerile aminte găsim 
totuşi un caz care, prin nota lui excep
ţională, întăreşte adevărul de mai sus: 
este excursia profesoruluilDr. Nicolae 
Bălan dela institutul teologic „An- 
dreian“ din Sibiu. In dorinţa sa de a 
se informa deplin asupra tuturor ţinu
turilor româneşti tânărul profesor a 
venit, în vara anului 1913 în Petroşani, 
de unde a luat, însoţit de elevul său 
V. Socol, drumul Parângului.

Era în timpul războiului balcanic. 
De pe piscurile alpine ale Parângului 
privirile lunecau pe întinsele şesuri ale 
Olteniei, peste Craiova banilor spre 
Dunăre, — şi deodată glasul atât de 
clar al profesorului se aude:

— „Domnule Socol. eu nu voi avea 
nici un fir alb în perii capului meu 
până când plaiurile acestea, de jur îm
prejur, nu vor fi româneşti"...

Profeţia s’a împlinit.
*

La compunerea programului său 
de activitate ca Arhiepiscop I. P. S. 
Nicolae a avut în vedere. Valea Jiului. 
Ţinutul nostru a cutremurat, cu ecoul 
durerilor sale, în repetáié rânduri opi
nia publică a tării, — dar dintre aceste 
tragice întâmplări se înalţă, ca două 
„stopuri" îndoliate, — moartea celor 82 
de minieri la Lupeni, în 1922, şi îm
puşcarea tot la Lupeni, a răzvrătiţilor 
mişcării politice din 1928, — exploa
tată de agitatorii comunişti. Răsunetul 
acestor tragice evenimente, a fost pre
lung şi sguduitor, mişcând inimile tutu
ror oamenilor de credinţă activă. Cele 
două vizitaţii canonice de până azi ale
I. P, S. nostru Arhiepiscop şi Mitro
polit Nicolaé au fost făcute în cei doi 
ani următori anilor catastrofali amin
tiţi, — înaltul Ierarh aducând cu sine 
ajutorul, mângâierea şi alinarea, — du
hul împăcării.

Cea dintâi vizitaţie s'a făcut între 
13 şi 21 Septemvrie 1923, răscolind 
toate parohiile ortodoxe ale văii Jiului. 
Activitatea sfinţitoare şi învăţătoare a
I. P. S. Ierarh a fost, în aceste nouă 
zile, de o amploare, bogăţie şi intensi
tate fără seamăn în trecutul nostru pa
storal.

In afară de slujirea sfintei Lifur. 
ghii şi ierurgiilor obişnuite I. P. S. Sa 
a sfinţit: presbiteri, diaconi, biserici, 
locuri de biserici, cimitire, cripte, şcoale, 
casinouri muncitoreşti şi a botezat copii 
de-ai credincioşilor noştri. Toate aceste 
acte sfinte erau însoţite de fermecă
toare cuvântări pline de învăţături cum 
nau mai răsunat pe aici.

Iar învăţătura însăşi îmbrăţişa pro
bleme de interes şi valoare statornică, 
eternă: preţul sufletului, viaţa şi uni
tatea vieţii sufleteşti, moartea prin pă
cat şi învierea prin căinţă, viaţa de 
după moarte, trăirea cu Domnul Iisus 
Hristos, libertatea naţională, armonia 
socială. Niciuna dintre chestiunile vi
tale, dintre problemele fundamentale ale 
credinţii n'a fost uitată. Toate au fost 
désvoltate amplu, convingător, — dar 
potrivit şi mediului în care vorbea. In
telectualii din Petroşani, cărora le-a 
vorbit despre nevoia şi realitatéa legă- 
turii dintre credinţă şi ştiinţă, îl pome
nesc la fel de adesea şi călduros cu

ţăranii vecini din Livezeni, cari au as
cultat tălmăcirea „Tatălui nostru", — şi 
la fel îi aşteaptă revenirea pé plaiurile 
jieneşti...

Opera de educare a l. P. S. Sale . 
însă nu s'a mărginit numai Ia partea 
pur creştină a sufletului credicioşilor.

Afară de temeiurile dogmatice şi 
morale învăţătura sa a brăzdat adânc 
şi laturea patriotică şi dinastică. Re
giune de întreprinderi şi exploatări in
dustriale, cu muncitori de diferite nâţio- 
naiităţi şi credinţe, vâltoare în care fierb 
curente social-politice extremiste şi iri- 
dente, abea scăpaţi de înăbuşirea zonei 
culturale apponyiene şi de mirajul unei 
ideologii socialisto-comuniste propovă
duite decenii dearândul, — era nevoie 
absolută şi urgentă de afirmarea şi pro
clamarea limpede, cu autoritate, a trăi- 
niciei stăpânirii româneşti şi a folosului 
ce-l aduce patriei de Dumnezeu ocro- ; 
tita Dinastie română cu regi de-o vred
nicie care ne face să îngenunchem 
pentru recunoştinţă. — iar lucrarea 
aceasta I. P. S. S. a făcut-o cu căldură 
şi convingere, strecurând-o întăritoare 
în toate conştiinţele credincidşilor.

întreg complexul acestei opere a 
fost învăluit de puterea mistică, a ru
găciunii ce se făcea pretutindenea, şi 
a fost susţinut de fapta milei creştineşti: 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor din 
Lupeni cu banii adunaţi în toată Arhie
piscopia pentru acest scop, — şi de da
rul Ministrului muncii, Gh. Mârzescu, 
pus la dispoziţia I. P. S. Sale.

Căci apostolatul acesta neobosit a 
făcut să se deschidă, după inimi, şi 
pungiíé: s’au înfiinţat şi iniţiat fonduri, 
s'au dăruit locuri pentru zidiri de noi 
locaşuri sfinte şi s'au trezit pornirile 
ctitoriceşti cari aţipeau în inimile unor 
conducători şi fruntaşi ai întreprinde
rilor locale, cum au dovedit aceasta 
monumentalele lucrări cari au adus pe 
marele desfundător de energii şi cana- 
iizator de jertfe după abea câţiva ani 
de nou în Valea Jiului.

Iar din împrejurările şi referinţele 
aflate aici I. P. S. Sa a tras primele 
consecinţe: în conferinţa pastorală ţi
nută cu preoţimea tractuală a expus, cu 
exemplificări ample, liniile fundamen
tale ale pastoraţiei speciale ce trebue 
făcută populaţiei industriale, şi a ha
tárit înfiinţarea a două noi instituţii de 
luptă ortodoxă: protopopiatul Jiu şi pa
rohia a doua în Petroşani, — pe lângă 
ridicarea la rangul de parohii matere 
a atâtor filiale puternice.

*
A  döua vizitaţiune canonică s'a 

făcut din 7 până în 10 Noemvrie 1929, 
când I. P. S. Sa a cutreerat iarăş, fă
când aceeaş lucrare de răscolire sufle
tească, toate parohiile din Lupeni până'n 
Petrile. Mărgăritarele neistovitei înţe
lepciuni şi mângâierea harului dumne- 
zeesc au îmbătat de nou, cu nepilduit 
saţiu, pe creştinii Văii Jiului, — acum 
mai consolidaţi şi cu capul ridicat pe 
urma îndrumărilor de un deceniu ale 
marelui Cârmaciu, cu care ne-a fră
mântat fiinţa spirituală.

G. Mârzescu, ministrul muncii, a spus 
în faţa L P. S. Sale: „Poporul româ
nesc, ortodox până'n măduva oaselor 
Iui, în diversitatea artificială a confe
siunilor lui trăieşte statornic în acelaş 
zid, în aceleaşi tradiţii, cu aceleaşi ru
găciuni şi cu aceleaşi speranţe“... La 
aceste cuvinte adaugăm: Marele Preot 
al acestei vieţi sufleteşti unitare a nea
mului românesc, în Valea Jiului şi în 
toată ţara, este înalt Prea Sfinţia Sa 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru Dr. 
Nicolae Bălan.

P e t r o ş a n i ,  31 Mai 1940.
Prot. I. Duma

Se împlinesc douăzeci de ani de ar
hierească păstorire a I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae. Sufletul credincioşilor 
dreptmăritori ai bisericii din Ardeal, îm
preunat cu al preoţimei, participă cu toată 
sinceritatea, recunoştinţa şi dragostea la 
această sărbătoare ce luminează două de
cenii de muncă, risipire de sine, jertfă şi 
cuceriri, pentru înălţarea şi afirmarea presti
giului bisericii şi neamului.

Răscolind cu gândul prin minunatele 
şi complexele realizări ale distinsei perso
nalităţi a Ierarhului nostru Nicolae, îmi 
vin în minte cuvintele adânc cugetătorului 
Pascal : „întreagă seria de oameni mari din 
timpul veacurilor nesfârşite, trebue înţeleasă, 
ca „un singur om“ care trăieşte mereu şi 
învaţă continuu“.

Un popor, ca şi omul izolat, împli
neşte în lumea aceasta un destin. Pe cără
rile tainice ale lui, pornim cu toată fiinţa 
aprinsă de văpaia ideilor ce se ascund în 
luminişurile viitorului, pornim spre culmile 
înseninate ale realizării lor. Dar nu întot
deauna „lumina din noi“ are atâta putere 
să ne lumineze îndepărtările ascunse ale 
desăvârşirii în viata aceasta. Căci această 
„lumină“ e condiţionată de forţa ideii ce o 
purtăm în şi cu noi. Ştiut este că ideile 
mici dau lumină mică, obscură. Ideile mari 
dau lumină mare ce alungă negura bana
lului, şi ne transpun pe planuri superioare 
de viată, ne integrează într’o misiune eroică, 
de inspiraţie şi creiatie. Deci, devenirea 
vieţii unui popor, este în funcţie de cali
tatea şi for{a ideilor ce şi le-a impropriat 
în fiinţa lui, prin puterea de trăire şi afir
mare a neînfricaţilor lui eroi şi mucenici, 
a marilor lui personalităţi, luminători de 
gând şi adâncitori de viată şi învăţătură.

In senzul unor astfel de precizări, ne 
putem apropia cu prilejul acestei solemne 
sărbătoriri de personalitatea luminată şi 
atotcuprinzătoare a I. P. S. nostru Mitro
polit, care a sămănat cu spor lumină şi 
adevăr în viaja religioasă şi naţională a 
poporului românesc.

Un gânditor profund, un înţelept prin 
felul cum îşi realizează gândirea în viată; 
un propovăduitor luminat în fiecare cuvânt 
şi gest, I. P. S. S. este o minunată creiaţie 
a duhului marilor ierarhi ai ortodoxiei, fă
clieri ai luminii lui Hristos „care luminează 
tuturor“. Cei douăzeci de ani de binecu
vântată arhipăstorire, însumează o activitate, 
care pentru viata noastră bisericească şi 
naţională, a creiat o epocă, ce se ridică 
ca o tâmplă tutelară în spiritualitatea ro
mânismului. Această activitate nu este decât 
realizarea robustă a unei concepţii despre 
lume şi viată, înaltă până la sublim şi per
sonificată în chipul de virtute, cultură şi 
energie creiatoare al unui ierarh, ce ocupă 
cu demnitate un loc ales, în fresca spiri
tuală a marilor ierarhi şi dascăli ai bi
sericii noastre.

Ce minunată întocmire a Providenţei 
divine, când din ascunzişul destinului unui 
neam face să apară la timp, în pustiul j 
lumii, câte-o astfel de personalitate profe
tică, ca să îndrepteze mintea şi viata noastră 
spre adevărul ce nu e cuprins în îngusti
mea prezentului ci, în conştiinţa veşniciei 
noastre.

I. P. S. nostru părinte, cu puterea de 
intuiţie, cu ascuţimea unei gândiri ce spin
tecă ca un fulger de lumină dela pământ 
la cer realităţile organice ale vie}ii, a pus 
în adevărată valoare „forjele componente“ 
ale românismului, prin care îşi justifică nu 
numai existenta, dar şi o mare misiune 
în lume, — adică ortodoxia şi naţionalis
mul. Puterea lor creiatoare, care dă uni
tate spiritualităţii noastre, e singura con
diţie prin care desăvârşim un destin major 
în istorie. Duhul ortodoxiei care pentru ro
mânism este ceace e parfumul pentru floare 
— esenjă subtilă ce distinge, înobilează şi 
valorifică — a găsit cea mai adâncă şi ar- 
moniasă rezonantă în personalitatea atot
cuprinzătoare a marelui nostru Mitropolit.

Cuvântul ca şi scrisul I. P. S. Sale, 
agere şi pline de flăcările unei puternice 
inspiraţii, sunt cea mai eficace demonstraţie 
că o viajă în adevăr, o via(ă în unitate, o

viată plină de înţelepciune, nu e cu putinţă 
decât în unitatea duhului lui Hristos ce 
sălăşlueşte în ortodoxie.

Calitatea ortodoxiei este aceea de a 
face accesibilă, omului şi unui popor, viaja 
în adevăr şi în unitate, turnând în fiinţa 
lor „duh de sus“ de viajă făcător, prin 
care îşi cuceresc o existentă superioară cu 
care vor sta înaintea veacurilor. Un popor 
cuprins de acest duh, nu va trăi vidul elu- 
cubrajiunilor metafizice, ci plenitudinea unei 
vie{i ce se desfăşoară creiator dincolo de 
marginile gândirii rationale şi sistemelor 
politico-sociale. Insul, crescut sub adum- 
brirea acestui duh al ortodoxiei, nu numai 
că devine „un înger al virtuţii“, dar 
atinge suprema realitate — contopirea în 
colectivitate — prin uniuţea liberă în iu
bire care formează însăşi esenjă unui 
destind de desăvârşire spirituală.

Această calitate de reînoire spirituală 
a ortodoxiei, în viata unui neam, I. P. S. S. 
a pus-o ca temeiu unui misionarism eroic, 
prin care a adâncit matca istoriei pe care 
de veacuri au curs cu putere energiile spi
rituale creatoare ale neamului. A pus ală
turi de procesul devenirii istorice, misiona
rismul bisericii lui Hristos, care coboară 
pe pământul tării idealul Evangheliei, ca pe 
scara lui de lumină să suie sufletul nea
mului, spre lumea „spiritului care lumi- 
neează, a perfecţiunii care înaljă“ şi a 
jertfei care îndumnezeieşte.

Biserica şi misiunea ei în mijlocul 
neamului constituiesc ideia centrală, fo
carul tuturor razelor de acţiune, ce au 
pornit spre înfăptuiri integrale cari azi, în
cununează cei douăzeci de ani de arhipă
storire. Căci iată ce a spus I. P. S. 
nostru cu ocazia instalării în scaunul de 
arhiepiscop şi mitropolit în 17/30 Maiu 1920 : 
„Călăuziţi de duhul înţelepciunii şi al înţe
legerii, de duhul sfatului şi al puterii, vom 
alcătui biserica ortodoxă a neamului româ
nesc, una şi nedespărţită, ca ocrotitoarea 
cu misiune divină a sufletului acestui neam 
şi a scumpelor comori ale lui. Pe teme
liile ei, cuprinzând puritatea credinţei şi jertfa 
unui lung şi glorios trecut, vom clădi viata 
cea nouă a prezentului, viata cea cu cuprins 
sufletesc smuls din veşnicie, viaja care îi 
deschide unui popor luminoase zările vii
torului său“.

Iată un ideal mare în desăvârşire! 
Idealurile mari se încarnează în sufletele 
mari. Un ideal oricât de sublim ar fi în 
calitatea lui, — dacă nu e coborât în lume de 
marile personalităţi, ce cuprind în ele su
fletul trecutului şi lumina viitorului, — lumina 
acelui ideal apune în anonimat. Biserica 
noastră a crescut neamului distinse per
sonalităţi, luminate figuri de ierarhi, ce 
strălucesc prin virtute, cultură şi muncă, 
nu numai păstrători de credinţă, dar creia- 
tori de viajă nouă. Neamul nostru, care de 
2000 de ani nu a cunoscut decât loviturile 
de ghiată ale sorjii şi suferinţele martiriului, 
nu a putut exista şi impune decât prin pu- 

j terile sufletului său, crescut drept sub cu
pola mare cât cerul a bis ricii şi a Evan
gheliei, dusă vie în umilinja satelor noastre 
româneşti de neînfricaţi şi modeşti sluji
tori ai altarului.

Privim azi pe I. P. S. nostru Mitropolit, 
ca pe făclierul unui ideal ce stăruie în zarea 
spiritualităţii românismului, care prin lu
mina înţelepciunii şi unei gândiri ce pă
trunde sub adâncurile existentei, a arătat 
în tot ceeace a înfăptuit şi ne-a învăţat, ce 
e ideia în viaja unui popor; ce e întru
chiparea renăscătoare a gândului în forma 
vie; ce e armonizarea vieţii în dumnezeire; 
ce e sublimul naturii noastre ca proectie a 
spiritului activ; ce e creiajia inspirată, ca 
biruitoare a morjii. A adâncit un sens şi a 
crescut o viată sub lumina Evangheliei lui 
Hristos, ce ritmează gândul cu armonia 
eternă a legilor cereşti.

Ne-a adâncit credinţa în unitatea ade
vărului bisericii şi în virtujile de aur ale 
neamului, puteri prin care românismul îşi 
cucereşte veşnicia în cer şi pământ.

Dumnezeu Să-i dea îndelungime de 
zile: „Să ne conducă mai departe la înflo
rirea pământului şi sufletului românesc“.

Pr. C. Zoican
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Crez şi muncă românească în 
opera Mitropolitului Nicolae

Sădiţi de Dumnezeu „în calea răută
ţilor“ şi tuturor încălcărilor vremelnice, noi 
Românii pururea ne-am tras seva de viată 
istorică din două izvoare cu apă vie: orto
doxia şi naţionalismul. Creştini născuţi, iară 
nu făcuţi, purtând în vine sânge de roman, 
dar simţind în suflet acelaş dor metafizic 
ca şi Dacii, noi Românii chiar într’o epocă 
infraistorică apărem ca naţie şi ca biserică 
strânşi unifi în jurul Vlădicilor noştri. Având 
în frunte doar nişte „pseudo-episcopi“ noi 
eram în stare încă din adânc de vremi să 
facem şi pe străini să ne îndrăgească legea. 
Deaceea lupta pentru lege era în acelaş 
timp lupta pentru patrimoniul national. De
aceea preotul nostru, mai ales în Ardeal, 
a fost un apostol neînfricat al vrerilor cre
ştineşti şi româneşti, şi tot deaceea poporul 
nostru, prin simplele cuvinte: „lege româ
nească“ îşi declină aşa de frumos dubla 
lui calitate: de român şi de creştin. Dea
ceea a fost aşa de firească opera provi
denţială a Mitropolitului Şaguna de a aduna 
în acelaş mănunchiu cler şi popor ca organ 
şi de conducere bisericească şi de continuă 
creştere şi spiritualizare a puterilor nationale.

In sfârşit totdeauna istoria va înre
gistra cu mare bucurie biruinţa dusă de 
Mitropolitul Nicolae, vrednicul urmaş al lui J 
Şaguna de a se impregna întregului suflet 
românesc pecetea gândirii şaguniene. Şi cu 
acestea ne aflăm în însuş miezul crezului 
teologic şi nationalist al Mitropolitului Ar
dealului. Nu numai pentru profesorul Ni
colae Bălan care se făcuse în zilele grele 
ale anului 1918 () mandatarul vrerilor naţio
naliste ale Ardealului spre laşul nădejdilor 
deatunci, ci şi pentru ierarhul care peste 
câţiva ani lua pe umeri povara grea a iz
băvirii sufletelor întregului Ardeal, o idee, 
una singură s’a impus cu limpezime cri
stalină : „Rasa şi ortodoxia sunt compo
nentele originale ale substanţei româneşti“. 1 
Fiinfa întreagă a neamului nostru spiritua
lizată şi ridicată spre o viată cât mai cre
ştină prin lucrarea darurilor celor supra
naturale, iată ce însemnează această lumi
noasă sinteză. Căci un neam cum este cel 
românesc, cu comorile lui sufleteşti şi cu 
puterea lui de jertfă şi de muncă sub ploaia 
de lumină a cerului, trebue că a smuls 
ceva din veşnicie. I. P. S. Sa o şi spune: 
„Sub raport religios, naţiunile se tălmăcesc 
ca tot atâtea idei ale lui Dumnezeu, reali
zate în evoluţia creatoare a lumii“. 1 2 Sigur 
atunci că Dumnezeu care ne-a ales şi ne-a 
aşezat aici ca pe un neam cu înalte mi- 
misiuni civilizatoare şi de preamărire a Sa 
prin noi, ne acordă darul şi asistenta Sa 
atăta vreme cât ascultăm de voia Lui. Şi o 
ascultăm atunci când trăim în Biserica Lui, 
care aici în această parte de lume a născut 
şi a crescut însăşi naţiunea. Sau cum o 
spune I. P. S. Sa: „Sfânta noastră Biserică 
este adevărata Biserică a lui Hristos, co
borâtă — cu toată comoara darurilor Ei — 
în mijlocul poporului românesc“. 3 Noi am 
însemnat ceva şi vom însemna ceva în 
istorie numai dacă vom reprezenta cu vred
nicie voia Tatălui Ceresc. In trecut fiinţa 
neamului şi a Bisericii s’a menţinut pe culmi 
de lumină şi de mărire chiar în cele mai 
grele încercări. Deaceea şi când se zărea 
că o parte dintre noi s’a înstrăinat de fiinţa 
neamului ajungând prin silnicia vremurilor 
să-şi facă altare de închinare spre apus, 
sufletul neamului nu s’a împărţit, ci a rămas 
neştirbit în aceeaş matcă, de viată spirituală. 
Acest sens îl au auvintele rostite de I. P.
S. Sa cu ocazia înscăunării, în care spunea 
că nu va fi liniştit decât atunci când va şti 
că a readus la sufletul neamului şi micile 
frânturi care gravitează spre altă orbită 
decât cea a devenirii noastre istorice pe 
acest pământ.

In aceeaşi strânsă ordine de idei se 
găseşte şi opera desfăşurată cu atâta stră-

1 D in  c u v â n ta r e a  ro s t i tă  in  5. III. 1931 Ia 
C lu j  c u  o c a z ia  în te m e ie r i i  F ră jle l  O r to d o x e  R o m â n e , 
c f. b r o ş u r a : „ O r to d o x ia  in  m ijlo c u l f r ă m â n tă r i lo r  
d e  a z i“ . S ib iu , 1933. p . 14.

2 Ib id . p . 12.
9 Ib id . p a g . 11.

lucire pentru apărarea autonomiei biseri
ceşti în cursul anilor 1925 şi 1927. Nici 
clericalismul, căci „doar nu ne-am apăra la
tifundiile pe care niciodată nu le-am avut“, 
şi nici protestantismul, cu „mentalitate laici
zată şi atmosferă pământească“, nu, — nici 
una din aceste extreme nu se potrivesc su
fletului românesc în drumul lui pe acest 
pământ, ci o najiune ridicată spre veşnicie 
de Biserica sa, o Biserică deasupra lumes
cului şi politicului oricât ar fi de naţională, 
o Biserică care să dea viată întregului 
neam cu toate arterele Iui de muncă şi de 
progres. Un neam care să se lase cu dra
goste şi cu cutremur sufletesc condus de 
luminile şi puterile Cerului prin mijlocirea 
ierarhiei, iată ceeace spunea cu atâta căl
dură ierarhul nostru în toată bună vremea. 
Nici aservire lumească şi nici ingerinţă ju- 
risdicfională streină. Deaceea capitolul lup
telor duse de I. P. S. Sa în anii 1927—29 
împotriva Concordatului cu Papalitatea cea 
atât de „pământească“ uneori în metodele 
şi scopurile sale de dominaţie universală, 
poate fi socotit ca unul din cele mai stră
lucite capitole din lupta I. P. S. Sale pentru 
Biserica şi neamul românesc cel unul şi 
nedespărţit. Şi dacă străduinţele nu i-au 
fost împreunate cu acelaş succes ca ale 
martirului întru apărărea autonomiei bise
riceşti, patriarhul Varna va al Iugoslaviei, 
din motive pe cari istoria adevărată le va 
sublinia la vremea sa, apoi nu-i mai puţin 
adevărat că lupta dusă cu atâta îndârjirea 
răscolit straturile adânci ale neamului no
stru trezindu-1 la adevăr şi la conştiinţă or
todoxă.

Crezul nationalist al unui ierarh este 
un lucru în acelaş timp firesc şi contradic
toriu. Firesc pentrucă prin însăşi chemarea 
divină, el conduce sufletele încredinţate la 
limanul veşnicei împărăţii, dar e şi contra
dictoriu căci întărit de autorităţile lumeşti 
el trebue să sprijinească scopurile de pro
gres şi de muncă ale statului, care nu ara
reori greşeşte, dacă nu în directive, măcar 
în metod. Ori şi în această privinţă cu
vântul Mitropolitului Nicolae s’a spus apăsat 
şi demn. Atunci când „tehnica grăbită a le
gilor, echilibristica calculelor bugetare şi 
virtuozitatea iranzacţiunilor politicianiste“ 
nu reuşesc să rezolve măcar problemele 
grele ale momentului, în acelaş timp I. P. 
S. Sa pune înainte „problema înoirii for
ţelor morale ale neamului“, prescriind pentru 
aceasta, ca şi medicina mai nouă, o terapie 
cu raze solare din înălţimea idealurilor spi
rituale şi veşnice. „Atunci când mai marii 
tării se străduesc să găsească soluţii pentru 
vindecarea relelor încuibate în trupul naţiei, 
parcă văd cum apare Mântuitorul în haina 
cea albă din ziua răstignirii şi le spune: 
„Fără mine nu puteţi face nimic!“ (loan 
15, 5). Aceste cuvinte le-a spus odată 
I. P. S. Sa în casa tării şi se pare că ele 
au zămislit acel „front unic al sufletelor şi 
convingerilor“ care a luat flintă în 5 Martie 
1933 la Cluj: Frăţia Ortodoxă Română. 
Căci I. P. S. Sa vrea un neam ridicat dea
supra vremelnicului şi a materiei şi dea
ceea pentru biruinţa asupra comunismului 
satanocratic spunea I. P. S. Sa nu-s de- 
ajuns „tulumbe şi mitraliere şi nici francma
soneria luată din cămara de vechituri ale 
unor culturi suprasaturate“. 1 „Un popor 
care să-şi înţeleagă prin credinţă destinele 
viejii sale“. 2 Iată naţionalismul sănătos pe 
care îl predică I. P. S. Sa, căci acest na- 
(ionalim „consfinţit prin Duhul Sfânt cel po
gorât peste apostolii din ziua cincizecimii 
şi care a fost în stare să vorbească cu 
fiecare popor în limba sa, acest nationa
lism se spiritualizează în ortodoxie şi pri
meşte legături cu veşnicia“. 3

Nu-i în puterea mea să vorbesc de 
toate realizările I. P. S. Sale pe toate tă
râmurile, pot însă scoate concluzia că ac
tivitatea şi crezul nationalist al marelui Ie

1 O rto d o x ia  în  m ijlo c u l f ră m â n tă r i lo r  d e  az i, 
p a g . !8 .

2 Ib id . p a g .  21.
9 Ib id . p a g . 14.

rarh isvorăsc din această confruntare a 
a destinelor neamului românesc privite în 
lumina puterii sflntitoare care se coboară 
prin mijlocirea Bisericii.

Deaceea la praznicul de azi n’avem 
bucurie mai mare decât să-I dorim încă 
pentru multi ani putere, ca mai ales în 
vremile când am intrat în conul de pen
umbră al unei întunecimi spirituale par’că 
totale, să poată striga cu tunet de Arhanghel 
neamului care se pierde:

Venifl de lua{i lumină 1
Pr. Dr. T. Bodogae

»FORMAŢIUNI
Mulţumim cordial iubiţilor noştri 

colaboratori cari ne-au trimis articole 
pentru acest număr festiv. Contribu- 
ţiunile cari nu au încăput In spaţiul 
limitat ce l-am avut la dispoziţie, vor 
fi publicate In numerii următori.

REDACŢIA
Armonizarea salariilor funcţiona

rilor publici, darul regesc făcut slujba
şilor Ţării din prilejul împlinirii unui de
ceniu de la Restauraţie, prevede urmă
toarele retribufiuni pentru membrii cle
rului nostru: preot doctor în Teologie, 
Lei 6000; preot licenţiat în teologie, Lei 
5500; preot cu institut teologic (Acade
mie teologică), bacalaureat sau diplomă 
de şcoală normală, Lei 5000; preot cu 10 
clase seminariale din Basarabia, Lei 4500; 
preot cu institut teologic (Acad. teol.) 
fără bacalaureat sau diploma şcoalei nor
male, Lei 4500; preot eu seminar de gr. 
//. Lei 4000. —

[/om reveni în curând cu amănunte 
şi precizări.

Chemare. Dat fiind, că la Sânpetru 
a. c. se împlinesc 50 de ani decând am 
terminat stadiile teologice — promoţia 
1890 — şi am luat diploma de capaci
tate preoţească, rog pe iubiţii fraţi In 
Hristos, cari mai sunt în viaţă, ca pen
tru serbarea acestui rar jubileu să se 
afle în ziua de Miercuri 26 Iunie 1940, 
la ora 9 dim. In catedrala ortodoxă din 
Sibiu. Este poate ultima noastră con
venire In viaţă.

Vom da laudă bunului Dumnezeu, 
că ne-a ajutat a sta neînfrânţi — timp 
de jumătate veac — în serviciul Bise
ricii dreptmăritoare şi al neamului no
stru românesc, apoi vom face cuvenita 
pomenire a foştilor profesori şi colegi, 
adormiţi In Domnul. Va urma o agapă 
frăţească. Despre participare rog să fiu 
avizat la timp. — Pr. loan B. Boiu.

Poşta redacţiei
Pr. /. T. M . In R . Publicăm cu plăcere ra

poarte sc u r te , trimise liră prea mare Întârziere.

Nr. 5749—940 şcol.

Concurs

Reuniunea culturală naţională a meseriaşilor 
___________  români din Sibiu_____________

Convocare
Membrii „Reuniunii culturale naţio

nale a meseriaşilor români din Sibiu* se 
convoacă Ia

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea Duminecă în 30 Iunie a. 
c., la ora 3 d. a„ în localul Reuniunii din 
strada Brukenthal Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi ra

portul despre Încheierea socotelilor pe 
anul 1939.

4. Luarea Ia cunoştinţă a raportului gene
ral, aprobarea socotelilor şi darea abso- 
lutorului comitetului.

5. Eventuale propuneri.
Sibiu,  ia 12 Iunie 1940.

Prot. E. Cioran Stefan Duca
prezident. secretar.

întrucât nn se prezintă membri In număr 
suiioient după statute la ora 3  d. a., adunarea 
generală se ţine eu ori câţi membri prezenţi ar 
li In aceeaş zi si In aoelaş looa.l la ora 3Vî d. a.

Propunerile din afară trnbue trimise comi
tetului Reuniunii oel puţin cu cinoi zile Înainte 
de adunarea generală.

La şcoalele secundare confesionale 
ort. romăne din Arhiepiscopie sunt vacante 
următoarele catedrei

I. La liceul ort. rom. «Andrei Şa- 
guna* din Braşov:

1. Catedra de Limba română Nr. 3.
2. „ „ Matematici-Flz. Chim.

Nr. 16.
II. La Liceul ort. rom. „Avram Iancuu 

din Brad:
1. Catedra de Limba română Nr. 2.
2« ■ ■ „ a Nr. 3.
3. .  » .  franceză Nr. 5
4- » » .  germană Nr. 6.
5. ,  .  Geografie Nr. 8.
6. ,  „ Matematici Nr. 10.
7. n » Desemn-caligr. Nr. 13.
8. .  „ Muzică Nr. 14.
9. Steno-dactilografie 6 ore.
III. La Şcoala normală de băieţi 

„Andrei Şaguna“ din Sibiu.
1. Catedra de Limba română curs 

inferior.
2. Catedra de Limba franceză.
3. ,  ,  Ştiinţe naturale.
4. .  a Ştiinţe agricole.
5. .  ,  Muzică.
IV. La Şcoala normală de fete „An

drei Şaguna“ din Sibiu.
1. Catedra de Ştiinţe pedăgogice Nr. 1.
2. a a a „ Nr. 2.
3. „ „ Limba franceză cu com

pletare la şcoalele secundare din localitate.
4. Catedra de Matematici cu comple- 

I tare la şcoalele secundare din localitate.
5. Orele de ştiinţe agricole, teoretice 

şi practice, In număr de 6.
6. Orele de cooperaţie 2 şi contabi

litate 3, în total 5 .—
Cei cari doresc să ocupe una din 

din aceste catedre, să-şi înainteze Consi
liului arhiepiscopesc ortodox român din 
Sibiu cerere până cel mai târziu la 30 Iu
nie 1940.

La cerere se va anexa copie de pe 
următoarele acte:

Diplomă de bacalaureat.
Diplomă de licenţă.
Certificatul de absolvire a seminaru

lui pedagogic universitar.
Diplomă de capacitate.
Extras de botez şi alte acte recoman- 

datoare.
Candidaţii trebue să  fie de religie or

todoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale dela 
28 Mai 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 6176—1940.
AVIZ

Se aduce la cunoştinţă că sunt va
cante următoarele catedre şi ore de religie 
ortodoxă dela şcolile secundare ale statu
lui din Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Alba-Iulia şi Sibiu i

A) Catedrei
1. Şcolile secundare din Blaj.
2. Şcolile secundare din Petroşani.
3. Gimnaziul mixt din Sebeş-Alba, 

(combinată cu muzică).
4. Gimnaziul de fete din Făgăraş, 

(combinată cu muzică).
5. Gimnaziul de băeţi din Mercurea 

Ciucului, (combinată cu muzică).
6. Gimnaziul mixt din Mediaş, (com

binată cu muzică).
7. Şcolile secundare din Sălişte (com

binată cu muzică).
8. Gimnaziul de fete din Orăştie, (com

binat cu muzică).
9. Şcoala norm, de fete din Târgul- 

Secuesc.
B) Ore:

Braşov: Liceul corn. de băeţi 4 ore.
,, ,, H fete 4 ,,
„ ind. „ băeţi 3 „
I, » H fete 6 ,,
Şcoala de menaj 4 ore.

Sibiu: Liceul corn. de băeţi 6 ore 
,, ,, „ fete 6 „

Gimnaziul ind. de băeţi 2 „ 
Liceul „ „ fete 2 „

H aţeg: Liceul com. de băeţi 8 ore
Hunedoara: Gimnaziul ind. de fete 

4 ore.
Odorhei: Gimnaziul de fete 4 ore. 

Gimnaziul ind. de băeţi 2 ore.
Tg.-Secuesc; Gimnaziul mixt 8 ore.
Brad: Gimnaziul ind. de fete 3 ore.
Sighişoara: Gimnaziul de fete 8 ore.
Satulung: Gimnaziul ind. de fete 4 ore.
Diciosânmărtin: Gimn. mixt 6 ore.
Doritorii de a ocupa una din cate

drele vacante sau orele libere îşi vor îna
inta cererea, Însoţită de actele ce posedă, 
Consiliului Arhiepiscopesc ort. rom. din 
Sibiu, până la data de 30 Iunie 1940.

S i b i u ,  5 Iunie 1940.
Consiliul Arhiepiscopesc

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae Editura yi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


